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Η «ΒΥΤΙΝΑ» συνηθίζει, χρόνια τώρα, με το τέ-
λος του καλοκαιριού και στο πρώτο μετακαλοκαιρινό 
φύλλο της να παρουσιάζει όσα έγιναν το περασμένο 
καλοκαίρι στον τόπο μας, όχι τόσο για να βιώσουν 
πάλι όσοι βρέθηκαν εδώ, όσο για όσους είτε δεν ε-
πισκέφτηκαν τη γενέτειρα είτε ζουν στην ξενιτιά και 
περιμένουν από την εφημερίδα να μάθουν για τον 
τόπο τους. Και πρέπει να παραδεχτούμε ότι όσο και 
αν προοδεύει η τεχνολογία και η διαδικτυακή επικοι-
νωνία και έχουν τη δυνατότητα όσοι ζουν μακριά να 
βλέπουν άμεσα πρόσωπα και εικόνες της Βυτίνας, τη 
«ζεστασιά» της ανάγνωσης δεν μπορεί να την αντι-
καταστήσει καμία διαδικτυακή εικόνα. Εκτός όμως 
της πληροφόρησης των Βυτιναίων τα δημοσιεύματα 
αυτά εξυπηρετούν και άλλες σκοπιμότητες όπως η 
υποχρέωση και η σημασία της επίσκεψης του τόπου 
καταγωγής, η διατήρηση και πραγματοποίηση των 
παραδοσιακών εκδηλώσεων και η επαφή και επικοι-
νωνία των συμπατριωτών μας. Και τώρα ας έλθουμε 
στην περιγραφή των καλοκαιρινών τεκταινομένων.

Από τη γιορτή του μελιού 

Η καλοκαιρινή περίοδος αρχίζει από τον Ιούνι-
ο, τον οποίο περιγράψαμε στο προηγούμενο φύλλο 
στην καθημερινότητα της Βυτίνας. Ο Ιούλιος άρχισε 
με την έναρξη της καλοκαιρινής κίνησης και με μια 
διαρκώς αυξανόμενη άφιξη των απόδημων Βυτιναί-
ων, οι οποίοι είχαν προγραμματίσει να περάσουν ε-
δώ την καλοκαιρινή περίοδο. Τα κλειστά σπίτια σιγά- 
σιγά ανοίγουν και οι ερημωμένες γειτονιές παίρνουν 
ζωή, ενώ οι μόνιμοι κάτοικοι βλέπουν πάλι παλιούς 
γνώριμους και συμπατριώτες, που είχαν να τους δουν 
αρκετό χρονικό διάστημα. Βέβαια οι φετινές διπλές ε-
κλογές για την ανάδειξη νέας κυβέρνησης ανάγκασε 
αρκετούς να φτάσουν μέχρις εδώ και έτσι η έλλειψη 
επαφής και επικοινωνίας φέτος των συμπατριωτών 
δεν ήταν μακροχρόνια. Στην αρχή του μήνα ο σύνδε-
σμος φιλοπροόδων οργάνωσε μια ψυχαγωγική εκδρο-
μή σε αξιόλογες αρχαιολογικές περιοχές, στην οποία 
μετείχαν αρκετοί Βυτιναίοι. Μεγάλη όμως αναστάτωση 
δημιούργησε το ίδιο διάστημα στην τοπική κοινωνία 
η οριστικοποίηση της απόφασης για την κατάργηση 
του ταχυδρομικού γραφείου, παρόλες τις αντίθετες 
διαβεβαιώσεις. Οι αρνητικές επιπτώσεις της ενέργει-
ας αυτής για την τοπική κοινωνία είναι πολύ μεγάλες.

Στις αρχές του μήνα αυτού αποχαιρετήσαμε τον 
διευθυντή και το εκπαιδευτικό προσωπικό του δη-
μοτικού σχολείου, οι οποίοι μετατέθηκαν σε άλλη 
περιοχή, ευχαριστώντας τους για την μακροχρόνια 
προσφορά τους. 

Η βράβευση από τον κ. δήμαρχο του αποχωρούντος 
διευθυντή του δημ. Σχολείου κ. Καρούντζου

Το δεύτερο δεκαήμερο γιορτάσαμε την Αγία Μα-
ρίνα και τον Αϊ Λια με ανάλογες θρησκευτικές τελε-
τές. Το τρίτο δεκαήμερο δυο μεγάλες ψυχαγωγικές 
εκδηλώσεις έδωσαν ζωή στον τόπο. Η πρώτη ήταν 
το «πανηγύρι» της Αγίας Παρασκευής, που οργάνω-
σε ο σύνδεσμος φιλοπροόδων με ένα θαυμάσιο γλέ-
ντι στην πλατεία ανήμερα της εορτής με δημοτική 
ορχήστρα, με προσφορά γλυκών και αναψυκτικών 
και μεγάλη συμμετοχή. Το δεύτερο ήταν η διήμερη 
ετήσια εκδήλωση του πολιτιστικού συλλόγου με πα-
ρουσίαση του χορευτικού του τμήματος στο θεατράκι 
στα «Λαστέικα» την πρώτη μέρα και μεγάλη μουσική 
εκδήλωση με δημοτική ορχήστρα, την οποία απάρ-
τιζαν επώνυμοι καλλιτέχνες, τη δεύτερη μέρα στο 
προαύλιο του Γυμνασίου. Η συμμετοχή ήταν πολύ 
μεγάλη και οι προσελθόντες γέμισαν τον χώρο, ενώ 
το γλέντι διήρκεσε μέχρι τις πρωινές ώρες. 

Το προσωπικό του δημ. Σχολείου που αποχωρεί 
 

Ο Αύγουστος «μπήκε» με τη νηστεία του δεκα-
πενταύγουστου, για όσους την τηρούν, και την ακο-
λουθία των παρακλήσεων το βράδυ. Το φιλόθρησκο 
αίσθημα των Βυτιναίων είναι δεδομένο και γι’ αυτό 
η εκκλησία του Αγίου Τρύφωνα ήταν σχεδόν γεμά-
τη κάθε βράδυ και με την παρουσία αρκετών επι-
σκεπτών. Το πρώτο δεκαήμερο πραγματοποιήθηκαν 
αρκετές αξιόλογες εκδηλώσεις. Αρχικά το τριήμερο 
φεστιβάλ μελιού, το οποίο οργάνωσε ο δήμος, έδω-
σε την ευκαιρία στους μελισσοκόμους να εκθέσουν 
τα προϊόντα τους και προσέφερε αρκετή ψυχαγωγί-
α με μουσικές εκδηλώσεις τα βράδια στο χώρο της 
πλατείας. Στις 5 του μήνα η παρουσίαση του βιβλίου 
«Ιστορία της Βυτίνας» του τοπικού ιστορικού Αθανα-
σίου Λαμπροπούλου σε μια κατάμεστη αίθουσα του 
«Πανταζοπουλείου πνευματικού κέντρου», την οποί-
α οργάνωσαν οι διαχειριστές του Πανταζοπουλείου 
κληροδοτήματος. Την επομένη στις 6 του μήνα το 
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Όταν γράφονται οι γραμμές αυτές δεν είναι 
γνωστά τα αποτελέσματα των δημοτικών εκλογών 
και επομένως το πρόσωπο του νέου δημάρχου, διότι 
το φύλλο την εφημερίδας εστάλη στο τυπογραφείο 
στο τέλος Σεπτεμβρίου. Εν τούτοις η «ΒΥΤΙΝΑ» 
θεωρεί χρέος της να απευθύνει λίγα λόγια προς τον 
νέο δήμαρχο Γορτυνίας είτε αυτός είναι ο παλιός κ. 
Κούλης είτε ο «δικός» μας κ. Μέγας. 

Η επόμενη πενταετία, που καλύπτει τη 
δημαρχιακή θητεία, θα είναι κομβική για την 
προβληματική περιοχή της Γορτυνίας, η οποία 
διαρκώς φθίνει όχι μόνο πληθυσμιακά αλλά και 
οικονομικά, κοινωνικά και πολιτισμικά, παρόλη 
την απέλπιδα προσπάθεια των τοπικών συλλόγων 
να δώσουν μια πολιτισμική ώθηση στην υποτονική 
επαρχία και των συλλόγων των «εν Αθήναις» να 
προσφέρουν μια καλοκαιρινή ψυχαγωγία μήπως 
και τονώσουν το ηθικό των μονίμων κατοίκων, οι 
οποίοι μετά τον Σεπτέμβριο νιώθουν εντελώς μόνοι. 
Όλα αυτά λοιπόν απαιτούν την άμεση φροντίδα και 
την δραστηριοποίηση προς πάσαν κατεύθυνση της 
νέας δημοτικής αρχής. Η μείωση του πληθυσμού 
κατά 30%, όπως έδειξε η απογραφή του 2022, 
πρέπει να είναι ένα ηχηρό μήνυμα κινδύνου. Η 
διαρκής πτώση του μαθητικού δυναμικού και το 
κλείσιμο αρκετών σχολείων πρέπει να είναι το 
δεύτερο. Η άλλοτε ακμάζουσα Γορτυνία σε σχολεία 
και μαθητές κατάντησε να μετράει μονοψήφια 
και διψήφια νούμερα μαθητικού δυναμικού και 
μονοψήφιο αριθμό σχολείων κάθε βαθμίδας. Το 
εντελώς ακατάλληλο οδικό δίκτυο, που αναγκάζει 
τους επισκέπτες να προβληματίζονται σοβαρά, 
εάν θα φτάσουν στον τόπο μας πρέπει να είναι 
το τρίτο μεγάλο πρόβλημα, που απαιτεί άμεση 
επίλυση. Στο μικρό αυτό σημείωμα δεν είναι 
δυνατόν να παρουσιασθούν όλα τα προβλήματα 
της περιοχής, που λίγο πολύ είναι γνωστά σε 
όλους. Επίσης η σταδιακή κατάργηση δημοσίων 
υπηρεσιών, ταχυδρομείων, τραπεζών και άλλων 
μονάδων πρωτοβάθμιας εξυπηρέτησης, όπως 
και η υποβαθμισμένη υγεία και παιδεία και η 
ελλιπής κρατική φροντίδα είναι προβλήματα που 
αντιμετωπίζει ο μόνιμος κάτοικος της Γορτυνίας 
καθημερινά.

Και ας έλθουμε και στον τόπο μας. Την 
προηγούμενη τετραετία η Βυτίνα είδε στην 
πράξη την αθέτηση υποσχέσεων και τον βαθμό 
«κοροϊδίας». Κατ’ αρχάς αθετήθηκε και ξεχάστηκε 
η υπόσχεση του Υπουργού Γεωργίας για την ίδρυση 
μουσείου μελισσοκομίας και επαναλειτουργίας 
του Τριανταφυλλιδείου κτήματος. Στη συνέχει ο 
απερχόμενος περιφερειάρχης μόλις ανέλαβε τα 
καθήκοντά του το 2019 υποσχέθηκε την αξιοποίηση 
του ΞΕΝΙΑ και του σανατορίου ΙΘΩΜΗ, τα οποία 
ζήτησε και έλαβε στην κυριότητα της περιφέρειας 
και κατόπιν τα εγκατέλειψε. Έτσι λοιπόν κεντρική 
διοίκηση και περιφέρεια εγκατέλειψαν τη Βυτίνα με 
αποτέλεσμα να ερειπώνονται το Τριανταφυλλίδειο 
κτήμα και το κτίριο της Τριαντανταφυλλιδείου 
σχολής, ο χώρος του ΞΕΝΙΑ, του σανατορίου και 
των παιδικών κατασκηνώσεων. Εν τω μεταξύ ο 
δρόμος του χιονοδρομικού, που είναι σημαντικός 
για την τουριστική εξέλιξη του τόπου μας έχει ΠΡΟΚΗΡΥΞΗ ΒΡΑΒΕΙΟΥ «ΕΥΘΥΜΙΟΥ ΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΥ» 

Ο σύλλογος «των απανταχού Βυτιναίων και φίλων 
της Βυτίνας» σε εκτέλεση της επιθυμίας του Βυτιναίου 
ιατρού Ευθυμίου Χριστοπούλου, ο οποίος προσφέρει 
το χρηματικό έπαθλο των 1.000 € στον αριστεύσαντα 
μαθητή ή μαθήτρια δημοσίου Λυκείου εκτός Βυτίνας

Π Ρ Ο Κ Η Ρ Υ Σ Σ Ε Ι
διαγωνισμό με έπαθλο το ποσόν των 1.000 €. Σε 

αυτόν μπορούν να συμμετέχουν μαθητές ή μαθήτριες 
δημοσίου Λυκείου εκτός Βυτίνας με καταγωγή από τη 
Βυτίνα, οι οποίοι προβιβάστηκαν το περασμένο σχο-
λικό έτος από τη Β΄ λυκείου με βαθμό άριστα (18,1) 
και άνω. Οι ενδιαφερόμενοι πρέπει να αποστείλουν στα 
γραφεία του συλλόγου τα εξής δικαιολογητικά.

1. Βεβαίωση προαγωγής της Β΄ τάξης του λυκεί-
ου φοίτησης, στην οποία φαίνεται ο βαθμός.

2. Πιστοποιητικό εγγραφής στα δημοτολόγια 
της Βυτίνας του ιδίου/ας ή των γονέων ή των 
παππούδων.

3. Βεβαίωση του συλλόγου των απανταχού Βυ-
τιναίων ότι αποτελούν μέλη του. (Αυτή μπο-

ρεί να εκδοθεί κατά την ημέρα απόδοσης του 
βραβείου με την καταβολή της ετήσιας συν-
δρομής.)

4. Αίτηση υποβολής δικαιολογητικών, η ο-
ποία θα πρωτοκολληθεί στο πρωτόκολ-
λο του συλλόγου και θα επισημοποιεί-
ται το εμπρόθεσμο της υποβολής. Η επι-
τροπή παραλαβής απαρτίζεται από τους  
α) Πλέσσια Παναγιώτη πρόεδρο του δ.σ. β) 
Γόντικα Βασιλική μέλος του δ.σ. και γ) Λια-
ρόπουλο Δημήτριο μέλος του δ.σ. Περαιτέρω 
διευκρινήσεις μπορούν οι ενδιαφερόμενοι να 
ζητήσουν από τα μέλη της επιτροπής. Τα δι-
καιολογητικά να σταλούν ταχυδρομικά μέχρι 
15 Ιανουαρίου 2024 στη διεύθυνση «Σύλλο-
γος των απανταχού Βυτιναίων και φίλων της 
Βυτίνα Χαλκοκονδύλη 37-39 Αθήνα Τ.Θ 3456 
τ.κ. 10210» ή να παραδοθούν σε ένα από τα 
μέλη της επιτροπής κατόπιν τηλεφωνικής ε-
πικοινωνίας.

Το δ.σ. του συλλόγου των «Απανταχού Βυτιναί-
ων και φίλων της Βυτίνας» συγχαίρει θερμά όλους 
τους νέους και τις νέες καταγομένους από τη Βυτί-
να, οι οποίοι/ες πέτυχαν την εισαγωγή τους στα Α-
ΕΙ το ακαδημαϊκό έτος 2023-2024 και τους εύχεται 
ακώλυτη πορεία στις σπουδές τους με παράλληλη 
επιστημονική ανέλιξη. Επίσης με την έναρξη του νέ-
ου σχολικού έτους εύχεται σε όλους τους μαθητές 
των σχολείων της Βυτίνας, νηπιαγωγείου, δημοτι-
κού, γυμνασίου και λυκείου καλή και απρόσκοπτη 
σχολική χρονιά με διαρκή επιστημονική και παιδα-
γωγική πρόοδο των μαθητών και παραγωγική από-
δοση του διδακτικού προσωπικού.
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Πρώτη του Αλωνάρη και 
πρώτο Σαββατοκύρια-
κο του Ιούλη. Μπήκε και 

ο δεύτερος μήνας του καλοκαι-
ριού. Την εβδομάδα που πέρασε γιορτά-
σαμε την εορτή Πέτρου και Παύλου στο 
ομώνυμο ειδυλλιακό εκκλησάκι στην 
καρδιά του Μαινάλου με το μοναδικό φυ-
σικό περιβάλλον από έλατα. Λίγοι προ-
σκυνητές έφτασαν μέχρι εκεί αλλά όσοι 
πήγαν έζησαν μια μοναδική εμπειρία. 
Την επομένη γιορτάσαμε τους Αγίους Α-
ποστόλους στην ιστορική εκκλησία στο 
«κάτω χωριό». Και εδώ λίγοι έφτασαν 
μέχρι εκεί, παρόλο που η μετάβαση είναι 
εύκολη με αυτοκίνητο. Πέρασαν ανεπι-
στρεπτί οι εποχές που ο δρόμος ανήμε-
ρα της εορτής ήταν γεμάτος από Βυτινι-
ώτες και Βυτινιώτισσες, οι οποίοι παρό-
λο τον εργασιακό φόρτο της εποχής έ-
σπευδαν να τιμήσουν την εορτή. Ενθου-
σιασμένοι επέστρεψαν όσοι συμμετείχαν 
στην εκδρομή του συνδέσμου φιλοπροό-
δων στο ναό του επικούρειου Απόλλωνα 
και στη γύρω περιοχή. Όμως η επίσκεψη 
στον «Παρθενώνα της Πελοποννήσου» 
έχει την ιδιαίτερη χάρη! Μια πρωτότυπη 
καλλιτεχνική έκθεση «άνοιξε» την Παρα-
σκευή με πρωτοβουλία του «ομίλου κυ-
ριών» στη κτίριο της Τριανταφυλλιδεί-
ου σχολής με τις ανάλογες θετικές επι-
πτώσεις στην πολιτιστική ζωή του τόπου. 
Η κίνηση το Σαββατοκύριακο υποτονική 
και περιορίζεται περισσότερο σε διερχό-
μενους ή επισκέπτες της μιας μέρας ε-
ξάλλου την προηγούμενη Κυριακή λόγω 
των εκλογών είχαμε αρκετούς απόδη-
μους Βυτιναίους που ήλθαν , για να ψη-
φίσουν. Στο τέλος της εβδομάδας ανα-
κοινώθηκε η βαθμολογία των πανελλαδι-
κών εξετάσεων. Άλλους μαθητές του Λυ-
κείου μας τους ικανοποίησε και άλλους 
τους στενοχώρησε. Όμως από τους δέκα 
μαθητές της Γ ΄τάξης, που πήραν μέρος 
στις πανελλαδικές εξετάσεις, οι έξι έφε-
ραν βαθμολογία, η οποία τους εξασφα-
λίζει εισαγωγή στα ΑΕΙ!

Δεύτερο Σαββατοκύριακο 
Ιουλίου. Καθαρός καλο-
καιρινός καιρός με θερμο-

κρασίες που πλησιάζουν τους 
30ο C και την επόμενη εβδομάδα θα τους 
ξεπεράσει όπως λένε οι μετεωρολόγοι. 
Μικρή κίνηση του Σαββατοκύριακου με 
εκδρομείς της μιας μέρας. Επιβεβαιώθη-
κε το κλείσιμο του ταχυδρομικού γραφεί-
ου παρά τις διαβεβαιώσεις του κ. δημάρ-
χου περί του αντιθέτου! Την προηγούμε-
νη εβδομάδα πραγματοποιήθηκαν αρχαι-
ρεσίες στον σύνδεσμο φιλοπροόδων και 
το δ. σ. συγκροτήθηκε με τα ίδια πρόσω-
πα, τα οποία είχαν άκρως επιτυχημένη 
θητεία την προηγούμενη διετία. Τους ευ-
χόμαστε επιτυχημένη θητεία και τη νέα 
διετία. Σε αίθουσα της Τριανταφυλλιδεί-
ου σχολής λειτουργεί η έκθεση ζωγραφι-

κής «Μπατίκ», η οποία δέχεται αρκετούς 
επισκέπτες οι οποίο έρχονται σε επαφή 
με κάτι πρωτόγνωρο. Οι μαθητές του δη-
μοτικού σχολείου και ο αποχωρών διευ-
θυντής μας έκαναν πάλι υπερήφανους, 
αφού απέσπασαν τα πρώτα βραβεία πα-
νελλήνια στο διαγωνισμό ρομποτικής. 
Ελπίζουμε οι διακρίσεις αυτές να συνεχι-
στούν και το νέο σχολικό έτος. Η εξαθλί-
ωση του χώρου των παιδικών κατασκη-
νώσεων συνεχίζεται, παρόλη την υπο-
γραφή προ καιρού προγραμματικής σύμ-
βασης μεταξύ δήμου και Πανεπιστημίου 
Πελοποννήσου. Μάλιστα λόγω του ότι ο 
χώρος είναι ακαθάριστος με πυκνή βλά-
στηση και τα κτίρια ερειπωμένα ο κίνδυ-
νος πυρκαγιάς είναι άμεσος. Μια ακόμα 
εξαγγελία της δημοτικής αρχής για τη 
Βυτίνα παραμένει στα λόγια. Ελπίζουμε 
η νέα δημοτική αρχή να επιλύσει το πρό-
βλημα αυτό.

Τρίτο Σαββατοκύριακο του 
Αλωνάρη. Η κίνηση η συ-
νήθης του Ιουλίου με διερ-

χόμενους περισσότερο επισκέπτες. Μας 
επισκέφθηκε και εδώ ο καύσων «Κλέων» 
με θερμοκρασίες αρκετά υψηλές. Το με-
σημέρι φτάνει τους 35ο C και το βράδυ 

πέφτει στους 
16ο . Μας στε-
νοχώρησε ό-
λους η τελική 
απόφαση για 
κ α τ ά ρ γ η σ η 
του Ταχυδρο-
μικού γραφεί-
ου και περισ-
σότερο η ψευ-
δής διαβεβαί-
ωση του δη-
μάρχου ότ ι 
δεν κινδυνεύει 
το ταχυδρομι-
κό γραφείο! 

Στην πρόσφατη συνεδρίαση του δημοτι-
κού συμβουλίου εκδόθηκε ομόφωνο ψή-
φισμα διαμαρτυρίας αλλά κατόπιν εορ-
τής. Και το περίεργο είναι ότι μετά το 
κλείσιμο του γραφείου της Βυτίνας ανα-
βαθμίστηκε σε κανονικό γραφείο η ταχυ-
δρομική θυρίδα της Δημητσάνας. Δυστυ-
χώς όλα κρύβουν σκοπιμότητες. Ο σύν-
δεσμος φιλοπροόδων αποφάσισε το γλέ-
ντι μετά τη θρησκευτική τελετή της Αγί-
ας Παρασκευής στο ομώνυμο εκκλησάκι 
αντί του περιβόλου του εξωκλησιού θα 
πραγματοποιηθεί στην πλατεία. Ετοιμα-
ζόμαστε να εορτάσουμε την εορτή του 
Προφήτη Ηλία την προσεχή Πέμπτη, που 
είναι συνδεδεμένη με το παλιό πανηγύρι 
της Βυτίνας ενώ τη Δευτέρα πήγαμε στο 
ξωκλήσι του Αϊ Βλάση, για να τιμήσουμε 
τη γιορτή της Αγίας Μαρίνας, αφού εκεί 
πραγματοποιήθηκε η λειτουργία (φωτό) 
μέσα στο παλιό αμπελοτόπι της «Σί-
τσας», το οποίο σήμερα διατηρείται μόνο 
ως τοπωνύμιο.

20 Ιουλίου του Αϊ Λιός. 
Η παλιά εμποροπανή-
γυρις της Βυτίνας. 

Τότε που γινόταν πανηγύρι με παράγκες, 
ζώα και πολλούς επισκέπτες. Τότε το ε-
πέβαλλαν οι συνθήκες διαβίωσης και κοι-
νωνικής οργάνωσης, σήμερα έχουν αλ-
λάξει τα δεδομένα και η εορτή τιμάται 
μόνο με τις θρησκευτικές εκδηλώσεις. Η 
ημέρα τιμήθηκε με εσπερινό και πανηγυ-
ρική θεία λειτουργία, η οποία τελέστηκε 
στο εξωκλήσι του προφήτη Ηλία στον ο-
μώνυμο λόφο. Τις θρησκευτικές τελετές 
τέλεσε ο Βυτιναίος αρχιμανδρίτης πανο-
σιολογιότατος Νίκωνας Γαλανόπουλος 
στην οικογένεια του οποίου ανήκει το 
ξωκλήσι και έχει τη φροντίδα της συντή-
ρησης. Συλλειτούργησε ο καθηγούμενος 
της ιεράς μονής Μακαριωτίσσης πανοσι-
ολογιότατος αρχιμανδρίτης Θεοδόσιος 
Δαμόπουλος με καταγωγή από τη Βυτίνα 
(το γένος Τζίφα), ο οποίος παρέστη μετά 
της συνοδείας του στις θρησκευτικές τε-
λετές. Οι τοπικοί ιερείς λειτούργησαν 
στον ναό του Αγίου Τρύφωνα. Οι Βυτι-
ναίοι με την παρουσία τους τίμησαν τις 
ιεροτελεστίες και στους δύο ναούς. Οι 
καιρικές συνθήκες αρκετά δύσκολες, α-
φού η μέγιστη θερμοκρασία τις ημέρες 
αυτές φτάνει τους 38ο C. Μια ωραία ε-
ορτή αποχαιρετισμού στον αποχωρούντα 
δάσκαλο τους κ. Ιωάννη Καρούντζο ορ-
γάνωσαν οι διατελέσαντες μαθητές του 
τη δωδεκαετία που δίδαξε στο δημοτικό 

σχολείο του τόπου μας. Στις 21 Ιουλίου 
άρχισε τη λειτουργία του το πεντάστερο 
ξενοδοχείο, το οποίο στεγάζεται στο πα-
λιό κτίριο του σανατορίου «Μάνα» στη 
θέση «Κορφοξυλιά» των Μαγουλιάνων 

(φωτό). Είναι 
μια ακόμα υ-
περσύγχρονη 
ξενοδοχειακή 
μονάδα, η ο-
ποία θα συμ-
βάλλει σημα-
ντικά στην 

τουριστική πορεία της περιοχής και θα 
προσελκύσει αρκετούς νέους επισκέπτες. 
Δυστυχώς καθημερινά σημειώνονται δι-
αρρήξεις σε διάφορες οικίες και μάλιστα 
σε αυτές που κατοικούνται. Έτσι μετά 
την ανατίναξη του ΑΤΜ της τράπεζας 
Eurobank, η οποία συνέβαλλε να απομα-
κρυνθεί το ταχυδρομικό γραφείο, σημει-
ώθηκαν διαρρήξεις σε τρία σπίτια και τε-
λευταία σε ένα ξενοδοχείο. Δυστυχώς οι 
κακοποιοί αλωνίζουν ελεύθερα στον τό-
πο μας, αφού δεν υπάρχει αστυνόμευση 
και η ανασφάλεια των μονίμων κατοίκων 
είναι μεγάλη. Δυστυχώς η Γορτυνία κα-
θημερινά αποψιλώνεται από τις υπηρεσί-
ες κοινής ωφελείας και η ερημοποίησή 
της διαρκώς επεκτείνεται.

Προτελευταίο Σαββατο-
κύριακο του Αλωνάρη. 
Ο καύσωνας «Κλέων» εί-

ναι αρκετά αισθητός και εδώ, παρόλη τη 
δροσιά του Μαινάλου. Η υψηλότερη θερ-
μοκρασία του Σαββατοκύριακου είναι 
38ο κα η μικρότερη τη νύχτα 18ο C. Εί-
ναι και αυτό «μια ανάσα δροσιάς» μπρο-
στά στον καύσωνα των πόλεων. Η περι-
φέρεια Πελοποννήσου απαγόρευσε για 
λόγους πυρασφάλειας την κυκλοφορία 
στον ορεινό όγκο του Μαινάλου και ιδι-
αίτερα αυτόν της Βυτίνας. Δεν φτάνει ό-
μως η κρατική μέριμνα αλλά επιβάλλεται 
και η επαγρύπνηση του καθενός μας. Το 
Μαίναλο είναι ο ανεκτίμητος θησαυρός 
της περιοχής μας. Η κίνηση υποτονική, 
αφού όπως έχουμε γράψει και πιο πάνω, 
η θάλασσα μονοπωλεί το ενδιαφέρον. Εν 
τούτοις δεν λείπουν οι επισκέπτες της 
Κυριακής, αλλά και οι απόδημοι που εμ-
φανίζονται σιγά-σιγά και θα περάσουν 
κοντά μας το καλοκαίρι. Δυστυχώς η α-
λυσίδα των διαρρήξεων συνεχίζεται από 
συμμορίες που λυμαίνονται τον τόπο 
μας. Την εβδομάδα αυτή σημειώθηκαν 
τρεις διαρρήξεις και οι διαρρήκτες εκτός 
από τα χρήματα και τιμαλφή, που αφαί-
ρεσαν, έκαναν και άνω – κάτω τους οι-
κιακούς χώρους. Όλα αυτά κάνουν εμ-
φανή την παντελή έλλειψη αστυνόμευ-
σης και αυξάνουν στο έπακρο την ανα-
σφάλεια των μονίμων κατοίκων.

Τελευταίο Σαββατοκύρια-
κο του Ιουλίου. Τελειώνει 
και ο δεύτερος μήνας του 

καλοκαιριού με ενδεικτικό τον πολυήμε-
ρο καύσωνα που έγινε αισθητός και εδώ 
παρόλο το υψόμετρο. Μας αναστάτωσαν 
όλους οι μεγάλες πυρκαγιές που κατέ-
καυσαν μεγάλες δασικές εκτάσεις και κα-
τοικημένους χώρους . Ευτυχώς η περιο-
χή μας και ιδιαίτερα το Μαίναλον, το ο-
ποίο φυλάμε ως «κόρη οφθαλμού», έ-
χουν παραμείνει αλώβητα και ελπίζουμε 
να παραμείνουν μέχρι τέλους. Εβδομάδα 
γεμάτη από εκδηλώσεις η προηγούμενη. 
Την Τετάρτη η γιορτή της Αγίας Παρα-
σκευής και η ετήσια ψυχαγωγική εκδή-
λωση του συνδέσμου φιλοπροόδων. Την 
Πέμπτη και την Παρασκευή το διήμερο 
φεστιβάλ του πολιτιστικού συλλόγου. 
Αλλά και την επόμενη εβδομάδα αναμέ-
νονται αρκετές όπως η γιορτή μελιού που 
οργανώνει ο δήμος και το Βυτινιώτικο α-
ντάμωμα την άλλη Κυριακή. Η κίνηση 
συνηθισμένη για την εποχή με αρκετούς 
απόδημους Βυτιναίους, οι οποίοι έρχο-
νται να περάσουν κοντά μας το καλοκαί-
ρι. Είδαμε και τους ξενιτεμένους μας ό-
πως η Ελένη η Δεληγιάννη και η Αιμιλία 
η Παπαλάμπρου να επισκέπτονται τη γε-
νέτειρα. 

1η Αυγούστου. Μπήκε ο τε-
λευταίος και ο πλέον παρα-
γωγικός μήνας του καλο-

καιριού. «Αύγουστε καλέ μου μήνα, νά-
σουν δυο φορές τον χρόνο» λέει ο θυ-
μόσοφος λαός τονίζοντας την παραγωγι-
κότητα και τη χρησιμότητα του μήνα. 
Σήμερα αρχίζουν και τα «μερομήνια» και 

όσοι παραδοσιακοί απομένουν ακόμα θα 
προβλέψουν μέσα από τις καιρικές μετα-
βολές του πρώτου εξαήμερου ή δωδεκα-
ήμερου του μήνα τον καιρό όλου του έ-
τους. Σήμερα παρακολουθήσαμε και την 
πρώτη παράκληση στην Παναγία στο να-
ό του Αγίου Τρύφωνα, ενώ κατανυκτικό-
τερη η ατμόσφαιρα στο μοναστήρι της 
Κερνίτσας. Πανσέληνος απόψε και έλαμ-
ψε ο ουρανός της Βυτίνας, ενώ η Βυτι-
νιώτικη φύση πήρε εκείνο το μυστηριακό 
ύφος, που της δίνει η Αυγουστιάτικη 
πανσέληνος. Το χωριό γεμίζει σιγά-σιγά 
από τους απόδημους που φτάνουν εδώ 
προκειμένου να περάσουν λίγες ή περισ-
σότερες μέρες κοντά μας. Αυτό το δεί-
χνουν και οι γεμάτες καρέκλες των κα-
φετεριών της πλατείας τις βραδινές ώ-
ρες. Ο καιρός μετά τον καύσωνα των τε-
λευταίων ημερών του Ιουλίου έχει επα-
νέλθει σε κανονικούς Βυτινιώτικους 
ρυθμούς με θερμοκρασία που φτάνει τις 
μεσημβρινές ώρες τους 29ο C. Το δασά-
κι πανέτοιμο με τη φροντίδα του δασαρ-
χείου και ιδιαίτερα της δασάρχου κ. Σα-
ράντη δέχεται τους καλοκαιρινούς επι-
σκέπτες προσφέροντας τη δροσιά και τη 
φυσική ομορφιά του. Η εβδομάδα που 
ήδη άρχισε είναι πλήρης από ψυχαγωγι-
κές και κοινωνικές εκδηλώσεις. Έτσι την 
Παρασκευή αρχίζει το τριήμερο φεστιβάλ 
μελιού, που οργανώνει δήμος. Το Σάβ-
βατο θα πραγματοποιηθεί η παρουσίαση 
του βιβλίου «Ιστορία της Βυτίνας» και 
την Κυριακή θα γίνει το «Βυτινιώτικο α-
ντάμωμα». Λεπτομέρειες των εκδηλώσε-
ων θα διαβάσετε σε άλλες στήλες.

Πρώτο Σαββατοκύριακο 
του Αυγούστου. Η Βυτί-
να πήρε την κανονική κα-

λοκαιρινή εικόνα. Η πλατεία τα βράδια 
γεμίζει, αρκετά σπίτια άνοιξαν και οι γει-
τονιές πήραν ζωή. Κάθε βράδυ έχουμε 
τις παρακλήσεις και ο ναός του Αγίου 
Τρύφωνα σχεδόν γεμίζει. Έντονο το δι-
ήμερο από απόψεως δραστηριοτήτων. 
Την Παρασκευή άρχισε το τριήμερο φε-
στιβάλ μελιού, το οποίο οργανώνει ο δή-
μος. Την Παρασκευή εψάλη αγιασμός, ε-
νώ το Σάββατο και την Κυριακή είχαμε 
μουσικές βραδιές. Εν τω μεταξύ μπροστά 
από το λαογραφικό μουσείο στήθηκαν 
κιόσκια από τα οποία οι μελισσοπαραγω-
γοί διέθεταν το μέλι τους. Το Σάββατο το 
πρωί σε μια κατάμεστη αίθουσα του Πα-
νταζοπουλείου πνευματικού κέντρου έ-
γινε η παρουσίαση του βιβλίου «Ιστορία 
της Βυτίνας» του Βυτιναίου ιστορικού Α-
θανασίου Λαμπροπούλου. Την Κυριακή 
πραγματοποιήθηκε στο εκκλησάκι της Α-
γίας Σωτήρας το 20ο Βυτινιώτικο αντά-
μωμα. Για όλες τις εκδηλώσεις θα διαβά-
σετε σε άλλες στήλες. Μεγάλη σπάταλη 
νερού ιδιαίτερα από λάστιχα ποτίσματος 
κήπων με αποτέλεσμα να γίνονται, όταν 
το απαιτούν οι συνθήκες, νυχτερινές δι-
ακοπές νερού. Όπως ανακοίνωσε ο τοπι-
κός πρόεδρος η διακοπή θα πραγματο-
ποιείται όσο συνεχίζεται η υπερκατανά-
λωση. Παρατηρείται έντονη πλέον κινη-
τικότητα των υποψηφίων δημάρχων και 
περιφερειαρχών. Παρερχομένου του 
χρόνου η κινητικότητα θα αυξάνεται δι-
αρκώς.

Δεύτερο Σαββατοκύριακο 
του Αυγούστου. Το διή-
μερο πριν τη μεγάλη γιορ-

τή της Παναγίας. Τα χωριά γέμισαν από 
τους απόδημους που θα περάσουν λίγες 
ή περσσότερες μέρες στη γενέτειρα. Το 
αδιαχώρητο στην πλατεία της κωμόπολης 
ιδιαίτερα τα βραδινές ώρες, αφού πολλοί 
από τα γύρω χωριά φτάνουν μέχρις εδώ 
για ένα καφέ ή ένα ούζο κάτω από τα 
βαθύσκια σφεντάμια και τις κατάλπεις 
της ευρύχωρης και ευχάριστης πλατείας 
που όχι μόνο φιλοξενεί τους επισκέπτες 
αλλά δίνει και χώρο στα μικρά παιδιά για 
παιχνίδι. Το Σάββατο το βράδυ πραγμα-
τοποιήθηκε στο χώρο του προαυλίου του 
Γυμνασίου το καλοκαιρινό νεολαιίστικο 
πάρτι , το οποίο οργάνωσε η δραστήρια 
νεολαία του τόπου μας. Σε αυτό πήραν 
μέρος όχι μόνο νέοι, ντόπιοι και παρεπι-
δημούντες από τη Βυτίνα, αλλά και από 
τα γύρω χωριά. Είναι μια πετυχημένη εκ-
δήλωση, που πραγματοποιείται για δεύ-
τερη χρονιά και συμβάλλει στην ψυχα-
γωγία των νέων. Το «δασάκι» πανέτοιμο 
προσφέρει τη δροσιά του στους επισκέ-
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Tριμηνιαία Εφημερίδα 
Ιδιοκτησία του Συλλόγου Απανταχού 

Βυτιναίων & Φίλων της Βυτίνας
«Ο ΑΓΙΟΣ ΤΡΥΦΩΝ»

ΓΡΑΦΕΙΑ: Χαλκοκονδύλη 37 - 39
104 32 Αθήνα

Τηλ./Fax: 210 52 28 100
Ταχ Δ/νση: Τ.Θ. 3456, Τ.Κ. 10210 

email:agiostryfon@vytina.info

Υπεύθυνος Έκδοσης
σύμφωνα το νόμο

Πλέσσιας Τρ. Παναγιώτης
Τηλ.: 6973 0168 85

Συντονισμός ύλης:
Παπαδέλος Παναγιώτης Φιλόλογος

Υπεύθυνος διακίνησης: 
Κάρκουλας Βασίλειος

Τηλ: 6976992953

Ετήσια Συνδρομή 20€
Κόστος διαφήμησης 60€

Παραγωγή: Printfair 
 Βιολέτας 3, Αχαρναί, 136 71

www.printfair.gr
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ΑΓΑΠΗΤΕ ΑΝΑΓΝΩΣΤΗ ΜΗΝ ΞΕΧΝΑΣ ΤΗ ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΣΟΥ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ.
Είναι ο μοναδικός πόρος έκδοσης. Τη συνδρομή σου μπορείς να τη στέλνεις 

ταχυδρομικά στη διεύθυνση του συλλόγου Τ.Θ. 3456, Τ.Κ. 10210 ή 
στην ALPHA BANK ονομαστικά στον λογαριασμό 
IBAN: GR 3901 4017 9017 9002 1010 84697. 

Επίσης μπλοκ εισπράξεων έχουν τα μέλη του Δ.Σ. και ο ανταποκριτής μας 
στη Βυτίνα κ. Λιαρόπουλος Χρήστος. Σε ευχαριστούμε που μας θυμάσαι.

πτες και υποδέχεται με «ευχάριστη διά-
θεση» τους φανατικούς φίλους του! Ο 
«όμιλος κυριών» μετέφερε εκεί τις καλο-
καιρινές του δραστηριότητες και οι μικροί 
του φίλοι ασχολούνται με ευχάριστες α-
πασχολήσεις μέσα στο καταπράσινο πε-
ριβάλλον. Με το χορηγηθέν ασφαλτικό 
υλικό από τον δήμο στρώθηκε μόνο ένα 
κομμάτι δρόμου του εσωτερικού οδικού 
δικτύου. Δυστυχώς όλοι οι εσωτερικοί 
δρόμοι βρίσκονται σε κακή κατάσταση! 
Και να σκεφτεί κανείς ότι έρχεται χειμώ-
νας και οι περισσότεροι μόνιμοι κάτοικοι 
είναι υπερήλικες.

Αυγούστου. Το «Πά-
σχα» του καλοκαιριού. 
Γιορτάζει το μοναστήρι 

της Κερνίτσας. Το «δικό» μας μοναστήρι. 
Εκατοντάδες πιστοί μεταξύ των οποίων 
αρκετοί Βυτιναίοι έσπευσαν να τιμήσουν 

τη γιορτή της Πα-
ναγίας τόσο στον 
εσπερινό, όσο και 
ανήμερα της εορ-
τής. Το εσπερινό 
τέλεσε ο σεβασμι-
ότατος κ.κ. Νικη-
φόρος. Η ηγου-
μένη και οι μονα-
χές υποδέχτηκαν 
τους προσκυνη-
τές με τη φημι-
σμένη πατροπα-
ράδοτη φιλοξενία 
του μοναστηριού! 
Πανηγυρική και η 
λειτουργία στον 
άγιο Τρύφωνα ιε-
ρουργούντων των 

ιερέων πατέρων Νικολάου και Χρυσοστό-
μου και του παρεπιδημούντος πατρός 
Παναγιώτη Μεσίρη.. Η εικόνα της Πανα-
γίας εντυπωσιακά στολισμένη με άνθι-
νο διάκοσμο από τη δραστήρια επίτροπο 
κ. Χαμεζοπούλου. (φωτό). Η Βυτίνα στις 
δόξες της με διπλασιασμένο και πλέον 
τον συνήθη πληθυσμό της. Η πλατεία και 
ο δρόμοι πλήρεις διερχομένων και παρε-
πιδημούντων και η αγορά επαρκέστατη 
αγαθών. Αλλά και τα γύρω χωριά με ε-
ορταστική ατμόσφαιρα και ανοιχτά όλα 
σχεδόν τα σπίτια. Ο καιρός με μικρές ε-
ναλλασσόμενες μεταβολές και σταθερή 
θερμοκρασία, που σχεδόν φτάνει τους 
30ο C το μεσημέρι. Την εβδομάδα αυτή 
θα πραγματοποιηθεί η φιλοσοφική βρα-
διά που οργανώνει κάθε χρόνο η βιβλιο-
θήκη Βυτίνας σε συνεργασία με τον δήμο 
και άλλους φορείς. Σήμερα ευχηθήκαμε 
στις πολλές Μαρίες και τους πολλούς Πα-
ναγιώτηδες του χωριού και στις λιγότε-
ρες Δέσποινες και Παναγιώτες.

Τρίτο Σαββατοκύριακο του 
Αυγούστου, Το Βυτινιώτι-
κο καλοκαίρι βρίσκεται α-

κόμα στην ακμή του με το χωριό γεμάτο 
ντόπιους και επισκέπτες, την πλατεία με 
πληρότητα 100% ιδιαίτερα τα βράδια και 
την κίνηση ικανοποιητική τόσο εμπορικά 
όσο και πολιτιστικά. Την εβδομάδα που 
πέρασε ο «όμιλος κυριών» οργάνωσε ο-
μιλία με θέμα «η διαχρονία της Σπάρτης» 
και με ομιλητή τον κ. Πέτρο Βρεττάκο. 
Έτσι ο όμιλος εκτός από την ψυχαγωγία 
προσφέρει και γνώσεις στους μικρούς φί-
λους του! Το Σάββατο το απόγευμα γύρω 
στις έξι μια δυνατή καλοκαιρινή μπόρα 
δρόσισε την ατμόσφαιρα. Την ίδια μέρα 
το βράδυ στον περίβολο της Τριαντα-
φυλλιδείου σχολής πραγματοποιήθηκε η 
4η «φιλοσοφική βραδιά» με εκλεκτούς 
ομιλητές. Η προσέλευση του κόσμου ή-
ταν αρκετή και μετά το τέλος των διαλέ-
ξεων πραγματοποιήθηκε μικρή δεξίωση 
στο προαύλιο της Τριανταφυλλιδείου 
σχολής. Ανακοινώθηκαν τα εκπαιδευτικά 
κενά του νομού Αρκαδίας και είδαμε με 
πολύ λύπη το δημοτικό σχολείο Βυτίνας 
να «φιγουράρει» πρώτο με 5 κενές θέ-
σεις ( μετατέθηκε όλο το προσωπικό). 
Ελπίζουμε ότι θα γίνει αναπλήρωση, ώ-
στε να λειτουργήσει εύρυθμα το σχολεί-
ο το νέο σχολικό έτος, το οποίο τα τε-
λευταία χρόνια έχει διακριθεί σε πολλούς 
τομείς.

23 Αυγούστου: Γιορτάζει 
η Παναγία στη Σφυρί-
δα. Τα «εννιάμερα» 

της Παναγίας στο «Παλιομονάστηρο» 
(φωτό) που είναι μετόχι του μοναστη-

ριού της Κερνίτσας. Και φέτος προσήλ-
θαν να τιμήσουν τη γιορτή αρκετοί πα-
ραδοσιακοί εορταστές από τα γύρω χω-
ριά Μαγούλιανα, Λάστα, Βυτίνα, Νυμφα-
σία που είτε θυμούνται είτε έχουν ακού-
σει για το παραδοσιακό πανηγύρι, το 
οποίο γινόταν παλιά κάτω από το μεγάλο 
βράχο δίπλα στην παραδοσιακή βρύση 
και ήταν εκδήλωση επαφής και κοινής 
διασκέδασης των κατοίκων των όμορων 

χωριών. Παλιά η μετάβαση πεζοπορώ-
ντας προς τη Σφυρίδα ήταν ένα πανηγύ-
ρι και ομαδικά οι νέοι της Βυτίνας μετέ-
βαιναν στον ειδυλλιακό χώρο του «πα-
λιομονάστηρου», που έχει τόσο μεγάλη 
ιστορία από την εποχή της επανάστασης. 
Τις φετινές θρησκευτικές εκδηλώσεις ορ-
γάνωσε το μοναστήρι της Κερνίτσας και 
ιεργούργησε ο πατήρ Χρήστος Πετρό-
πουλος, ο οποίος συνδέεται και συναι-
σθηματικά με τον χώρο αυτό. Δεν ακού-
στηκε το κλαρίνο και το νταούλι των 
Τσελεπαίων όπως πριν πενήντα- εξήντα 
χρόνια, αλλά οι προσελθόντες προσέγγι-
σαν με ευλάβεια το παλιό ασκηταριό και 
απόλαυσαν το μοναδικό φυσικό περιβάλ-
λον οδοιπορώντας μέσα στα έλατα και τα 
κέδρα.

Τελευταίο Σαββατοκύρια-
κο του Αυγούστου και 
του καλοκαιριού. Στα μέ-

σα της εβδομάδας τελειώνει ο Αύγου-
στος και μαζί του το φετινό καλοκαίρι. 
Ο Αύγουστος ήταν πλούσιος μήνας και 
από απόψεως επισκεψιμότητας απόδη-
μων Βυτιναίων αλλά και φίλων της Βυ-
τίνας. Ήταν όμως και πλούσιος από α-
πόψεως εκδηλώσεων με το φεστιβάλ 
μελιού, το Βυτινιώτικο αντάμωμα, την 
παρουσίαση του βιβλίου «ιστορία της 
Βυτίνας», τη φιλοσοφική βραδιά, τις 
θρησκευτικές ακολουθίες του δεκαπε-
νταύγουστου, τις συναντήσεις του «ο-
μίλου κυριών» με τους μικρούς του φί-
λους στο «δασάκι», το «πάρτυ» της νε-
ολαίας κα αρκετές άλλες είτε εδώ είτε 
στα γύρω χωριά. Η αλήθεια είναι ότι κά-
θε Αύγουστο η ερημωμένη Γορτυνία 
παίρνει ζωή. Μετά όμως από αυτό τον 
μήνα επανέρχεται στη δραματική μονα-
ξιά της. Η κινητικότητα των υποψηφίων 
δημάρχων όλο και αυξάνεται. Ελπίζουμε 
και ευχόμαστε οι εκλογές αυτές να ανα-
δείξουν τον πιο άξιο για το καλό του τό-
που. Το ίδιο ισχύει και για τις περιφερει-
ακές. Η εντύπωση όλων των καλοκαιρι-
νών επισκεπτών της Βυτίνας ήταν ά-
κρως θετική τόσο για την εικόνα της 
κωμόπολης, όσο και για την προσφορά 
υπηρεσιών και προπαντός για την ψυ-
χαγωγία και την απόλαυση του καφέ 
στις καφετέριες της πλατείας κάτω από 
τον βαθύ ίσκιο των δένδρων. Το Σάββα-
το έφτασε στη Βυτίνα ο γραμματέας του 
ΚΚΕ κ. Κουτσούμπας, ο οποίος ξεναγή-
θηκε στο λαογραφικό μουσείο και απέ-
δωσε φόρο τιμής στο άγαλμα του Ματ-
θαίου Πόταγα. Στη συνέχεια παρατέθη-
κε γεύμα στο «αρχοντικό της Αθηνάς» 
από τον τοπικό αντιδήμαρχο κ. Δημάκο 
και τον πρόεδρο του τοπικού συμβουλί-
ου κ. Κατσούλια. (φωτό). Την Κυριακή 
μνήμη του Αγίου Φανουρίου πραγματο-
ποιήθηκε λειτουργία στο ξωκλήσι της Α-
γίας Παρασκευής, όπου και η εικόνα του 
Αγίου. Οι Βυτινιώτισσες κράτησαν το έ-
θιμο και προσέφεραν πολλές «φανου-
ρόπιτες». Το Σάββατο το απόγευμα μια 
δυνατή καλοκαιρινή μπόρα καθησύχασε 

τις όποιες ανησυχίες για πυρκαγιά και ι-
διαίτερα στην περιοχή του Μαινάλου, 
που αποτελεί τη διαρκή αγωνία όλων 
των κατοίκων της περιοχής.

1η Σεπτέμβρη και πρώτο 
φθινοπωρινό Σαββατο-
κύριακο. Τέλειωσε το φε-

τινό καλοκαίρι και μπήκαμε ήδη στο 
φθινόπωρο. Σήμερα αρχίζει και ο «τρυ-
γητής», του οποίου το όνομα αυτό κιν-
δυνεύει να ξεχαστεί, τουλάχιστον στα 
μέρη τα δικά μας όπου τα αμπέλια απο-
τελούν ανάμνηση μιας μακρινής εποχής. 
Ο καιρός ήπιος και η μικρή μας κοινω-
νία παίρνει ήδη τους κανονικούς ήρε-
μους ρυθμούς με τους μόνιμους κατοί-
κους, οι οποίοι εξακολουθούν να «φυ-
λάνε Θερμοπύλες» στη δύσκολη επαρ-
χία μας. Σήμερα «άνοιξαν» τα σχολεία 
και μετά δεκαήμερο αναμένεται και η έ-
ναρξη των μαθημάτων και η έλευση των 
μαθητών. Χθες είχαμε τη δεύτερη παν-
σέληνο του Αυγούστου και έλαμψε ο 
Βυτινιώτικος ουρανός. Το θέαμα ήταν 
φαντασμαγορικό και ιδιαίτερα ελκυστικό 
για τους ρομαντικούς. Έληξε η προθε-
σμία υποβολής των ονομάτων των συν-
δυασμών, οι οποίοι θα διεκδικήσουν τον 
δήμο Γορτυνίας. Οριστικοποιήθηκαν τε-
λικά τρεις συνδυασμοί και από όσα πρό-
σωπα εκλεγούν θα απαρτισθεί το δημο-
τικό συμβούλιο, ενώ ο νικητήριος συν-
δυασμός θα εκλέξει τον νέο δήμαρχο. 
Ελπίζουμε και ευχόμαστε όσοι εκλεγούν 
να εργασθούν για το καλό της Γορτυνί-
ας. Την πρώτη μέρα του φθινοπώρου 
καλωσόρισε ο σύνδεσμος φιλοπροόδων 
με μια θαυμάσια φθινοπωρινή φωτογρα-
φία του «δρόμου της αγάπης» την οποί-
α ανέβασε στο facebook και εμείς ανα-
δημοσιεύουμε λόγω της εξαίρετης εμ-
φάνισής της, στην οποία προβάλλονται 
οι φυσικές καλλονές του τόπου μας.

Δεύτερο Σαββατοκύριακο 
του «τρυγητή». Είμαστε 
όλοι αναστατωμένοι από 

τις τεράστιες πλημμύρες στη Θεσσαλία 
λόγω της κακοκαιρίας «Daniel», η οποί-
α έφτασε και εδώ με ελαφρά όμως έντα-
ση. Όλα εκτονώθηκαν με μια μικρή βρο-
χόπτωση. Ο νους μας στρέφεται στους 
πλημμυροπαθείς και ευχόμαστε να περά-
σουν με όσο το δυνατόν μικρότερες α-

πώλειες την περι-
πέτειά τους. Σε ό-
λη την Αρκαδία α-
ναπτύσσοντα ι 
πρωτοβουλίες για 
την ενίσχυση των 
πληγέντων. Σε 
αυτές μετέχει και 
ο «όμιλος κυρι-
ών». Την Παρα-
σκευή στις 8 του 
μήνα εορτάσαμε 
τη «γέννηση της 
Θεοτόκου» στην 
εκκλησία της Πα-
ναγίας της «πισω-
μαχαλίτ ισσας» 
(φωτό) με την α-

νάλογη ευλάβεια και με την παρουσία 
πολλών πιστών είτε ντόπιων είτε επισκε-

πτών. Πραγματοποιήθηκε αρτοκλασία και 
έγινε η καθιερωμένη περιφορά της εικό-
νας στους δρόμους της κωμόπολης. Ή-
συχο το Σαββατοκύριακο με μεγαλύτερη 
κίνηση την Κυριακή. Είμαστε «εν αναμο-
νή» της έναρξης λειτουργίας των σχολεί-
ων και της προσέλευσης των μαθητών 
την ερχόμενη Δευτέρα. Τα φετινά προ-
βλήματα θα είναι αρκετά μεγάλα ως προς 
την αναπλήρωση του διδακτικού προσω-
πικού και ιδιαίτερα αυτού του δημοτικού 
σχολείου, αφού όλοι οι εκπαιδευτικοί με-
τατέθηκαν και είναι δύσκολο να αναπλη-
ρωθούν στο σύνολο τους. Η κίνηση των 
υποψηφίων δημάρχων εντείνεται με την 
πάροδο των ημερών και όσο πλησιάζουν 
οι εκλογές. Τελικά οριστικοποιήθηκαν 
τρεις συνδυασμοί του νυν δημάρχου κ. 
Κούλη, του Βυτιναίου κ. Μέγα και της 
«Λαϊκής συσπείρωσης». Λόγω των ποσο-
στών και του μικρού αριθμού των διεκ-
δικητών αναμένεται να αναδειχτεί νικη-
τής από την πρώτη Κυριακή των εκλο-
γών και να μη χρειασθούν επαναληπτι-
κές. Ίδωμεν! Ο καιρός καθαρά φθινοπω-
ρινός με θερμοκρασίες, που πολλές 
φορές τη νύχτα πέφτουν σε μονοψήφια 
νούμερα. Όπως μαθαίνουμε οι ετοιμασί-
ες του τηλεοπτικού παιχνιδιού «Φάρμα» 
στην περιοχή της Ελάτης συνεχίζονται με 
πυρετώδη ρυθμό και πολύ γρήγορα θα 
αρχίσουν τα γυρίσματα. Αρκετοί τεχνίτες 
από την περιοχή εργάζονται εκεί για την 
κατασκευή των εγκαταστάσεων.
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Σεπτέμβρη, του 
«Σταυρού». 
Μεγάλη θρη -
σκευτική εορτή, 
η οποία ακολου-
θείται από αυ-
στηρή νηστεία. 
Εδώ εορτάστηκε 
με κάθε μεγαλο-
πρέπεια χορο-
στατούντος του 
επιχώριου μη-
τροπολίτη κ.κ. 
Νικηφόρου βοη-
θουμένου από 

τους τοπικούς ιερείς πατέρες Νικόλαο 
και Χρυσόστομο και τον ιεροδιάκονο π. 
Αυγουστίνο. Στο αναλόγιο ο Νίκος ο 
Σουλακιώτης και ο Γιάννης ο Τερζής. 
Εντυπωσιακός ο στολισμός του σταυ-
ρού από την επίτροπο κ. Χαμεζοπούλου 
(φωτό). Παρέστη ο δήμαρχος κ. Κού-
λης, ο αντιδήμαρχος κ. Δημάκος, ο 
πρόεδρος του τοπικού συμβουλίου κ. 
Κατσούλιας και αρκετοί ευσεβείς Βυτι-
ναίοι, οι οποίοι έλαβαν το «σταυρολού-
λουδο» και παρακολούθησαν το κήρυγ-
μα του σεβασμιοτάτου μητροπολίτη. 
Στη λειτουργία προσήλθαν και τα σχο-
λεία συνοδευόμενα από τους δασκά-
λους τους. Η θρησκευτική γιορτή του 
Σταυρού έλαβε πανηγυρικό χαρακτήρα 
και θύμισε τις μεγάλες γιορτές των Χρι-
στουγέννων και του Πάσχα. Ο καιρός 
είναι ήπιος φθινοπωρινός. Η επισκεψι-
μότητα μικρή και τις καθημερινές περι-
ορίζεται σε αλλοδαπούς πεζοπόρους 
στο φαράγγι του Μυλάοντα. Τα σχολεί-
α μας διανύουν την πρώτη τους εβδο-
μάδα που είναι χρόνος οργάνωσης και 
γνωριμίας. Σύντομα ελπίζουμε ότι θα 
μπουν σε κανονική λειτουργία και θα 
συμπληρωθούν τα υπάρχοντα κενά αλ-
λά θα έχουν και την περυσινή απόδοση, 
αφού στις πανελλαδικές εξετάσεις από 
τους δέκα μαθητές της Γ΄ Λυκείου πέ-
τυχαν στα ΑΕΙ οι έξι.

Τρίτο Σαββατοκύριακο 
του Σεπτέμβρη. Μέσιασε 
και αυτός ο μήνας και ο 

καιρός, παρόλα που είμαστε στον πρώ-
το μήνα του φθινοπώρου παραμένει 
σχεδόν καλοκαιρινός με υψηλές για την 

συνέχεια από τη σελ 2
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• Όπως είναι γνωστό και ανακοινώσαμε και στο 
προηγούμενο φύλλο, το δ.σ. του συλλόγου κατά το 
καλοκαιρινό δίμηνο διακόπτει τις συνεδριάσεις του 
στην Αθήνα, διότι τα περισσότερα μέλη του ευρίσκο-
νται στη Βυτίνα και ασχολούνται με τις τοπικές δρα-
στηριότητες του συλλόγου. Ο πρόεδρος κ. Πλέσσιας 
αντιπροσωπεύοντας τον σύλλογο παρέστη στις εκδη-
λώσεις των υπολοίπων τοπικών συλλόγων, όπως επί-
σης και στις ευρύτερες κοινωνικές εκδηλώσεις. Όλο 
το δ.σ ασχολήθηκε με την οργάνωση και την επιτυ-
χία του φετινού ανταμώματος, το οποίο κατά γενική 
ομολογία ήταν εξαιρετικά επιτυχημένο, ευχαρίστησε 
ιδιαίτερα όσους παρέστησαν και προσέφερε τα μέγι-
στα στην επικοινωνία και την επαφή των συμπατρι-
ωτών μας. Να σημειώσουμε εδώ ότι ο πρόεδρος του 
δ.σ κ. Πλέσσιας εκθέτει υποψηφιότητα για την εκλο-

γή του στο τοπικό συμβούλιο με τον συνδυασμό του 
Βυτιναίου κ. Μέγα.

• Ο σύλλογος κάνει έκκληση για μια ακόμα σε 
όσους δεν αποστέλλουν τη συνδρομή τους προς αυ-
τόν και την εφημερίδα να φροντίσουν να την απο-
στείλουν. Δυστυχώς πολύ λίγοι από τους παραλήπτες 
της εφημερίδας μέχρι τώρα έχουν αποστείλει. Να ση-
μειώσουμε εδώ ότι τα ταχυδρομικά για την αποστολή 
της εφημερίδας σχεδόν διπλασιάστηκαν (από 380 € 
ανά φύλλο ανέβηκαν στα 650 €) με αποτέλεσμα τα 
έξοδα εκτύπωσης και αποστολής ξεπέρασαν τα 1700 
€ ανά φύλλο. Επομένως ο σύλλογος από του χρόνου 
(φέτος όπως είναι γνωστόν τα έξοδα της εφημερίδας 
έχει αναλάβει το Πανταζοπούλειο κληροδότημα), ε-
άν συνεχιστεί η αδιαφορία των παραληπτών της ε-
φημερίδας, θα βρεθεί στη δυσάρεστη θέση ή να δια-

κόψει την έκδοση και αποστολή ή να περιορίσει τη 
συχνότητα έκδοσης στο εξάμηνο. Για τον λόγο αυτό 
γίνεται έκκληση προς όλους τους παραλείποντες να 
αποστείλουν τη συνδρομή τους, η οποία διατηρείται 
για δύο και πλέον δεκαετίες στα 20 €, ώστε να μπο-
ρέσει ο σύλλογος να καλύψει τα έξοδα λειτουργίας 
του και να μπορεί να εκδίδει απρόσκοπτα την εφη-
μερίδα, η οποία έχει καταξιωθεί στη συνείδηση των 
συμπατριωτών μας. Παρακαλούμε θερμά αποστείλα-
τε τη συνδρομή σας!

• Το δ.σ. του συλλόγου εκφράζει τα θερμά του 
συλλυπητήρια προς την οικογένεια του εκλιπόντος 
πατρός Κων/νου Παναγιωτόπουλου, ο οποίος ήταν 
ένθερμος φίλος του συλλόγου και ανελλιπώς προ-
σήρχετο στην τελετή της κοπής της πίτας, την οποία 
και ευλογούσε.

ΝΕΑ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ

ΤΕΡΑΣΤΙΑ ΔΙΑΚΡΙΣΗ 
ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ

Κορυφαία στιγμή 
για το Δημοτικό 
Σχολείο Βυτίνας 
και επιστέγασμα 
για μια πολύ πα-
ραγωγική περίο-
δο αποτέλεσαν 
τα ετήσια βρα-
βεία Education 
Leaders Awards 
2023.( βραβείο 
εκπαιδευτικών 

ηγετών 2023). Σε μια λαμπρή τελετή απονομής, πε-
ρισσότερα από 200 υψηλόβαθμα στελέχη της εκπαί-
δευσης, εκπρόσωποι φορέων, πανεπιστημίων, επαγ-
γελματίες καθώς και εκπρόσωποι τύπου, βρέθηκαν τη 
Δευτέρα 3 Ιουλίου, στο συνεδριακό κέντρο του Πανε-
πιστημίου Δυτικής Αττικής, για να επικροτήσουν την 
καινοτομία και την ποιότητα των βραβευμένων υπο-
ψηφιοτήτων των εκπαιδευτικών μονάδων και των ί-
διων των εκπαιδευτικών στη χώρα μας. Τα βραβεία 
διοργανώθηκαν για 8η συνεχόμενη χρονιά στην Ελλά-
δα από την Boussias events, με σκοπό να αναδείξουν 
και να επιβραβεύσουν τις εκπαιδευτικές μονάδες που 
ξεχώρισαν με τις δραστηριότητές τους και διακρίνονται 
για την αναβάθμιση της εκπαιδευτικής εμπειρίας, τόσο 
για τους διδασκόμενους, όσο και για τους διδάσκοντες 
στη νέα ψηφιακή εποχή. Τα μέλη της Κριτικής Επιτρο-
πής αποτελούν ακαδημαϊκοί και στελέχη της εκπαίδευ-
σης με πρόεδρο την κα. Άννα Διαμαντοπούλου πρώην 
Υπουργό Παιδείας. Συνολικά, διακρίθηκαν 57 εκπαι-
δευτικές μονάδες και εκπαιδευτικοί στον Δημόσιο Εκ-
παιδευτικό Φορέα και 40 εκπαιδευτικές μονάδες, εκ-
παιδευτικοί και εταιρίες-επιχειρήσεις στον Ιδιωτικό Εκ-

παιδευτικό Φορέα από ένα ευρύ φάσμα υποψηφιοτή-
των πάνω σε όλες τις κατηγορίες των βραβείων. Το 
Δημοτικό Σχολείο Βυτίνας διακρίθηκε για μια ακόμη 
φορά με το «Gold βραβείο» στην ενότητα «Ρομποτική 
& AI», για την επιτυχημένη δραστηριοποίηση του σχο-
λικού ομίλου εκπαιδευτικής ρομποτικής και τη γενικό-
τερη συμβολή του στην προώθηση της καινοτομίας και 
της εξωστρέφειας στη σχολική μονάδα. Η υποψηφιό-
τητα του Δημοτικού Σχολείου Βυτίνας, εντυπωσίασε 
την κριτική επιτροπή και απέσπασε την υψηλότερη 
βαθμολογία στο σύνολο της ενότητας «Εκπαίδευση-τη-
λεκπαίδευση», κατακτώντας, ταυτόχρονα, το κορυφαί-
ο «Platinum Βραβείο»! Αντίστοιχο βραβείο απέσπασαν 
το Πολυτεχνείο Κρήτης και ο Δήμος Αθηναίων στην 
κατηγορία Εξωστρέφεια & Συνεργασία και το Αρχιτε-
κτονικό Γραφείο Παιδοκεντρικού Σχεδιασμού Baby Eco 
Design στην κατηγορία Διοίκηση, Οικονομία & Εγκα-
ταστάσεις.

 Η επιτυχημένη πο-
ρεία του σχολείου 
στον τομέα της 
εκπαιδευτικής ρο-
μποτικής ξεκίνησε 
το 2017 με την α-
νάπτυξη πρωτότυ-
πων έργων και τη 
συμμετοχή των 
μαθητικών ομά-
δων στους περι-
φερειακούς και 
πανελλήνιους δια-
γωνισμούς εκπαι-

δευτικής ρομποτικής και τα φεστιβάλ επιστήμης και 
τεχνολογίας. Σημαντικές στιγμές αποτέλεσαν η διάκρι-

ση με την 1η θέση (2017) και 2η θέση (2018) στον 
περιφερειακό διαγωνισμό εκπαιδευτικής ρομποτικής 
Πελοποννήσου, η 2η θέση στον πανελλήνιο διαγωνι-
σμό εκπαιδευτικής ρομποτικής WRO Hellas (2019), η 
απονομή του Βραβείου Επικοινωνίας της Επιστήμης στο 
Athens Science Festival (2018), η διάκριση στο διαγω-
νισμό Mission Space Lab του Ευρωπαϊκού Οργανισμού 
Διαστήματος (2019), η συμμετοχή στα τελικά του Πα-
νελλήνιου Διαγωνισμού Ρομποτικής 2023 στο Κολλέ-
γιο Αθηνών κ.α. Χαρακτηριστικά έργα του εργαστηρί-
ου ρομποτικής αποτέλεσαν το i-parking, Arcadia 
Planitia, Robo-Bee, Smart Vytina. Υπεύθυνος Εκπαι-
δευτικός για την ανάπτυξη και λειτουργία του Εργα-
στηρίου Εκπαιδευτικής Ρομποτικής ήταν ο Διευθυντής 
της σχολικής μονάδας Καρούντζος Ιωάννης. Η βρά-
βευση του Δημοτικού σχολείου έλαβε μεγάλη δημοσι-
ότητα και η «ΒΥΤΙΝΑ», η οποία παρακολουθούσε και 
δημοσίευε τις πολύχρονες προσπάθειες στον τομέα αυ-
τό τόσο των εκπαιδευτικών όσο και των μαθητών εκ-
φράζει τα συγχαρητήριά της και ελπίζει οι μοναδικές 
αυτές επιτυχίες θα έχουν συνέχεια και στο μέλλον. Ε-
πιστέγασμα δε της όλης επιτυχίας είναι το κύριο άρθρο 
της εφημερίδας «Καθημερινή» στις 11 Αυγούστου 
2023 της δημοσιογράφου Ιωάννας Φωτιάδη με τίτλο: 
«Πως απογειώθηκε το δημοτικό σχολείο Βυτίνας». Το 
άρθρο δημοσιευόταν στην πρώτη σελίδα και σε αυτό 
γινόταν πλήρης παρουσίαση της δεκαετούς προσπά-
θειας του σχολείου και των επιτυχιών του, τη συμβολή 
σε αυτό του διευθυντή του κ. Καρούντζου, ενώ εντυ-
πωσιακές ήταν οι δηλώσεις της παλαιάς μαθήτριας του 
σχολείου Σωτηρίας Κατσίγιαννη σχετικά με τις επιτυ-
χίες του σχολείου. Το άρθρο αυτό αποτελεί μέγιστη 
τιμή για το σχολείο και ηθική αμοιβή για τον πρωτερ-
γάτη των επιτυχιών κ. Γιάννη Καρούντζο.

εποχή θερμοκρασίες. Οι εργαζόμενοι στο τηλεοπτικό 
παιχνίδι «ΦΑΡΜΑ», οι οποίοι είναι αρκετοί σε αριθμό, 
διαμένουν στη Βυτίνα με αποτέλεσμα να δημιουργεί-
ται αρκετή κίνηση στην αγορά . Αυτό έχει αναγκάσει 
αρκετά ξενοδοχεία, τα οποία έκλιναν με το τέλος της 
καλοκαιρινής περιόδου και άνοιγαν τα Σαββατοκύ-
ριακα να παραμένουν καθημερινά ανοιχτά. Επίσης 
καθημερινά μας επισκέπτονται αρκετοί πεζοπόροι του 
Menalon trail ιδιαίτερα Ισραηλίτες, οι οποίοι επιλέ-
γουν τη Βυτίνα, για να γευματίσουν. Την Παρασκευ-
ή το πρωί επέστρεψαν οι εκδρομείς του συνδέσμου 
φιλοπροόδων από την Κρήτη ιδιαίτερα ενθουσιασμέ-
νοι από όσα είδαν και έζησαν. Εντυπωσιάστηκαν πε-
ρισσότερο από τη διάβαση του φαραγγιού της Σαμα-
ριάς φωτογραφίες του οποίου ανάρτησαν στη ιστο-
σελίδα του συνδέσμου. Εντυπωσιασμένοι έμειναν ό-
σοι προσήλθαν στην εκκλησία του «Σταυρού» από 
την παρουσία του επιχώριου μητροπολίτη κ.κ. Νικη-
φόρου και ιδιαίτερα από το κήρυγμά του. Λόγος με-
στός, γλαφυρός και απόλυτα κατανοητός από το εκ-
κλησίασμα.

Προτελευταίο Σαββατοκύριακο του 
Σεπτέμβρη. Ο Σεπτέμβρης βαδίζει 
προς το τέλος του με ήπιες καιρικές 

συνθήκες και με τον πυρετό των υποψηφίων για τον 
δήμο Γορτυνίας συνεχώς να ανεβαίνει. Οι δύο παρα-
τάξεις Μέγα και Κούλη οργανώνονται δραστήρια, α-
φού δήμαρχος θα εκλεγεί από την πρώτη Κυριακή, 
διότι ουσιαστικά αυτοί οι δύο θα αναμετρηθούν, αφού 
ο τρίτος συνδυασμός θα λάβει μικρό ποσοστό και ε-
λάχιστα θα επηρεάσει το αποτέλεσμα. Η κίνηση της 
κωμόπολης, παρόλο που έχουμε φθινόπωρο και δεν 
έχει αρχίσει η χειμερινή επισκεψιμότητα, είναι ικανο-
ποιητική και σε αυτό έχει συμβάλει η παρουσία και η 
διαμονή εδώ των εργαζομένων, για να προετοιμάσουν 
το τηλεπαιχνίδι «ΦΑΡΜΑ», το οποίο θα αρχίσει να με-
ταδίδεται από την ερχόμενη εβδομάδα. Πάντως το ό-
τι γυρίζεται στην περιοχή μας, συμβάλλει αρκετά στην 
ακόμα περισσότερο προβολή του τόπου μας. Τα σχο-
λεία μας μπαίνουν σιγά-σιγά σε κανονικό ρυθμό λει-
τουργίας, παρόλο που υφίστανται ακόμα ελλείψεις 
προσωπικού.

Τελευταίο Σάββατο του «Τρυγητή»: 
Τελείωσε και ο πρώτος μήνας του φθινο-
πώρου. Σε μια εβδομάδα θα έχουμε αυ-

τοδιοικητικές εκλογές και η ένταση της αναμέτρησης 
σιγά-σιγά ανεβαίνει με ομιλίες των υποψηφίων τόσο 
στη Γορτυνία, όσο και στην Αθήνα. Σήμερα λειτουργεί 
περισσότερο το διαδίκτυο και λιγότερο οι λόγοι και τα 
συνθήματα. Όλοι οι υποψήφιοι γνωστοποιούν την κά-
θοδό τους μέσω διαδικτύου. Την περασμένη Τετάρτη 
στον χώρο μπροστά από το ιατρείο πραγματοποιήθηκε 
δωρεάν μαστογραφικός έλεγχος από την κινητή μονά-
δα της Αντικαρκινικής εταιρείας με πρωτοβουλία της 
Παγγορτυνιακής ένωσης. Είναι μια σημαντική προσφο-
ρά στις γυναίκες της επαρχίας. Την επομένη Κυριακή 
θα πραγματοποιηθούν αρχαιρεσίες στον πολιτιστικό 
σύλλογο και θα αποδοθεί το βραβείο Ευθυμίου Χριστο-
πούλου. Λεπτομέρειες θα διαβάσετε στο επόμενο φύλ-
λο, διότι το γεγονός αναφέρεται στο τελευταίο τρίμη-
νο του έτους. Και με αυτά ολοκληρώνουμε όσα έγιναν 
στον τόπο μας το καλοκαιρινό τρίμηνο. Θα τα ξανα-
πούμε το τελευταίο τρίμηνο της χρονιάς.
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Πίνακας «Μπατίκ» σε ύφασμα

Με πρω-
τοβουλία του 
«ομίλου κυρι-
ών» και της ε-
πικεφαλής του 
κ. Έλσας Θα-
λασσινού ορ-
γανώθηκε σε 
αίθουσα της 
Τριανταφυλλι-
δείου σχολής 
καλλιτεχνι-
κή έκθεση με 
τίτλο «αναπο-

λώ» και εγκαινιάστηκε την Παρασκευή 
30 Ιουνίου. Θέμα της έκθεσης «η τέχνη 
του Μπατίκ» μέσα από το προσωπικό 
αρχείο της καλλιτέχνιδος Νανάς Γκοβό-
τση. Η έκθεση λειτουργεί το Σάββατο 
και την Κυριακή και από ώρες 12.00-
14.00. όπως γράφει και η αφίσα του 
«ομίλου». Σκοπός της έκθεσης είναι να 
κάνει γνωστή την τέχνη του «διοράμα-
τος», που είναι η τρισδιάστατη αναπα-
ράσταση στο χώρο. Η πρωτοβουλία αυ-
τή του «ομίλου» είναι εξαιρετικά ενδια-
φέρουσα και αξίζουν έπαινοι γι’ αυτήν, 

διότι μέσα από τις καλλιτεχνικές εκθέ-
σεις, που οργανώνει κάνει γνωστούς 
πολλούς καλλιτέχνες αλλά και αρκετές 
τεχνοτροπίες άγνωστες στο ευρύ κοι-
νό. Και λίγα λόγια για την τέχνη του 
Μπατίκ. Το «Μπατίκ» είναι ζωγραφική 
πάνω σε ρούχο και ιδιαίτερα μετάξι. Τα 
ρούχα που ζωγραφίζονται είτε φοριού-
νται, είτε γίνονται ζωγραφικοί πίνακες 
και διακοσμητικά τοίχου. Είναι τέχνη 
που προέρχεται από την ευρύτερη πε-
ριοχή της Ινδονησίας και μάλιστα από 
το νησί της Ιάβας. Είναι μια αρκετά δύ-
σκολη διαδικασία και απαιτούνται ειδι-
κές γνώσεις. Λόγω όμως του εντυπωσι-
ακού αποτελέσματος που έχει αλλά και 
της μακραίωνης ιστορίας του το «Μπα-
τίκ» περιελήφθη από την UNESKO στον 
κατάλογο «της άυλης πολιτιστικής κλη-
ρονομιάς της ανθρωπότητας». Πάντως 
το τελικό αποτέλεσμα είναι ιδιαίτερα ε-
ντυπωσιακό είτε ως ένδυση, είτε ως δι-
ακόσμηση. Να συγχαρούμε για μια α-
κόμα φορά τον «όμιλο κυριών», ο ο-
ποίος με τις πρωτοβουλίες του ανεβάζει 
σημαντικά το πολιτιστικό επίπεδο του 
τόπου μας.

ΤΟ «ΠΑΝΤΑΖΟΠΟΥΛΕΙΟ ΚΛΗΡΟΔΟΤΗΜΑ» 
ΕΝΙΣΧΥΕΙ ΤΙΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ ΣΥΛΛΟΓΩΝ 

ΚΑΙ ΦΟΡΕΩΝ

Το «Πανταζοπούλειο κληροδότη-
μα» το μόνο εν ενεργεία τοπικό κλη-
ροδότημα, το οποίο υλοποιεί τις επιθυ-
μίες του δημιουργού του, διέθεσε και 
φέτος σημαντικά ποσά για την πραγμα-
τοποίηση κοινωφελών έργων και την 
ενίσχυση συλλόγων και φορέων. Στο 
προηγούμενο φύλλο της «ΒΥΤΙΝΑΣ» 
αναφερθήκαμε σε δύο σπουδαίες χρη-
ματοδοτήσεις και αυτές ήταν η έκδοση 
του βιβλίου «Ιστορία της Βυτίνας» του 
ιστορικού και τοπικού ερευνητή κ. Α-
θανασίου Λαμπρόπουλου και η κάλυ-
ψη των εκδοτικών δαπανών για ένα έ-
τος της εφημερίδας «ΒΥΤΙΝΑ», την ο-
ποία εκδίδει ο σύλλογος των Απαντα-
χού Βυτιναίων. Συγχρόνως κάλυψε τη 
δαπάνη και άλλων μικροέργων όπως 
ο φωτισμός του ηρώου, ο εξωτερικός 
φωτισμός του Αγίου Τρύφωνα και ο ε-
ξωτερικός φωτισμός της δεύτερης εκ-
κλησίας, της Παναγίας της «Πισωμαχα-
λίτσσας». Μετά από όλα αυτά ανταπο-
κρίθηκε στην έκκληση του δασαρχείου, 
το οποίο έχει την ευθύνη της συντή-
ρησης και καλής λειτουργίας του αλ-
συλλίου Τριανταφυλλίδη (δασάκι), να 
καλύψει τη δαπάνη της καθαρίστριας 
κατά τους δύο καλοκαιρινούς μήνες, 
ώστε αυτό να έχει μια ευπρεπή εικό-
να για τους επισκέπτες, οι οποίοι τους 
καλοκαιρινούς μήνες είναι πολλοί. Επί-
σης χρηματοδότησε με 600 € την επι-
σκευή κεραίας στο λόφο του προφήτη 
Ηλία, η οποία υπέστη βλάβη από κε-
ραυνό. Στις 11 Αυγούστου οργάνωσε 
την εντυπωσιακή παρουσίαση του βι-
βλίου «Ιστορία της Βυτίνας» στην κα-
τάμεστη αίθουσα του Πανταζοπουλεί-
ου πνευματικού κέντρου και παρέθεσε 
γεύμα στο εστιατόριο «Αρχοντικό της 
Αθηνάς» μετά το τέλος της εκδήλωσης 

σε υπερενενήκοντα πρόσωπα. Με την 
ευκαιρία δε της εκδήλωσης αυτής και 
λόγω των δυσμενών καιρικών συνθη-
κών εξαιτίας του καύσωνα εγκατέστησε 
στην αίθουσα του πνευματικού κέντρου 
δύο μεγάλα κλιματιστικά βελτιώνοντας 
ακόμα περισσότερο τον εξοπλισμό του.

• Το κληροδότημα εξέδωσε προ-
κήρυξη «χορήγησης επιδόματος 
γάμου» για κορίτσια καταγόμενα α-
πό Βυτίνα, Λάστα και Πυργάκι για το 
2024. Σύμφωνα με την προκήρυξη θα 
προικοδοτηθούν πέντε κορίτσια με το 
ποσόν των 4.000 €. Η προκήρυξη θα 
αναρτηθεί από την κοινότητα Βυτίνας 
και τα δικαιολογητικά θα υποβληθούν 
σε αυτήν από 20-11-23 έως 15-12-23. 
Η τελετή προικοδότησης θα πραγμα-
τοποιηθεί την 1-2-24 εορτή του Αγίου 
Τρύφωνος στην αίθουσα του «Παντα-
ζοπουλείου πνευματικού κέντρου στις 
12 το μεσημέρι. Δικαίωμα συμμετοχής 
έχουν κορίτσια από 16 έως 40 ετών, τα 
οποία δεν έχουν λάβει το επίδομα στο 
παρελθόν. Τα δικαιολογητικά είναι: α) 
αίτηση β) φωτοαντίγραφο αστυνομικής 
ταυτότητας από την οποία αποδεικνύ-
εται η Ελληνική ιθαγένεια και ο τόπος 
καταγωγής. Η κατάσταση των δικαιου-
μένων θα αναρτηθεί από την κοινότη-
τα Βυτίνας στον πίνακα ανακοινώσεών 
μέχρι 29-12-23 και ενστάσεις από τις 
ενδιαφερόμενες μπορούν να υποβλη-
θούν μέχρι 12-1-24. Οι τελικοί πίνακες 
θα συνταχθούν μέχρι 12-1-24. Βασική 
προϋπόθεση χορήγησης είναι το ετήσι-
ο οικογενειακό εισόδημα αθροιστικά να 
μην υπερβαίνει τις 20.000€. Περισσό-
τερες πληροφορίες μπορούν να λάβουν 
οι ενδιαφερόμενες από την κοινότητα 
Βυτίνας και τον πρόεδρό της κ. Φώτη 
Κατσούλια.

Την Πέμπτη 6 Ιουλίου στις 19.30 το 
τμήμα νοσηλευτικής του Καποδιστρια-
κού Παν/μίου Αθηνών στην αίθουσα 
«Κωστής Παλαμάς» πραγματοποίησε 
τιμητική εκδήλωση σε μνήμη του αει-
μνήστου καθηγητή Λυκούργου Λιαρό-
πουλου, ο οποίος διετέλεσε καθηγητής 
της σχολής αυτής. Η εκδήλωση ήταν 
προσεκτικά οργανωμένη με πολλούς ο-
μιλητές και είχε επιληφθεί της οργάνω-
σης η καθηγήτρια της ιδίας σχολής κ. Α-
θηνά Καλοκαιρινού Αναγνωστοπούλου. 
Να σημειώσουμε δε ότι η κ. Καλοκαιρι-
νού συνδέεται πολύ στενά με τη Βυτίνα, 
την οποία επισκέπτεται συχνά, διότι εί-
ναι σύζυγος του διακεκριμένου Βυτιναί-
ου χειρουργού-ογκολόγου κ. Δημητρίου 
Αναγνωστόπουλου. Την όλη εκδήλωση 
συντόνισε η δημοσιογράφος κ. Νατάσ-
σα Σπαγαδώρου. Στην αρχή απηύθυ-
ναν χαιρετισμό τονίζοντας τη σημασία 
της εκδήλωσης οι κ.κ. Δάφνη Καιτελί-
δου και Όλγα Σίσκου καθηγήτριες Πα-
νεπιστημίου. Στη συνέχεια κύριοι ομιλη-
τές ήταν οι κ.κ. Ιωάννης Μπαλέτης κα-

θηγητής ιατρικής, Παύλος Μυριανθέας 
πρόεδρος του τμήματος νοσηλευτικής, 
Ιωάννης Μαντάς καθηγητής νοσηλευτι-
κής, Ιωάννης Υφαντόπουλος καθηγητής 
ΕΚΠΑ, Αλεξάνδρα Σκέτσου νομικός και 
Μαρία Σπενθούρη. Την όλη εκδήλωση έ-
κλεισε η γιατρός κ. Όλγα Πανιάρα. Όλοι 
οι ομιλητές αναφέρθηκαν στην προσω-
πικότητα του εκλιπόντος, την πολλαπλή 
προσφορά του στη σχολή νοσηλευτικής 
αλλά και σε όλες τις δημόσιες θέσεις που 
κατέλαβε. 

Η όλη εκδήλωση διανθίστηκε με ά-
φθονο φωτογραφικό υλικό από το σύ-
νολο της ζωής του αειμνήστου Λυκούρ-
γου Λιαρόπουλου. Στην εκδήλωση προ-
σήλθαν και αρκετοί Βυτιναίοι φίλοι αλ-
λά και συγγενείς του εκλιπόντος. Ήταν 
μια θαυμάσια εκδήλωση για την οποία 
κοπίασε η καθηγήτρια κ. Καλοκαιρινού- 
Αναγνωστοπούλου, αντάξια της προσω-
πικότητας και της προσφοράς του τιμω-
μένου. Η Βυτίνα πάντα θα θυμάται και 
θα τιμά τον αείμνηστο Λυκούργο Λιαρό-
πουλο, ο οποίος επισκεπτόταν συχνά τη 
γενέτειρα και βοήθησε αρκετούς συμπα-
τριώτες του στην επαγγελματική τους 
αποκατάσταση μέσα από τις πολιτικές 
θέσεις που κατείχε. Να ευχαριστήσουμε 
θερμά και παράλληλα να επαινέσουμε 
την καθηγήτρια κ. Καλοκαιρινού – Α-
ναγνωστοπούλου για τον αμέριστο ζήλο 
που επέδειξε για την τιμητική εκδήλωση 
προς τιμή του αειμνήστου συμπατριώτη 
μας και παράλληλα να ευχαριστήσουμε 
και το τμήμα νοσηλευτικής του ΕΚΠΑ, 
που γνωρίζει να τιμά όσους προσέφε-
ραν στην οργάνωση και την εξέλιξη του 
τμήματος.

ΤΙΜΗΤΙΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΣΕ ΜΝΗΜΗ 
ΛΥΚΟΥΡΓΟΥ ΛΙΑΡΟΠΟΥΛΟΥ

Από τη σχολή νοσηλευτικής του ΕΚΠΑ

Εκδόθηκε η προκήρυξη προικοδότησης 

ΟΙ ΔΙΑΤΕΛΕΣΑΝΤΕΣ ΤΗΝ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ 
ΔΩΔΕΚΑΕΤΙΑ ΜΑΘΗΤΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ 
ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΤΙΜΗΣΑΝ ΤΟΝ ΑΠΟΧΩΡΟΥΝΤΑ 

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗ ΤΟΥΣ
Όπως έγραψε και η «ΒΥΤΙΝΑ» στο 

προηγούμενο φύλλο της, με το πέρας 
του σχολικού έτους 2022-2023 το εκ-
παιδευτικό προσωπικό και ο διευθυντής 
του δημοτικού σχολείου μετατίθενται σε 
άλλες θέσεις. Η εορτή του πέρατος των 
μαθημάτων, που πραγματοποιήθηκε στο 
σχολείο με το τέλος του σχολικού έτους 
και παρουσιάστηκε από την εφημερίδα 
μας, ήταν και εορτή αποχαιρετισμού. 

Όμως οι διατελέσαντες μαθητές του α-
ποχωρούντος διευθυντή κ. Ιωάννη Κα-
ρούντζου κατά τη δωδεκαετή παραμονή 
του στη διεύθυνση του δημοτικού σχο-
λείου έκριναν σωστό να οργανώσουν 
και να πραγματοποιήσουν αποχαιρετι-
στήριο τιμητική εκδήλωση. Την εκδή-
λωση ανέλαβε να οργανώσει ο παλιός 
μαθητής Απόστολος Κουρεμένος και σε 
αυτήν συμμετείχαν μαθητές της τελευ-
ταίας δωδεκαετίας του δημοτικού σχο-
λείου, τα διατελέσαντα διοικητικά συμ-
βούλια του συλλόγου γονέων, τοπικοί 
παράγοντες και αρκετοί Βυτιναίοι. Η τι-
μητική γιορτή πραγματοποιήθηκε στον 

χώρο του δημοτικού σχολείου στις 18 
Ιουλίου και παρέστησαν επίσης και αρ-
κετοί διδάσκοντες στο σχολείο. Την εκ-
δήλωση άνοιξε ο έχων την ευθύνη της 
οργάνωσης με χαιρετισμό, ο οποίος ανα-
φέρθηκε στην πολλαπλή προσφορά του 
κ. Καρούντζου τόσο στους μαθητές του 
όσο και στο σχολείο και την ευρύτερη 
κοινωνία της Βυτίνας. Ομιλία συγκινη-
σιακά φορτισμένη και πλήρως διαφω-
τιστική για την προσφορά του αποχω-
ρούντος διευθυντή, ο οποίος με την α-
κάματη εργασία του τίμησε την ιδιότητα 
του εκπαιδευτικού. Χαιρετισμούς απηύ-
θυναν και άλλοι μαθητές και πρόεδροι 
του συλλόγου γονέων, ενώ στο τέλος 
ο κ. Καρούντζος φανερά συγκινημένος 
ευχαρίστησε για την εκδήλωση αυτή και 
τόνισε ότι τα χρόνια της εκπαιδευτικής 
του θητείας στη Βυτίνα ήταν τα πλέον 
παραγωγικά και συνδέθηκε συναισθημα-
τικά και με τους μαθητές του και με την 
τοπική κοινωνία. Στην εκδήλωση εκτός 
των προαναφερθέντων παρέστησαν το 
τοπικός αντιδήμαρχος κ. Δημάκος και ο 
πρόεδρος του τοπικού συμβουλίου κ. 
Κατσούλιας. Ήταν μια πραγματικά εξαι-
ρετική εκδήλωση με την οποία τιμήθηκε 
από σύσσωμη την κοινωνία της Βυτίνας 
ο κ. Καρούντζος και αξίζουν θερμά συγ-
χαρητήρια στους πρωτεργάτες της ορ-
γάνωσής της. Επιπλέον έδειξε ότι η το-
πική κοινωνία διακρίνεται από ιδιαίτερη 
ευαισθησία και γνωρίζει να τιμά όσους 
προσέφεραν στον χώρο τους.

Ο δήμος Γορτυνίας και η ΔΗΚΕΓ για μια α-
κόμα χρονιά οργάνωσαν στη Βυτίνα το τριήμερο 
φεστιβάλ μελιού, το οποίο έχει γίνει πλέον θε-
σμός οικονομικός και πολιτιστικός, αφού σε αυτό 
δίνεται η ευκαιρία στους τοπικούς παραγωγούς 
να εκθέσουν τα προϊόντα τους και παράλληλα να 
διανθιστεί το φεστιβάλ με ψυχαγωγικές εκδηλώ-
σεις. Το φετινό φεστιβάλ πραγματοποιήθηκε την 
Παρασκευή, το Σάββατο και την Κυριακή 4,5,6, 
Αυγούστου. Τα κιόσκια έκθεσης των προϊόντων 
μελιού στήθηκαν στην πλατεία και μπροστά α-

πό το λαογραφικό μουσείο και παραχωρήθηκαν στους ενδιαφερομένους. Σε αυ-
τά ο επισκέπτης μπορούσε να βρει και να προμηθευτεί τα διάφορα είδη μελιού και 
άλλα προϊόντα της μέλισσας όπως κερί και κηραλοιφές, πρόπολη, γύρη, βασιλικό 

πολτό και άλλα. Το τριήμερο φεστιβάλ διανθίστηκε με μουσικές εκδηλώσεις και 
συγκεκριμένα το Σάββατο το βράδυ με λαϊκή μουσική και την Κυριακή με δημοτι-
κή. Η συμμετοχή του κόσμου ήταν ικανοποιητική και η διασκέδαση κράτησε μέχρι 
τις μεταμεσονύκτιες ώρες. Το τριήμερο αυτό σημειώθηκε μεγάλη επισκεψιμότητα 
στον τόπο μας τόσο από απόδημους που ήρθαν για την Αυγουστιάτικη επίσκεψη 
της γενέτειρας, όσο και από πλησιοχωρίτες, αφού αυτή την εποχή τα γύρω χωριά 
είναι γεμάτα. Να συγχαρούμε και να ευχαριστήσουμε τον δήμο και τη ΔΗΚΕΓ για 
την οργάνωση του φεστιβάλ για μια ακόμα χρονιά, το οποίο αποτελεί σημαντική 
οικονομική και πολιτιστική εκδήλωση και να εκφράσουμε την απορία μας για την 
αδιαφορία των μελισσοκόμων να συμμετάσχουν, αφού λίγοι από τους υπάρχοντες 
στην περιοχή μας «καταδέχονται» να εκθέσουν τα προϊόντα τους σε αυτό. Να σχο-
λιάσουμε δε θετικά τη συμμετοχή σε εκθετήριο περίπτερο με αρωματικά φυτά του 
προέδρου του συλλόγου των «Απανταχού Βυτιναίων» κ. Παν. Πλέσσια, ο οποίος 
δείχνει ιδιαίτερη ευαισθησία και δίνει το παρόν σε τοπικές εκδηλώσεις.

ΤΟ ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΜΕΛΙΟΥ 

ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ΣΤΟ 
«ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΕΙΟ» 
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ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΣΕΛΙΔΑ

Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 
ΤΗΣ ΒΥΤΙΝΑΣ (1834-2023)

Η πρόσφατη διεξαγωγή των εκλο-
γών της τοπικής αυτοδιοίκησης φέρει 
στην επικαιρότητα την αναφορά στην 
πορεία της τοπικής αυτοδιοίκησης στον 
τόπο μας από την εποχή της ψήφισης 
του πρώτου νόμου για την οργάνωση και 
διοίκηση των επαρχιών το 1835. Επίσης 
επίκαιρη είναι η αναφορά στους διατε-
λέσαντες τοπικούς άρχοντες είτε ως δή-
μαρχοι είτε ως πρόεδροι της Κοινότητας. 
Όλοι αυτοί, πολλών από τους οποίους τα 
ονόματα έχουν ξεχαστεί ή αγνοούνται α-
πό τους νεωτέρους, καλόν είναι να μνη-
μονεύονται και να γνωστοποιούνται τα 
ονόματά τους, διότι όλοι τους λιγότερο 
ή περισσότερο έχουν συμβάλλει στην α-
νασυγκρότηση ιδιαίτερα μετά την επα-
νάσταση αυτού του τόπου και στην πε-
ραιτέρω εξέλιξή του είτε ως οργανωμένη 
κοινωνία είτε ως αναπτυσσόμενο οικονο-
μικό και πνευματικό κέντρο. Επίσης συ-
νέβαλλαν και πρωτοστάτησαν σε μεγάλα 
έργα όπως η οικοδόμηση του ναού του 
Αγίου Τρύφωνα και άλλων εκκλησιών, η 
κατασκευή σχολικών κτιρίων, η υδροδό-
τηση της κωμόπολης, η κατασκευή οδι-
κών αξόνων και πολλών άλλων που ο-
δήγησαν τη Βυτίνα στη σημερινή μορφή 
της και τη διαρκή εξέλιξη.

Ας επανέλθουμε λοιπόν στην ιστο-
ρία της τοπικής αυτοδιοίκησης και στα 
πρόσωπα που αναμείχθηκαν και αναδεί-
χθηκαν μέσα από αυτήν. Με το Βασιλι-
κό διάταγμα του 1835 δημιουργήθηκε ο 
δήμος Μεθυδρίου και περιελάμβανε τη 
Βυτίνα ως έδρα και τα γύρω χωριά Νε-
μνίτσα, Πυργάκι, Γαρζενίκο και Γρανίτσα 
(τα χωριά είχαν τότε τα παλιά τους ονό-
ματα, διότι τα σημερινά τα έλαβαν πολύ 
αργότερα). Είχε δε πληθυσμό 3.719 κα-
τοίκους και πρώτος δήμαρχος Μεθυδρί-
ου ορίστηκε (δεν διεξήχθησαν εκλογές) 
ο Βυτιναίος Δημήτριος Ταγκόπουλος 
(από την οικογένεια αυτή κατάγεται ο ε-
πίσης Δημήτριος Ταγκόπουλος, εγγονός 
του δημάρχου, εκδότης του σπουδαίου 
φιλολογικού περιοδικού ΝΟΥΜΑΣ). Το 
1836 ο δήμος Μεθυδρίου μετονομάζε-
ται σε δήμο Νυμφασίας με δήμαρχο τον 
Κων/νο Λαμπρινόπουλο από τη μεγά-
λη οικογένεια των Λαμπρινόπουλων, η ο-
ποία για μία εξηκονταετία εναλλασσόταν 
στο δημαρχιακό αξίωμα με την οικογένει-
α των Θεοφιλόπουλων. 

Το 1841 δήμαρχος αναδεικνύεται ο 
Νικόλαος Θεοφιλόπουλος ο περίφη-
μος ιατροχειρουργός της Ελληνικής ε-
πανάστασης, ο οποίος είχε δημιουργή-
σει στο σπίτι του το πρώτο νοσοκομείο 
της επανάστασης και περιέθαλψε πληθώ-
ρα αγωνιστών . Ο ίδιος εκλέγεται δήμαρ-
χος και το 1844 και το 1847. Επομένως 
διατελεί δήμαρχος Νυμφασίας για μία ο-
κταετία. Κατά τη διάρκεια της δημαρχίας 
του κτίστηκε ο περικαλλής ναός του Αγί-
ου Τρύφωνα και παρόλο ότι διαχειρίστη-
κε μεγάλα ποσά προερχόμενα είτε από 
εράνους είτε από δωρεές εύπορων Βυ-
τιναίων δεν ακούστηκε κανένα αρνητικό 
σχόλιο περί κακοδιαχείρισης ή κατάχρη-
σης. Συνδιαχειριστές των ποσών, για την 
ιστορία, ήταν ο Ηλίας Αναγνωστόπουλος 
και ο Κ. Λαμπρινόπουλος.  

Το 1852 δήμαρχος αναδεικνύεται ο 
Κ. Λαμπρινόπουλος για δύο τετραετί-
ες και στο τέλος της δεύτερης τετραετίας 
(1859) τον αντικαθιστά ο αδελφός του 
Λαμπρινός Λαμπρινόπουλος (μέχρι το 
1860). Το 1860 διακόπτων την εναλλα-
γή στο αξίωμα των Λαμπρινόπουλων και 
των Θεοφιλόπουλων δήμαρχος αναδει-
κνύεται ο Κων/νος Ταμπακόπουλος, 
ο οποίος παραμένει στο αξίωμα μέχρι το 
1866. Το 1866 στο δημαρχιακό αξίω-
μα ανέρχεται ο Δημήτριος Θεοφιλό-
πουλος ή Ντασκούλιας φαρμακοποιός 
και γιός του Νικολάου Θεοφιλόπουλου. 
Το παρωνύμιο «Ντασκούλιας» το έλα-
βε από την οικογένεια Γ.Κολοκοτρώνη 
ή Ντασκούλια από την οποία προερχό-
ταν η δεύτερη σύζυγός του Παναγιωτί-
τσα, η οποία περιγράφεται ως εκπάγλου 
καλλονής. 

Ο δήμαρχος Δημήτριος Θεοφιλόπουλος
ή «Ντασκούλιας»- φαρμακοποιός

Το 1870 είναι η σειρά του τρίτου α-
δελφού των Λαμπρινόπουλων (του Κων/
νου και του Λαμπρινού) του Πέτρου Λα-
μπρινόπουλου να αναδειχθεί δήμαρχος 
μέχρι το 1874. Τις δημαρχιακές εκλογές 
του 1874, 1876, 1879 κερδίζει ο Δημή-
τριος Θεοφιλόπουλος ο οποίος παρα-
μένει στο δημαρχιακό αξίωμα μέχρι το 
1883. Στη συνέχεια το 1883 δήμαρχος 
αναδεικνύεται ο Ιωάννης Λαμπρινό-
πουλος, γιος του Κων/νου Λαμπρινό-
πουλου, ο επονομασθείς και «μέγας δή-
μαρχος», ο οποίος παραιτήθηκε από το 
βουλευτικό αξίωμα, για να αναλάβει αυτό 
του δημάρχου. Αυτό δείχνει αφενός τη 
μεγάλη αγάπη για τον τόπο του και αφε-
τέρου τον τεράστιο ανταγωνισμό, φανα-
τισμό και σύγκρουση που υπήρχε μεταξύ 
Θεοφιλόπουλων και Λαμπρινόπουλων. 

Ο Ιωάννης Λαμπρινόπουλος κέρ-
δισε τις εκλογές και του 1887 και του 
1891 και του 1895 (τέσσερις συνεχόμε-
νες) και παρέμεινε δήμαρχος μέχρι το 
1899. Το 1899 εκλέγεται για τελευταί-
α φορά ο Δημήτριος Θεοφιλόπουλος 
μέχρι το 1903. Στις εκλογές του έτους 
αυτού εκλέγεται πάλι δήμαρχος ο Ιω-

άννης Λαμπρινόπουλος, ο οποίος ε-
πανεκλέγεται και στις εκλογές του 1907 
και παραμένει στο αξίωμα του δημάρ-
χου μέχρι το 1912 οπότε καταργούνται 
οι δήμοι και δημιουργούνται οι κοινότη-
τες. Ο Ιωάννης Λαμπρινόπουλος είναι ο 
μακροβιότερος δήμαρχος της Βυτίνας και 
επί της δημαρχίας του δημιουργήθηκε το 
Τριανταφυλλίδειο κτήμα και λειτούργησε 
η δασική σχολή, την οποία, όπως περι-
γράφουν οι εφημερίδες της εποχής, την 
επισκεπτόταν καθημερινά και φρόντιζε 
για τη φιλοξενία των Αυστριακών δασο-
λόγων και την εξασφάλιση της εύρυθμης 
λειτουργίας της.

Η περίοδος λειτουργίας του δήμου 
Νυμφασίας (1835-1912) ήταν περίοδος 
ταραγμένη γεμάτη συγκρούσεις, φανα-
τισμό, συναλλαγές, βιαιότητες και πολλά 
αρνητικά που διέκοπταν τον ομαλό κοι-
νωνικό βίο του τόπου. Ο μεγάλος σχο-
λάρχης Π. Παπαζαφειρόπουλος περιγρά-
φοντας στη «Μεθυδριάδα» την όλη α-
τμόσφαιρα την ονομάζει «τροχοπέδη» 
στην ανάπτυξη της κωμόπολης. Παρόλα 
αυτά όμως στη δημιουργία μεγάλων έρ-
γων όπως η ανοικοδόμηση της ιστορικής 
σχολής και της βιβλιοθήκης, της κατα-
σκευής δικτύου ύδρευσης, της οικοδό-
μησης του ναού του Αγίου Τρύφωνα και 
άλλων υπήρξε σύμπνοια και ομοφωνία, 
όπως φαίνεται στα πρακτικά συνεδριά-
σεων του δημοτικού συμβουλίου. Οι δια-
τελέσαντες δήμαρχοι στο διάστημα αυτό 
ήταν όλοι με καταγωγή από τη Βυτίνα.

Ο δήμος Νυμφασίας διατηρήθηκε 
μέχρι το 1912, οπότε το έτος αυτό με νό-
μο της κυβέρνησης Βενιζέλου όλες οι πό-
λεις, κωμοπόλεις και χωριά αποτέλεσαν 
αυτοτελείς κοινότητες. Επειδή όμως τότε 
διεξήχθησαν οι Βαλκανικοί πόλεμοι ο νό-
μος αυτός, ο οποίος μετέτρεπε τη Βυτίνα 
σε αυτοτελή κοινότητα, άρχισε εφαρμο-
ζόμενος από το 1914. Η Βυτίνα ως κοι-
νότητα λειτούργησε από το 1914 μέχρι 
το 1997. Πρώτος πρόεδρος κοινότητας 
το 1915 εκλέχθηκε ο ιατρός Αθ. Παπα-
γεωργόπουλος. Μέχρις το 1920 πρόε-
δροι διετέλεσαν μικρό ή μεγάλο διάστη-
μα οι: Γ. Χαρατζής, Ι. Λαμπρινόπου-
λος, Ανδρέας Καρδαράς, Σωτ. Μαί-
μος. Τη δεκαετία 1920-1930 πρόεδροι 
διατέλεσαν οι: Σπ. Μερκούρης, Κ. Μαί-
μος, Επαμ. Πανταζόπουλος (δύο θη-
τίες), Νικ. Σουλακιώτης. Τη δεκαετία 
1930-1940 πρόεδροι διατέλεσαν οι: Ν. 
Θαλασσινός, Π. Σακελλαρίου, Τρ. Λα-
μπρινόπουλος, Επαμ. Πανταζόπου-
λος. Τη δεκαετία 1940-1950 οι: Χ. Ζα-
χαρόπουλος, Κ. Δεληγιάννης, Π. Λια-
ρόπουλος (φαρμακοποιός), Επ. Πα-
νταζόπουλος, Α. Αναγνωστόπουλος, 
Ιωαν. Παπαζαφειρόπουλος, Α. Σταυ-
ρόπουλος. Το διάστημα από 1950 μέχρι 
το 1967 πρόεδρος διατέλεσε ο Παν. Θε-
οφιλόπουλος ο οποίος θεωρείται και ο 
μακροβιότερος πρόεδρος της κοινότητας.

Το διάστημα της δικτατορίας 1967-
1974 οι πρόεδροι κοινότητας ήταν διο-
ρισμένοι από το καθεστώς. Το διάστη-
μα αυτό ως πρόεδροι διορίστηκαν οι Γ. 
Ζαχαρόπουλος και Γ. Καρδαράς. Από 
τη μεταπολίτευση και μέχρι το τέλος λει-

τουργίας των κοινοτήτων (1974-1998) 
πρόεδροι διατέλεσαν ο Γεώργιος Καρ-
πούζος (από τους μακροβιότερους, ο ο-
ποίος εξελέγη τέσσερις συνεχόμενες τε-
τραετίες και προέδρευσε από το 1974 μέ-
χρι το 1988), ο Απόστ. Δημάκος, ο Κ. 
Φίλης, ο Κ. Κουντάνης. 

Με νόμο του 1997 δημιουργήθηκαν 
οι Καποδιστριακοί δήμοι. Στο δήμο Βυτί-
νας με έδρα τη Βυτίνα ανήκαν τα χωριά 
Νυμφασία, Καμενίτσα, Καρβούνι, Μεθύ-
δριο, Πυργάκι, Ελάτη και Μαγούλιανα ό-
πως επίσης και η μονή Κερνίτσας.

Ο «Καποδιστριακός» δήμος Βυτίνας 
λειτούργησε από το 1998 μέχρι το 2010. 
Το διάστημα αυτό δήμαρχοι διατέλεσαν ο 
Γεώργιος Καρπούζος (1998-2002), ο 
Κων/νος Κουντάνης (2002-2006) και 
ο Ιωάννης Σακελλαρίου (2006-2010). 
Με νόμο του 2010 δημιουργήθηκαν οι 
Καλλικρατικοί δήμοι και έτσι επτά δήμοι 
της επαρχίας Γορτυνίας (Βυτίνας, Δημη-
τσάνας, Στεμνίτσας, Λαγκαδίων, Ηραίας, 
Κοντοβάζαινας, Τροπαίων) ενσωματώθη-
καν σε έναν που ονομάστηκε δήμος Γορ-
τυνίας. Ο δήμος Καρύταινας ενσωματώ-
θηκε στον δήμο Μεγαλόπολης. Πρώτος 
δήμαρχος και για δύο θητείες στο δήμο 
Γορτυνίας εξελέγη ο Ιωάννης Γιαννό-
πουλος (2011-2019). Δεύτερος δήμαρ-
χος έχει εκλεγεί ο σημερινός Ευστάθιος 
Κούλης. Στις εκλογές του Οκτωβρίου θα 
εκλεγεί ο τρίτος, ο οποίος είτε θα είναι 
ο ίδιος είτε ο άλλος διεκδικητής του δη-
μαρχιακού αξιώματος Βυτιναίος Παν. Μέ-
γας.

Αυτή με λίγα λόγια είναι η ιστορία 
της τοπικής αυτοδιοίκησης που αφορά 
τη Βυτίνα. Οι οχτώ διατελέσαντες δή-
μαρχοι τον 19ο αιώνα οι είκοσι πέντε 
πρόεδροι κοινότητας και οι τρεις δήμαρ-
χοι του δήμου Βυτίνας, όλοι Βυτιναίοι 
εκτός του Κ. Κουντάνη ο οποίος κατά-
γεται από τη Νυμφασία, δούλεψαν ό-
σο μπορούσε ο καθένας και με τις υ-
πάρχουσες συνθήκες για την εξέλιξη και 
πρόοδο της Βυτίνας. Ιδιαίτερα οι πρώτοι 
οκτώ αντιμετώπισαν τεράστιες δυσκολί-
ες, για να ανασυγκροτήσουν την εκ θε-
μελίων κατεστραμμένη Βυτίνα μετά την 
Ελληνική επανάσταση. Αλλά και όλοι οι 
μεταγενέστεροι τοπικοί άρχοντες κόπια-
σαν όχι μόνο να επιλυθούν τα προβλή-
ματα της καθημερινότητας αλλά και να 
κτιστεί σιγά-σιγά η σημερινή τουριστική 
φήμη της κωμόπολης και η οικονομική 
της άνθιση.. 

Όλοι εύχονται η νέα δημοτική αρ-
χή να δείξει ενδιαφέρον και για τη Βυ-
τίνα και για την ευρύτερη περιοχή της 
Γορτυνίας. Για τους ενδιαφερομένους να 
μελετήσουν περισσότερο εμπεριστατω-
μένα την τοπική αυτοδιοίκηση της Βυτί-
νας, πολύτιμο υλικό με άφθονες πηγές 
υπάρχει στο πρόσφατα εκδοθέν βιβλίο 
του σπουδαίου Βυτιναίου ιστορικού Α-
θανασίου Λαμπροπούλου «Ιστορία της 
Βυτίνας». Επίσης σημαντικές πληροφο-
ρίες υπάρχουν στο περιοδικό «Γαρζενί-
κος» (τελευταίο φύλλο) στη μελέτη του 
φιλολόγου Φώτη Παπαχατζή σχετικά με 
την οικοδόμηση του Ι.Ν. του Αγίου Τρύ-
φωνα.

 ΓΡΑΦΕΙ: Ο φιλόλογος Παναγιώτης Αντ. Παπαδέλος

ΤΟ ΑΓΑΛΜΑ ΤΟΥ ΚΟΛΟΚΟΤΡΩΝΗ ΕΠΙ ΤΗΣ ΟΔΟΥ ΣΤΑΔΙΟΥ

ΓΡΑΦΕΙ: Η Βίκυ Λούρη-Λιμνιάτη Καθηγήτρια Ελληνικής και Γαλλικής Γλώσσας- Πτυχιούχος 
Ιστορικού και Αρχαιολογικού Τμήματος ΕΚΠΑ – Συγγραφέας

Το 1884, οι Ναυπλιώτες συγκε-
ντρώνουν ένα ποσό και αναθέτουν στον 
μεγάλο γλύπτη Λάζαρο Σώχο τη δημι-
ουργία ενός ανδριάντα του Θεόδωρου 
Κολοκοτρώνη. Ο Σώχος έκανε την απα-
ραίτητη έρευνα και αποφάσισε να απο-
τυπώσει τον ήρωα με την αυθεντική του 
μορφή. Η επιτροπή όμως δε φανταζό-
ταν τον ήρωα όπως πραγματικά ήταν, 
δηλαδή με μακριά μαλλιά και ξυρισμένο 
εμπρός το κεφάλι, πράγμα που συνή-
θιζαν οι Αρβανίτες. Έτσι ανάγκασαν το 
γλύπτη να του «κοτσάρει» μια αρχαιο-
πρεπέστατη και όλο μεγαλείο περικεφα-

λαία. Ο γλύπτης όμως, επειδή είχε άλλη 
γνώμη, παρόλο που δέχτηκε να κάνει 
την παρέμβαση, άφησε ένα μικρό μή-
νυμα κάτω από την περικεφαλαία που 
ανακαλύφθηκε το 2002 κατά τις προ-
σπάθειες συντήρησης του έργου. Η ε-
πιγραφή έλεγε: «Παρά τη θέλησιν του 
Σώχου, Κολοκοτρώνη μου, ξαναφόρεσε 
την περικεφαλαία, Paris 1900». Το ά-
γαλμα κατασκευάστηκε το 1900 στο Πα-
ρίσι και στήθηκε το 1904 στην Αθήνα. 
Υπήρξε μάλιστα διαφωνία για τον τόπο, 
όπου θα τοποθετηθεί το άγαλμα. 

Ο Δήμος Αθηναίων πρότεινε να 

στηθεί μπροστά στο Ζάππειο Μέγαρο, 
ενώ η Νομαρχία Αθηνών μπροστά στην 
Παλαιά Βουλή επί της οδού Σταδίου. Η 
Νομαρχία τελικά ενέκρινε την πλατεία 
Κολοκοτρώνη, όπως ήταν και η γνώμη 
του καλλιτέχνη, ο οποίος προτίμησε τη 
δεύτερη θέση και απέρριψε το Ζάππειο, 
καθώς θεώρησε ανάρμοστη την προβο-
λή του γλυπτού στον Παρθενώνα. Ο αν-
δριάντας τοποθετήθηκε τελικά στη μικρή 
πλατεία μπροστά στο Μέγαρο της Παλαι-
άς Βουλής, που ονομάστηκε έκτοτε πλα-
τεία Κολοκοτρώνη, αφού απορρίφθηκε 
έφεση του Δήμου κατά της απόφασης 
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της Νομαρχίας. Άλλωστε στην περιοχή αυτή 
μετά το 1835 ο Κολοκοτρώνης έχτισε σπί-
τι, στη διασταύρωση των σημερινών οδών 
Κολοκοτρώνη και Λέκκα, όπου έζησε τα τε-
λευταία χρόνια της ζωής του. Ο έφιππος αν-
δριάντας του Κολοκοτρώνη έχει βραβευτεί 
από το Ελληνικό τμήμα της Διεθνούς Παρι-
σινής έκθεσης του 1900 και την Ακαδημία 
της Ρώμης. 

Η στάση του αλόγου του Κολοκοτρώνη 
θεωρείται περίεργη, γιατί στη διεθνή γλυ-
πτική γλώσσα είναι γνωστό ότι, εάν το ά-
λογο του έφιππου ατόμου έχει και τα δυο 
μπροστινά του πόδια στον αέρα, σημαίνει 
πως αυτό το άτομο πέθανε στη μάχη. Εάν 
το άλογο πατά στη γη το ένα του μπροστινό 
πόδι και έχει το άλλο πόδι στον αέρα, τότε 
αυτός πέθανε αργότερα από τραύματα που 
υπέστη κατά τη διάρκεια των μαχών. Εάν 
το άλογο έχει και τα τέσσερα πόδια στη γη, 
τότε το άτομο αυτό απεβίωσε από φυσικό 
θάνατο. Κι όμως το άλογο του έφιππου Κο-
λοκοτρώνη έχει το ένα του πόδι στον αέρα, 
αν και είναι γνωστό πως ο Κολοκοτρώνης 
δεν πέθανε από τραύματα της μάχης, αλλά 
στις 4 Φεβρουαρίου 1843 από εγκεφαλικό 
επεισόδιο, που υπέστη μετά το γλέντι για 
το γάμο του μικρού του γιου Κολίνου. Ίσως 
καλλιτέχνης και Αρχές ήθελαν να αποτίσουν 
ένα αιώνιο φόρο τιμής στον ηρωικό άντρα 
και παρέβλεψαν τους κανόνες της διεθνούς 
γλυπτικής πρακτικής.

Το άγαλμα είναι από ορείχαλκο (κράμα 
χαλκού) και ακολουθεί την παράδοση αυτού 
του τύπου αγαλμάτων. Έχει συνολικό ύψος 
περίπου 9 μέτρα (μαζί με το βάθρο) και εί-

ναι επιβλητικό πάνω στο ψηλό βάθρο του. Ο 
στρατηγός παριστάνεται έφιππος σε ηγετική 
στάση και ο θεατής πλησιάζοντας υποβάλ-
λεται από το μέγεθος και το ύψος του. Το 
άγαλμα μας θυμίζει πάντα ότι την ελευθερί-
α, που απολαμβάνουμε οι σύγχρονοι Έλλη-
νες, την χρωστάμε στους αγώνες και στην 
αυτοθυσία του ήρωα Κολοκοτρώνη και των 
άλλων ηρώων της επανάστασης, τους επώ-
νυμους, αλλά και τους αφανείς. 

Για την απόδοση της μορφής του ή-
ρωα ο γλύπτης μελέτησε πέρα από τα απο-
μνημονεύματα, την ενδυμασία και τον ο-
πλισμό του. Ιδιαίτερα για την απόδοση του 
προσώπου, πέρα από φυσιογνωμική μελέτη 
των συγγενών του, χρησιμοποίησε εκμαγεί-
ο, το οποίο είχε ληφθεί από τον νεκρό Κο-
λοκοτρώνη και σήμερα βρίσκεται στο Εθνι-
κό Ιστορικό Μουσείο, λίγα μέτρα πίσω από 
τον ανδριάντα. Το κεφάλι είναι στραμμένο 
προς τα πίσω σαν να απευθύνεται στους ε-
νόπλους αγωνιστές, που τον ακολουθούν, 
για να βεβαιωθεί ότι βλέπουν τον εχθρό. Με 
τον τρόπο αυτό μαζί με την κίνηση που δίνει 
στην μορφή μεταφέρει και τον χαρακτήρα 
του αεικίνητου πολεμιστή και ικανού στρα-
τηλάτη, που είχε ο Θ. Κολοκοτρώνης. Το 
δεξί του χέρι είναι τεντωμένο μπροστά και 
οριζόντια. Ο δείκτης δείχνει προς ορισμένη 
κατεύθυνση, ίσως την πορεία προς την μά-
χη. Οι υπερπατριώτες λένε ότι δείχνει προς 
την Κωνσταντινούπολη. Μόνο που το άγαλ-
μα έχει μετακινηθεί από την αρχική θέση, 
στην οποία ήταν προορισμένο να στηθεί και 
η μετακίνησή του έχει αποπροσανατολίσει 
τους ερευνητές, οι οποίοι εικάζουν διάφορα.

Ο ΗΡΩΑΣ ΤΗΣ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗΣ, ΦΩΚΙΩΝ 
ΤΑΜΠΑΚΟΠΟΥΛΟΣ

ΓΡΑΦΕΙ: Ο Άρης Πολλάτος συγγραφέας  
και απόγονος των Ταμπακόπουλων

Το πρωτοσέλιδο της εφημερίδας Ριζο-
σπάστης, στις 16 Μαΐου 1946 έγραφε

«Η ΜΕΡΑ ΤΟΥ ΣΤΡΑΤΟΥ... ΓΕΡΑΚΙΝΗΣ 
ΚΑΙ ΤΑΜΠΑΚΟΠΟΥΛΟΣ» Γιατί άραγε η εφη-
μερίδα έχει στο πρωτοσέλιδό της τον Τα-
μπακόπουλο; 

Μάιος 1946, δηλαδή σχεδόν δύο μή-
νες μετά το ξέσπασμα του αδελφοκτόνου 
εμφύλιου πολέμου και κάτι λιγότερο από 
δύο χρόνια από την απελευθέρωση από τα 
ναζιστικά στρατεύματα. Τι γυρεύει άραγε έ-
νας Ταμπακόπουλος στον πρωτοσέλιδο του 
Ριζοσπάστη; Μετά από ενδελεχή έρευνα σε 
αρχεία και βιβλιοθήκες, δημοσιεύονται για 
πρώτη φορά ιστορικά ντοκουμέντα για τη 
δράση του μεγάλου αυτού αντιστασιακού 
ήρωα. 

Ο Φωκίων Ταμπακόπουλος φαίνεται να 
προέρχεται από τον κλάδο των Ταμπακό-
πουλων που παρέμειναν στην Τουρκία μετά 
την επανάσταση του 1821 και ήρθαν στην 
Ελλάδα με τη Μικρασιατική Καταστροφή. 
Οι Βυτιναίοι πρόγονοί του είναι, είτε η οι-
κογένεια του προκρίτου Θεόδωρου Ταμπα-
κόπουλου, είτε του αρχηγού των ατάκτων 
της Γορτυνίας, Δημήτριου Ταμπακόπουλου 
(ή Μπουλουξή), δεν έχουμε όμως επαρκή 
στοιχεία. Έρχεται λοιπόν στην Ελλάδα με 
τη Μικρασιατική Καταστροφή και αφού τε-
λειώνει το σχολείο, (υπάρχει εγγραφή σε 
κατάλογο μαθητών του προσφυγικού σχο-
λείου της Νέας Ιωνίας Αττικής με ίδιο όνο-
μα), ξεκινά τις σπουδές του στη νομική ε-
πιστήμη. Όμως ο Β’ Παγκόσμιος Πόλεμος 
διακόπτει τις σπουδές του και ο ίδιος ξεκι-
νά την αντιστασιακή του δράση κατά των 
Γερμανών κατακτητών εντασσόμενος στον 
στρατό του ΕΛΑΣ ως σαμποτέρ. 

Στις 27 Ιουλίου 1942, ο εικοσιτεσσά-
ρων χρονών ελασίτης Φωκίων Ταμπακό-
πουλος τινάζει στον αέρα με βόμβα το γερ-
μανικό αντιτορπιλικό "ΤΕ 54" και λίγους μή-
νες αργότερα στις 17 Δεκέμβρη 1942 τι-
νάζει στον αέρα με εμπρηστική βόμβα στο 
Τατόι τρεις χιλιάδες βαρέλια βενζίνη των 
χιτλερικών στρατευμάτων. Η αντιστασιακή 
του δράση συνεχίζεται αμείωτη και κατα-
φέρνει να καταστρέψει μέρος των εγκατα-
στάσεων του κατοχικού ραδιοσταθμού στην 
οδό Λιοσίων. Οι Γερμανοί κατακτητές τον έ-
χουν επικηρύξει και τον αναζητούν παντού. 
Τελικά τον συλλαμβάνουν και τον δικάζουν 
δύο φορές σε θάνατο. Μετά από φριχτά βα-
σανιστήρια στα υπόγεια της Κομαντατούρ 
στην οδό Κοραή, παθαίνει πρόσκαιρη ολι-
κή τύφλωση και η ποινή της εκτέλεσης α-
ναστέλλεται προσωρινά. Στο μεσοδιάστημα, 

άγνωστο πώς, κατορθώνει να δραπετεύσει 
και συνεχίζει τη δράση του στον ΕΛΑΣ, ό-
που πολέμησε ως το τέλος της κατοχής. 

Όμως η μοίρα του γενναίου αυτού α-
ντιστασιακού του παίζει άσχημο παιχνίδι. 
Μετά την απελευθέρωση, το 1946, ελλη-
νικό δικαστήριο τον καταδικάζει για τρίτη 
φορά στη ζωή του σε θάνατο! Η βασική 
κατηγορία; Σκότωσε στην κατοχή δύο Έλ-
ληνες πράκτορες των ναζί της ειδικής ο-
μάδας Λάμπου των Ταγμάτων Ασφαλείας. 
Ποιος ήταν ο Λάμπου; Ο Αλέξανδρος Λά-
μπου ήταν ο διαβόητος διοικητής της Ει-
δικής Ασφάλειας των Ταγμάτων Ασφαλεί-
ας, βασικός υπεύθυνος για βασανισμούς 
και εκτελέσεις αντιστασιακών, όπως στα 
Μπλόκα της Κοκκινιάς και της Καλογρέ-
ζας. Μετά την απελευθέρωση το Ειδικό Δι-
καστήριο Δωσίλογων καταδίκασε τον Λά-
μπου δύο φορές σε θάνατο, αλλά η ποινή 
του αργότερα μετατράπηκε σε ισόβια και 
αποφυλακίστηκε τελικά με νομοθετικό δι-
άταγμα το 1952.

Όμως ο ήρωας της αντίστασης, Φωκί-
ων Ταμπακόπουλος, καταδικάζεται σε θά-
νατο για τρίτη φορά στη ζωή του, μ’ ένα 
σαθρό κατηγορητήριο από δικαστές «μα-
ριονέτες». Η είδηση της απόφασης του δι-
καστηρίου ξεπερνά τα ελληνικά σύνορα και 
δημοσιεύεται στον διεθνή τύπο της εποχής 
(εφημερίδα La Défense, Γαλλία). Είναι η 
περίοδος της αρχής του Ψυχρού Πολέμου 
και λίγους μήνες πριν από την έναρξη του 
εμφυλίου. Δεν γνωρίζουμε εάν εκτελέστηκε 
η απόφαση ή αν ο Φωκίων αφέθηκε αργό-
τερα ελεύθερος. Είναι χρέος των Βυτιναί-
ων ιστορικών να αναζητήσουν τι απέγινε 
ο γενναίος αυτός ήρωας της Αντίστασης. 
Αξίζει να τονιστεί ότι ο ένας αδερφός του 
εκτελέστηκε από τους Γερμανούς στη Θή-
βα και ο δεύτερος σκοτώθηκε στη Λιβύη 
πολεμώντας τους Γερμανούς. Η εφημερίδα 
Ριζοσπάστης της εποχής κλείνει το πρωτο-
σέλιδο ως εξής: «Αλλά ο Ταμπακόπουλος έ-
λειπε από την χθεσινή γιορτή του στρατού, 
όπως λείπουν από το στρατό όλοι οι ήρωες 
Ταμπακόπουλοι».

Σημ. ΒΥΤΙΝΑΣ: Όπως αναφέρεται στο 
σχετικό λήμμα της ΒΙΚΙΠΑΙΔΕΙΑΣ οι δύο 
συνεργάτες του Λάμπου που εκτελέστηκαν 
από τον Ταμπακόπουλο ήταν ο Αχ. Σαλής 
και ο Γ. Πρεσβέλης. Επίσης στο ίδιο λήμ-
μα σημειώνεται ότι ο Φωκίων Ταμπακόπου-
λος ήταν συγγενής του Άγι Ταμπακόπουλου 
πρώτου προέδρου του συλλόγου των Απα-
νταχού Βυτιναίων και υπουργού δικαιοσύ-
νης στην κυβέρνηση Μεταξά.

«Βυτινιώτικο αντάμωμα» στο εκκλησάκι της Αγίας Σωτήρας με μεγάλη 
συμμετοχή, κατανυκτική ατμόσφαιρα και αστείρευτο κέφι. Το φετινό 
αντάμωμα ήταν άριστα οργανωμένο από τον σύλλογο απανταχού Βυτι-
ναίων και η προσέλευση των Βυτιναίων αρκετά μεγάλη.

 

Από την εκδήλωση του πολιτιστικού συλλόγου

Λίγο πριν της Παναγίας οργανώθηκε από την τοπική νεολαία με-
γάλο νεολαιίστικο πάρτι στο χώρο του προαυλίου του Γυμνασίου και η 
συμμετοχή ήταν πολύ μεγάλη. Η εορτή της Παναγίας τιμήθηκε με με-
γαλοπρεπείς θρησκευτικές εκδηλώσεις τόσο στην τοπική εκκλησία ό-
σο και στο εορτάζον μοναστήρι της Κερνίτσας,, το οποίο επισκέφθηκαν 
και αρκετοί ευσεβείς Βυτιναίοι. Στις 18 Αυγούστου πραγματοποιήθηκε 
η καθιερωμένη από χρόνια φιλοσοφική βραδιά στο χώρο της Τριαντα-
φυλλιδείου σχολής, για την οποία θα διαβάσετε σε άλλη στήλη. 

Η κίνηση του φετινού Αυγούστου ήταν αρκετά μεγάλη. Παρόλο που 
στο χώρο της πλατείας λειτουργούν έξι καφετέριες, δύσκολα εύρισκες 
καρέκλα ιδιαίτερα το βράδυ. Βέβαια σε αυτό συνέβαλλαν και οι επισκέ-
πτες από τα διπλανά χωριά, τα οποία και φέτος παρουσίασαν μεγάλη 
επισκεψιμότητα από τους απόδημους. Παρόλο που η Βυτίνα τα χειμε-
ρινά τριήμερα ή τετραήμερα μπορεί να παρουσιάζει μεγαλύτερη κίνη-
ση από αυτή του Αυγούστου, όμως η δημιουργούμενη ατμόσφαιρα του 
καλοκαιριού είναι διαφορετική, διότι όσοι έρχονται είναι είτε ντόπιοι εί-
τε φανατικοί φίλοι της Βυτίνας, οι οποίοι την επισκέπτονται χρόνια και 
δημιουργούν μια διαφορετική εικόνα και «ζεστασιά»!

Η δημιουργηθείσα επίσης κίνηση στην τοπική αγορά αρκετά ικα-
νοποιητική, διότι ήταν πλήρης αγαθών και μπορούσε να ικανοποιήσει 
τη ζήτηση τόσο των ντόπιων όσο και των κατοίκων των γύρω χωριών, 
οι οποίοι το διάστημα αυτό διπλασιάστηκαν. Να σημειώσουμε εδώ ότι η 
τοπική αγορά έχει εκσυγχρονιστεί και στο μεγαλύτερο μέρος της απαρ-
τίζεται από νέους επαγγελματίες, οι οποίοι εξυπηρετούν με ευγένεια και 
προθυμία, ενώ έχουν τη δυνατότητα να καλύπτουν όλες τις ανάγκες. 
Στο σχηματισμό καλής καλοκαιρινής εικόνας και στη δημιουργία θετικής 
γνώμης από τον επισκέπτη συνέβαλλε η τακτική και αδιάκοπη λειτουρ-
γία του μουσείου λαϊκής τέχνης με την παρουσία και την κατάλληλη 
ξενάγηση από τον πρόεδρο του τοπικού συμβουλίου κ. Κατσούλια. Εδώ 
πρέπει να τονίσουμε ότι το λαογραφικό μουσείο αποτελεί το κυριότερο 
αξιοθέατο και πρέπει να διαφυλαχθεί «ως κόρη οφθαλμού» και παράλ-
ληλα να εξασφαλισθεί η απρόσκοπτη λειτουργία του με την κατάλλη-
λη ξενάγηση. Όλο το διάστημα του καλοκαιριού ο «όμιλος κυριών» με 
πρωτοβουλία της κ. Έλσας Θαλασσινού προσέφερε κάθε Σάββατο ψυ-
χαγωγία στο δασάκι σε μικρά παιδιά, ενώ ο σύνδεσμος φιλοπροόδων 
φρόντισε για τη συντήρηση και τον ευπρεπισμό χώρων ιδιαίτερου κά-
λους, όπως η δενδροστοιχία στον περιφερειακό δρόμο και τα διάφορα 
κηπάρια, όπως αυτό του Κόλλια στη είσοδο του χωριού. Μεγάλη ανα-
στάτωση προς το τέλος του μήνα δημιούργησαν οι διάφορές πυρκαγιές 
και η προσοχή του δασαρχείου, των φορέων και των πολιτών στράφη-
κε στη διαφύλαξη του Μαινάλου. 

Αυτό ήταν σε γενικές γραμμές το φετινό καλοκαίρι. Ελπίζουμε να 
ικανοποιήσαμε την ανάγκη για πληροφόρηση όσων δεν ήρθαν κοντά 
μας φέτος και ζητάμε την κατανόηση, αν παραλείψαμε κάτι, διότι σε μια 
σύντομη περιγραφή δεν είναι δυνατόν να περιληφθούν όλα. Δεν μπο-
ρούμε να μην τονίσουμε ότι κοιτάζοντας τη βραδινή εικόνα της κατά-
μεστης πλατείας θυμηθήκαμε πολλούς παλιούς Βυτιναίους και λάτρεις 
του τόπου, οι οποίοι ανελλιπώς επισκέπτονταν τα καλοκαίρια τη Βυτί-
να και τώρα πλέον δεν είναι κοντά μας. Να ευχηθούμε σε όλους «καλό 
χειμώνα» και να έχουν τη δυνατότητα να επισκεφθούν τη Βυτίνα και 
το ερχόμενο καλοκαίρι, αν και οι επερχόμενες δημοτικές εκλογές θα α-
ναγκάσουν πολλούς να έλθουν σύντομα πάλι στη γενέτειρα.

συνέχεια από τη σελ 1

συνέχεια από τη σελ 1
εγκαταλειφθεί από την περιφέρεια με αποτέλεσμα να είναι δύσβατος 
ιδιαίτερα τους χειμερινούς μήνες. 

Από την άλλη η δημοτική αρχή αδιαφόρησε για σημαντικά 
θέματα, παρόλο που ο τοπικός πρόεδρος αγωνιζόταν για την επίλυση 
προβλημάτων της καθημερινότητας. Το εσωτερικό οδικό δίκτυο 
ευρίσκεται σε αθλία κατάσταση. Οι είσοδοι της κωμόπολης και ιδιαίτερα 
η δεύτερη αδιαμόρφωτες. Το κυκλοφοριακό πρόβλημα παραμένει 
άλυτο τόσο όσον αφορά τη μονοδρόμηση του κέντρου τις μέρες της 
μεγάλης επισκεψιμότητας, όσο και την εξεύρεση χώρου επέκτασης του 
πάρκιγκ. Ο χώρος των κατασκηνώσεων, αν και παραχωρήθηκε στον 
δήμο από το Πανεπιστήμιο εν τούτοις μέχρι σήμερα παραμένει σε αθλία 
κατάσταση. Ο βιολογικός καθαρισμός παρουσιάζει συνεχή προβλήματα 
λόγω ελλιπούς συντήρησης. Απομακρύνθηκε το Ταχυδρομικό γραφείο, 
αν και ο δήμαρχος διαβεβαίωνε ότι δεν θα συμβεί κάτι τέτοιο. Θα 
μπορούσε κάποιος να απαριθμήσει πολλά ακόμα τοπικά προβλήματα 
που παρέμειναν άλυτα κατά την προηγούμενη δημαρχιακή θητεία. 
Εκείνο όμως που προέχει δεν είναι ο καταλογισμός ευθυνών στους 
προηγούμενους, αλλά η παράκληση στους νέους τοπικούς άρχοντες να 
σκύψουν με ιδιαίτερη προσοχή στα προβλήματα της Γορτυνίας και να 
επιλύσουν, στα πλαίσια του εφικτού, όσο γίνεται περισσότερα, πριν η 
επαρχία καταντήσει τελείως έρημος τόπος. Κα όσο αφορά τη Βυτίνα, τη 
«ναυαρχίδα» τουρισμού της Γορτυνίας, χρειάζεται μεγαλύτερη φροντίδα 
και προσοχή από την τοπική αυτοδιοίκηση, ώστε και η ίδια διαρκώς 
να εξελίσσεται και να «τροφοδοτεί» με επισκέπτες και την υπόλοιπη 
Γορτυνία.

ΤΟ ΦΕΤΙΝΟ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ

ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΝΕΟ ΔΗΜΑΡΧΟ ΓΟΡΤΥΝΙΑΣ

συνέχεια από τη σελίδα 6
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Η Βυτιναία καθηγήτρια της Ελληνικής και Γαλλικής γλώσσας κ. Βίκυ Λούρη 
– Λιμνιάτη εκτός των άλλων δραστηριοτήτων της ασχολείται με την ποίηση και 
γενικότερα με την λογοτεχνία. Πλέον δε τούτου είναι και περιοδική συνεργάτης 
της «ΒΥΤΙΝΑΣ». Πρόσφατα έλαβε μέρος σε ποιητικό διαγωνισμό που οργάνωσε 
ο Γαλλικός εκδοτικός οίκος 7ème ciel (έβδομος ουρανός) με τρία ποιήματά της, 

τα οποία και βραβεύτηκαν. Η ίδια η Βυτιναία λογοτέχνης γνωστοποίησε προς τη 
«ΒΥΤΙΝΑ» με email τη συμμετοχή της και τη βράβευσή της. Στο email αναφέρει 
τα εξής: «Τον Σεπτέμβριο του 2022 αναγγέλθηκε παγκόσμιος διαγωνισμός ποίη-
σης από την Γαλλικό εκδοτικό οίκο 7ème ciel (έβδομος ουρανός). Αποφάσισα να 
συμμετάσχω και έστειλα 3 ποιήματα στα γαλλικά.  

ΔΙΕΘΝΗΣ ΔΙΑΚΡΙΣΗ ΒΥΤΙΝΑΙΑΣ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΔΟΣ

ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΕ Η ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΟΥ 
ΒΙΒΛΙΟΥ «ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΒΥΤΙΝΑΣ»

Σε μια μοναδική, για τα δεδομένα 
της Βυτίνας, εκδήλωση πραγματοποι-
ήθηκε το Σάββατο 5 Αυγούστου στην 
αίθουσα του Πανταζοπουλείου πνευμα-
τικού κέντρου η παρουσίαση του βιβλί-
ου «Ιστορία της Βυτίνας» του ιστορι-
κού ερευνητή Βυτιναίου κ. Αθανασίου 
Λαμπροπούλου. Η εκδήλωση οργανώ-
θηκε από τους διαχειριστές του Παντα-
ζοπουλείου κληροδοτήματος κ.κ. Χρι-
στόπουλο και Πλέσσια σε συνεργασί-
α με τον εκδοτικό οίκο «Παπαζήση», 
ο οποίος είχε την επιμέλεια της έκδο-
σης. Οι Βυτιναίοι έσπευσαν να τιμήσουν 
με την παρουσία τους την εκδήλωση 
κάτι που έδειξε όχι μόνο η πληρότητα 
της αίθουσας αλλά και οι αρκετοί όρθι-
οι οι οποίοι έφταναν μέχρι τις σκάλες 
του μεγάρου. Την όλη εκδήλωση συ-
ντόνισε η Γορτύνια δημοσιογράφος κ. 
Πηνελόπη Γαβρά, ενώ την παρουσία-
ση του βιβλίου ανέλαβαν η Βυτιναία κ. 
Βασιλική Χρυσανθοπούλου καθηγήτρια 
της κοινωνικής λαογραφίας του ΕΚΠΑ, 
ο φιλόλογος κ. Παναγιώτης Παπαδέλος 
πρώην πρόεδρος του συλλόγου των Α-

πανταχού Βυτιναίων και η διευθύντρια 
των εκδόσεων «Παπαζήση» κ. Κατερί-
να Μάρκου. Η κ. Χρυσανθοπούλου ανα-
φέρθηκε λεπτομερώς στο περιεχόμενο 
του βιβλίου, στη σημασία του για την 
τοπική ιστορία και στα χαρακτηριστικά 
του συγγραφέα. Ο κ. Παπαδέλος σχο-
λίασε με λεπτομέρεια το φωτογραφι-
κό υλικό του βιβλίου τόσο σε τοπία της 
Βυτίνας όσο και σε ιστορικές προσωπι-
κότητες, ενώ στην παρουσίασή του α-
ναφέρθηκε στην πολύχρονη προσπά-
θεια του συγγραφέα, την οποία παρα-
κολούθησε εκ του σύνεγγυς λόγω των 
φιλικών σχέσεων μαζί του. Τέλος η κ. 
Μάρκου αναφέρθηκε στην ποιότητα του 
βιβλίου και στην προσπάθεια του εκ-
δοτικού οίκου να δημιουργήσει μια άρ-
τια και καλαίσθητη έκδοση. Στο τέλος 
ο ίδιος ο συγγραφέας ευχαρίστησε ό-
λους όσους συνέβαλλαν στην αρτιότη-
τα της εκδήλωσης και αναφέρθηκε στην 
πολύχρονη προσπάθεια για τη συγκέ-
ντρωση του υλικού. Τη μοναδική αυτή 
εκδήλωση για τα δεδομένα του τόπου 
μας, που έδειξε ξεκάθαρα την πνευμα-

τική δυναμική της Βυτίνας τίμησαν με 
την παρουσία τους ο επιχώριος μητρο-
πολίτης κ.κ. Νικηφόρος, ο πρωτοσύγκε-
λος της μητροπόλεως π. Ιάκωβος Κα-
νάκης, οι ιερείς της Βυτίνας, ο πρώην 
περιφερειάρχης κ. Τατούλης, ο αντιπε-
ριφερειάρχης κ. Λαμπρόπουλος, ο δή-
μαρχος κ. Κούλης, αρκετοί δημοτικοί 
σύμβουλοι, η πρόεδρος του δημοτικού 
συμβουλίου Τριπόλεως κ. Παναγοπού-
λου, εκπρόσωποι των τοπικών συλλό-
γων και φορέων και πέραν των εκατό 
πενήντα Βυτιναίων και πλησιοχωριτών. 
Μετά το τέλος της εκδήλωσης το «κλη-
ροδότημα Πανταζοπούλου» παρέθεσε 
γεύμα στο εστιατόριο «Αρχοντικό της 
Αθηνάς» στο οποίο παρακάθησαν γύρω 
στους ενενήντα προσκεκλημένους. Το 
μοναδικό αυτό βιβλίο καλαίσθητης και 
πολυτελούς εμφάνισης 630 περίπου σε-
λίδων διατίθεται στην τιμή των 45 € α-
πό τον ίδιο τον συγγραφέα, το «Παντα-
ζοπούλειο κληροδότημα» και τον εκδο-
τικό οίκο «Παπαζήση». Και λίγα λόγια 
για το βιβλίο. Πρόκειται για μια ολοκλη-
ρωμένη τοπική ιστορία, η οποία εξετά-

ζει τη Βυτίνα σε όλη τη χρονική έκταση 
από τη μυθική περίοδο μέχρι τα μέσα 
του εικοστού αιώνα και δεν περιορίζεται 
μόνο στα καθαρώς ιστορικά γεγονότα 
αλλά επεκτείνεται και στον κοινωνικό, 
οικονομικό και πολιτιστικό τομέα κατα-
γράφοντας πρόσωπα και γεγονότα. Να 

ευχηθούμε να είναι καλοτάξιδο το βι-
βλίο, το οποίο έρχεται να προστεθεί στα 
μέχρι σήμερα υπάρχοντα δηλ. τη «Με-
θυδριάδα» του Παναγιώτη Παπαζαφει-
ρόπουλου, την «Ιστορία της Βυτίνας» 
του Κ. Καρατζίνα και τους «πενήντα δύ-
ο ήρωες» του Τρ. Ξηρού και δεν πρέπει 
να λείπει από το σπίτι κανενός, που α-
γαπά τη Βυτίνα.

ΓΡΑΦΕΙ: Ο Νίκος Κ. Φίλης συντ/
χος εκπαιδευτικός

Ιδιαίτερα λαμπρός ο εορτασμός της 
μνήμης του πολιούχου μας ιαματικού ι-
ατρού Αγ. Παντελεήμονα στις 27-7-23, 
φέτος, στο Μεθύδριο. Χοροστατούντος 
του Σεβασμιότατου Μητροπολίτη μας 
κ.κ. Νικηφόρου, πλαισιωμένου από τον 
Πρωτοσύγκελο π. Ιάκωβο Κανάκη, τον 
Αρχιμανδρίτη π. Αυγουστίνο, τον Αρχι-
μανδρίτη π. Χρυσόστομο Ζαχαρόπουλο, 
τον ιερέα της ενορίας μας π. Νικ. Ντά-
βο, τον π. Χρ. Πετρόπουλο, τελέστηκε 
Θ. Λειτουργία μετά αρτοκλασίας. 

Ορθοτόμος ο λόγος του ποιμενάρ-
χη μας συγκίνησε, νουθέτησε, κατηύθυ-
νε. Στα αναλόγια ο π. Βασίλειος Ντάβος 
και ο κ. Νικ. Σουλακιώτης, απέδωσαν 
θαυμάσια τους ύμνους της ημέρας. Τον 
Σεβ/το και τους προσκυνητές υπεδέχθη 
και ευχαρίστησε ο Πρόεδρος του Πολι-
τιστικού Συλλόγου κ. Ν. Φίλης (φωτό) 
αναφερθείς στην προσωπικότητα και το 
έργο του συμπατριώτη μας Επισκόπου 
Βρεσθένης Θεοδώρητου, προς τιμήν του 
οποίου ακολούθησε σύντομη τελετή. Ση-
μειωτέον ότι ο Σύνδεσμος Φιλοπροόδων 
Μεθυδρίου, τιμώντας τη μνήμη του εκ 
Μεθυδρίου καταγόμενου Επισκόπου 
Βρεσθένης Θεοδώρητου (είχε γεννηθεί 
στο Μεθύδριο το 1787), είχε προγραμ-
ματίσει για την ημέρα της εορτής αποκα-
λυπτήρια καλαίσθητης τιμητικής πλάκας 
με αποτυπωμένη τη σεπτή μορφή του ι-
εράρχη και τιμητική αφιέρωση. (φωτό). 

Διαβάστηκε τρισάγιο υπέρ αναπαύ-
σεως της ψυχής του και στη συνέχει-

α τα αποκαλυπτήρια τέλεσε συγκινημέ-
νος ο Σεβ/τος Μητροπολίτης μας. Ο τι-
μώμενος Ιεράρχης, υπήρξε μορφή του 
κλήρου μας αλλά και του υπέρ της ε-
λευθερίας αγώνα του 1821. Έλαβε μέ-
ρος σε πολλές μάχες και διετέλεσε Πρό-
εδρος της Πελοποννησιακής Γερουσίας 
και Αντιπρόεδρος της Συνέλευσης του 
Άστρους. Ο Κολοκοτρώνης τον τιμούσε 
με τη φιλία του και ήταν θαυμαστής της 
ευψυχίας του, τον αποκαλούσε δε καπε-
τάν Δεσπότη. Ιεροπρεπής κληρικός, πο-
λέμαρχος ακαταπόνητος, με κοχλάζουσα 
τη φιλοπατρία στα γενναία του στήθη, 
κατέλειπε όνομα και μνήμη αιώνια. Ήξε-
ρε να τιμά τα θεία προ του θυσιαστηρίου 
και τα πάτρια επί του πεδίου της μάχης. 
Είναι ο ευκλεώς βιώσας, αφού αφιέρω-
σε τη ζωή του στο ποίμνιό του και στην 
απελευθέρωση της πατρίδας και ο ευ-
κλεέστερον αποβιώσας, αφού προ της 
εκδημίας του το 1843, ευτύχησε να ατε-
νίσει τρισόλβιος την πατρίδα ελεύθερη.

Υποδειγματικά ολιγαρκής. διήγε βί-
ο συνειδητά πένητα. Η πενία μαχομένη 
δια της εργασίας δύναται να αποβεί α-
ρετή και ο Μακαριστός Θεοδώρητος, με 
την φιλοπονία του, την μετέβαλε σε α-
ρετή. Εξεδήμησε εις Κύριον κυριολεκτι-
κά στην «ψάθα». Τα μόνα περιουσιακά 
στοιχεία που κληρονόμησαν οι συγγενείς 
του ήταν τα τριμμένα του ράσα, πέντε 
καρέκλες, και πέντε αργυρά κοχλιάρια!! 
Οποία στ’ αλήθεια αντίθεση με μερικά α-
δηφάγα αρπακτικά της εποχής μας, η α-
πληστία των οποίων διασπαθίζει δυστυ-
χώς το δημόσιο χρήμα. Η κηδεία του έ-
γινε δημοσία δαπάνη.

Πλήθος πιστών παρέστη στη Θ. Λει-
τουργία μετά το πέρας της οποίας στον 
αύλειο χώρο του Ι. Ναού αποθαύμασε 
την τιμητική πλάκα και φωτογραφία με 
τη μίτρα του Θεοδώρητου, την ποιμα-
ντορική του ράβδο αλλά και το σπαθί 
του, φωτογραφία των οποίων είχε την 
καλοσύνη να μας αποστείλει η Μητρό-
πολη Μονεμβασίας και Σπάρτης. Ιδιαίτε-

ρο επίσης ενδιαφέρον και εγκωμιαστικά 
σχόλια απέσπασε το καριοφίλι του αγώ-
να, το οποίο επίσης εξετέθη σε προσκύ-
νημα, δώρο του Κολοκοτρώνη στον α-
νιψιό του Κωσταντή Αναστόπουλο, γιο 
της αδελφής του Ελένης, παντρεμένης 
στο Μεθύδριο με τον Λεωνίδη Αναστό-
πουλο. Το ιερό τούτο κειμήλιο μας έφε-
ρε για προσκύνημα, από την Ύδρα όπου 
διαμένει, ο σημερινός κάτοχός του και 
απόγονος των Κολοκοτρωναίων, εκλε-
κτός συμπατριώτης μας κ. Κων/νος Γ. 
Αναστόπουλος, τ. Δήμαρχος Ύδρας ε-
πί 4 τετραετίες, αγαπητός φίλος και λά-
τρης της γενεθλίου γης, τον οποίο και 
θερμά ευχαριστούμε. Μετά το πέρας των 
αποκαλυπτηρίων, σε συγκινητικά φορ-
τισμένη ατμόσφαιρα, εψάλη ο Εθνικός 
μας Ύμνος. 

Παρέστησαν ο Δήμαρχος Γορτυνίας 
κ. Ευστ. Κούλης, ο τ. Περιφερειάρχης 
Πελοποννήσου κ. Π. Τατούλης, μέγας 
ευεργέτης του χωριού μας, αφού είναι 
αυτός που ανακήρυξε τον Ι. Ναό σε δι-
ατηρητέο μνημείο ως Υφυπουργός πο-
λιτισμού το 2004 και στη συνέχεια χρη-
ματοδότησε το έργο και τις μελέτες απο-
κατάστασης των στατικών προβλημάτων 
του μνημείου. Αιώνια η ευγνωμοσύνη 
μας στο πρόσωπό σας κ. Τατούλη. Στο 
σημείο αυτό δεν παραλείπουμε να μνη-
μονεύσουμε και τη συνεισφορά της πα-
ρούσας Περιφερειακής Αρχής υπό τον κ. 
Νίκα, η οποία χρηματοδότησε συμπλη-
ρωματικά το έργο, το δημοπράτησε και 
το εξετέλεσε. Παρέστησαν επίσης ο Πε-
ριφ. Σύμβουλος κ. Γ. Ρουμελιώτης, ο 
προαναφερθείς τ. Δήμαρχος Ύδρας κ. 
Κων/νος Αναστόπουλος ο τοπ. Πρόε-
δρος Ελάτης κ. Κων/νος Σταθόπουλος, 
ο τοπ. Πρόεδρος Μεθυδρίου κ. Θ. Κο-
σμάς, ο τ. Πρόεδρος της Παγγορτυνια-
κής κ. Παναγ. Πλέσιας, η Πρόεδρος του 
Συλλόγου φιλοπροόδων Βυτίνας κ. Ελέ-
νη Ρούσου, ο εκ Μεθυδρίου καταγόμε-
νος τ. Δ/ντής του Αστεροσκοπείου Αθη-
νών και Πρόεδρος του Διοικητικού του 

Συμβουλίου κ. Κανάρης Τσίγκανος, ο δι-
ακεκριμένος ορθοπεδικός ιατρός κ. Παν. 
Μέγας και πλήθος πιστών. 

Μετά το πέρας των αποκαλυπτηρί-
ων ο πολιτιστικός Σύλλογος προσέφερε 
γλυκίσματα στους πιστούς και τους ευ-
χαρίστησε για την προσκυνηματική τους 
επίσκεψη στον Πολιούχο μας ιατρό Άγ. 
Παντελεήμονα. Θερμές ευχαριστίες στο 
Δήμαρχό μας κ. Κούλη για τον ευπρε-
πισμό του χωριού μας , στις κυρίες που 
μερίμνησαν για τον στολισμό του Ι. Να-
ού μας, στην κ. Δημάκου Κων/να, γιατί 
είχε την ευγενή καλοσύνη να παρασκευ-
άσει και να προσφέρει στους προσκυνη-
τές 300 εύγευστες δίπλες. Προσκρούου-
με βέβαια στη μετριοφροσύνη τους αλλά 
πρέπει να μνημονεύεται και να επιβρα-
βεύεται η εθελοντική προσφορά. Ιδιαί-
τερα ευγνώμονες στον τοπικό μας Πρό-
εδρο κ. Θ. Κοσμά, γιατί αεικίνητος και 
πανταχού παρών, προσφέρει όχι μόνο 
στην προετοιμασία της πανήγυρης αλλά 
και καθημερινά αφιλοκερδώς τις πολύτι-
μες υπηρεσίες του στο χωριό και στον Ά-
γιο. Ευχαριστούμε τέλος το φίλο δημοσι-
ογράφο κ. Στ. Κουκάκη και τους συνερ-
γάτες του, γιατί παρέστησαν στην πανή-
γυρη και στην ιστοσελίδα toprotoselido.
gr μετέδωσαν όλο το τελετουργικό.

Υ.Γ. Στις 12 Αυγούστου το Εκκλη-
σιαστικό Συμβούλιο τέλεσε το κατ’ έτος 
καθιερωμένο μνημόσυνο στο κοιμητή-
ριο του χωριού, υπέρ αναπαύσεως των 
ψυχών των κεκοιμημένων συμπατριω-
τών μας.

Και του χρόνου, φίλοι μου 

ΤΟ ΜΕΘΥΔΡΙΟ ΤΙΜΗΣΕ ΤΟΝ ΠΟΛΙΟΥΧΟ ΤΟΥ ΑΓ. ΠΑΝΤΕΛΕΗΜΟΝΑ

συνέχεια στη σελ 9
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ΔΗΜΟΣΙΕΥΤΗΚΕ Ο ΑΞΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΥΠΟΤΡΟΦΩΝ 
ΤΟΥ ΚΛΗΡΟΔΟΤΗΜΑΤΟΣ «ΠΑΝ. ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗ» 

ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΕ Η 4Η 
ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΗ ΒΡΑΔΙΑ 

Το Σάββατο 19 Αυγούστου στις 
19.30 ώρα πραγματοποιήθηκε στην 
αίθουσα τελετών του κτιρίου της «Τρι-
ανταφυλλδείου σχολής» η τέταρτη φι-
λοσοφική βραδιά με πρωτοβουλία της 
βιβλιοθήκης της Βυτίνας, τη συμμετο-
χή του δήμου Γορτυνίας, της τοπικής 
κοινότητας, των τοπικών συλλόγων και 
με τη χρηματοδότηση της ΔΗΚΕΓ. Την 
οργάνωση της όλης εκδήλωσης ανέλα-
βε ο καθηγητής και ένθερμος φίλος της 
Βυτίνας κ. Λευτέρης Λιδωρίκης. Όπως 
πιθανόν θυμούνται οι αναγνώστες της 
«ΒΥΤΙΝΑΣ», οι φιλοσοφικές βραδιές 
άρχισαν το καλοκαίρι του 2017 με την 
έμπνευση του τότε προέδρου του δ.σ. 
της βιβλιοθήκης του τόπου μας αειμνή-
στου Κων/νου Παναγόπουλου και την 
ευθύνη της βιβλιοθήκης. Σημαντικοί 
παράγοντες, οι οποίοι βοήθησαν την υ-
λοποίηση της έμπνευσης τότε, δύο νέ-
οι διακεκριμένοι επιστήμονες ο κ. Λευ-
τέρης Λιδωρίκης ένθερμος φίλος της 
Βυτίνας και ο κ. Γιώργος Γουρζουλίδης 
Βυτιναίος την καταγωγή. Έκτοτε κάθε 
καλοκαίρι, εκτός από την περίοδο της 
πανδημίας, επαναλαμβάνεται η εκδή-
λωση στον χώρο της Τριανταφυλλιδεί-
ου σχολής με την οργανωτική ευθύνη 
της Βιβλιοθήκης Βυτίνας και «ψυχή» 
της εκδήλωσης τον Λευτέρη τον Λιδω-
ρίκη καθηγητή του Πανεπιστημίου Ιω-
αννίνων. Κεντρικοί ομιλητές δύο κατα-
ξιωμένοι επιστήμονες οι κ.κ. Θεόφιλος 
Πουταχίδης καθηγητής της κτηνιατρι-

κής σχολής του Α.Π.Θ και Χριστόφορος 
Κούβαρης καθηγητής του Ε.Μ.Π. Τις ο-
μιλίες παρακολούθησαν πολλοί ντόπιοι 
και παρεπιδημούντες Βυτιναίοι, οι ο-
ποίοι γέμισαν την αίθουσα τελετών της 
Τριανταφυλλιδείου σχολής. Ο πρώτος 
των ομιλητών διαπραγματεύτηκε το θέ-
μα: « Οι απροσδόκητες ανακαλύψεις 
των επιδράσεων της χλωρίδας του γα-
στρεντερικού συστήματος στην υγεί-
α του ανθρώπου και των ζώων» και ο 
δεύτερος ανέπτυξε το θέμα: « Οι φυ-
σικοί νόμοι των στοιχειωδών σωματι-
δίων του πυρήνα και η συμβολή τους 
στην εξέλιξη του σύμπαντος και των 
συνθηκών ζωής». Και οι δύο ομιλίες 
ήταν υψηλού επιστημονικού επιπέδου 
και δημιούργησαν το ενδιαφέρον του 
ακροατηρίου. Μετά το τέλος των ομι-
λιών ακολούθησε μικρή ανοικτή δεξίω-
ση στον θαυμάσιο περίβολο της σχολής 
με την οικονομική κάλυψη της ΔΗΚΕΓ. 
Να επαινέσουμε θερμά τους πρωταγω-
νιστές της εκδήλωσης και ιδιαίτερα τον 
«στυλοβάτη» της κ. Ελευθέριο Λιδω-
ρίκη όπως επίσης και όσους συνέβα-
λαν στην πραγματοποίησή της. Ας είναι 
δε η φετινή 4η φιλοσοφική βραδιά ένα 
μνημόσυνο στη μνήμη του εμπνευστού 
της αειμνήστου Κώστα Παναγόπουλου. 
Η Βυτίνα απέδειξε για μια ακόμα φο-
ρά ότι είναι πρωτοπόρος και στις πολι-
τιστικές εκδηλώσεις, οι οποίες ανεβά-
ζουν σημαντικά το πνευματικό επίπεδο 
του τόπου.

Στις 26-6-2023 δημοσιεύτηκε από το Υπουργείο 
Παιδείας ο αξιολογικός πίνακας των υποψηφίων για 
χορήγηση υποτροφιών για μεταπτυχιακές ή διδακτο-
ρικές σπουδές στο εσωτερικό. Ο πίνακας δημοσίευε 
τους υποψηφίους με τον αριθμό μητρώου (ανώνυμα) 
κατά φθίνοντα βαθμό πτυχίου. Ο πίνακας είχε δύο κα-
τηγορίες υποψηφίων. 15 πτυχιούχους Γεωπονικών ή 
κτηνιατρικών σχολών και 63 υποψηφίους από άλλες 
σχολές. Ο πίνακας αυτός αφορά το ακαδημαϊκό έτος 
2021-2022. Λίγες μέρες πριν (26-5-23) ανακοινώ-
θηκαν τα πέντε ονόματα υποτρόφων μεταπτυχιακών 
σπουδών τον ακαδημαϊκού έτους 2020-2021. Οι υ-

πότροφοι είναι: 1) Καμπλιώνη Δέσποινα (γεωπόνος), 
2) Κυριακάκη Παναγιώτα (γεωπόνος) 3) Αδαμοπού-
λου Βασιλική (γεωπόνος) 4) Μπάρκουλης Αθανάσιος 
(κτηνίατρος) 5) Μπαρμπούνη Θεοδώρα (γεωπόνος). 
Το ύψος του ποσού της υποτροφίας ανέρχεται στα 350 
€ μηνιαίως. Ο μεγάλος εθνικός ευεργέτης Βυτιναίος 
Παναγιώτης Τριανταφυλλίδης εκατόν εξήντα χρόνια 
μετά τον θάνατό του εξακολουθεί να ευεργετεί την 
πατρίδα του. Όμως μόνο τα διαθέσιμα του κληροδο-
τήματος, τα οποία αφορούν τη χορήγηση υποτροφιών 
σε πτυχιούχους γεωπονικών και κτηνιατρικών σχολών 
απορροφώνται. Αντίθετα τα αναγραφόμενα ποσά στον 

προϋπολογισμό του κληροδοτήματος και αφορούν το 
γεωργικό κτήμα Βυτίνας και τα υπόλοιπα γεωργικά 
κτήματα Πελοποννήσου παραμένουν χρόνια τώρα α-
διάθετα λόγω αδιαφορίας των φορέων διοίκησης των 
γεωργικών κτημάτων. Και όσον αφορά το γεωργικό 
κτήμα Βυτίνας τα αναγραφόμενα ποσά στον προϋπο-
λογισμό παραμένουν αδιάθετα λόγω αδιαφορίας της 
διεύθυνσης φυτικής παραγωγής του Υπουργείου γε-
ωργίας, η οποία εποπτεύει το κτήμα, να τα απορρο-
φήσει με αποτέλεσμα τόσο οι κτηριακές εγκαταστά-
σεις της Τριανταφυλλιδείου σχολής, όσο και το κτήμα 
καθημερινά να εξαθλιώνονται.

Το  τ ε λ ευ τα ί ο  δ εκαήμερο 
Σεπτεμβρίου απεβίωσε πλήρης 
ημερών ο πρωτοπρεσβύτερος Κων/
νος Παναγιωτόπουλος προϊστάμενος 
του Ι.Ν. Αγίου Ελευθερίου της οδού 
Αχαρνών Αθηνών. Ο αοίδιμος ιερέας 
γεννήθηκε στο γειτονικό Πυργάκι στο 
τέλος της δεκαετίας του 1920 (1929). 
Τελείωσε το δημοτικό σχολείο στη 
γενέτειρά του και το Γυμνάσιο στη 
Βυτίνα. Χειροτονήθηκε ιερέας από 
τον μακαριστό αρχιεπίσκοπο Αθηνών 
και πάσης Ελλάδος κυρό Θεόκλητο 
και τοποθετήθηκε στην εκκλησία του 
Αγίου Ελευθερίου της οδού Αχαρνών 
όπου και διετέλεσε προϊστάμενος του 
συγκεκριμένου ναού από το 1960 
μέχρι το 2020. Παρουσίασε τεράστιο 
εκκλησιαστικό και κοινωνικό έργο, 
διότι πρωτοστάτησε στη δημιουργία 
και οικοδόμηση στην περιοχή της 
ενορίας του πολλών κοινωφελών 
ιδρυμάτων, και υπηρεσιών, ενώ έχαιρε 
μεγάλης εκτίμησης στους ιερατικούς 
κύκλους και ετιμήθη από τους εκάστοτε 

Αρχιεπισκόπους. Η Βυτίνα οφείλει 
χάριτας στον μακαριστό παπά Κώστα 
(όπως ήθελε να τον προσφωνούν), διότι 
ήταν ο πρώτος οποίος το 2006 ξεκίνησε 
μια προσπάθεια για τη συντήρηση 
των κτιριακών εγκαταστάσεως της 
Τριανταφυλλιδείου σχολής. Πέτυχε 
την επιχορήγηση του έργου από 
τα κονδύλια του κληροδοτήματος, 
ενεργώντας ΄με τις γνωριμίες του, και 
δούλεψε άοκνα για την ολοκλήρωση 
της ανακαίνισης του κτιρίου, η οποία 
εάν δεν πραγματοποιείτο πιθανόν 
σήμερα να ήταν διαφορετική η εικόνα 
και των κτιρίων και του κτήματος. 
Επίσης ήταν ένθερμος φίλος του 
συλλόγου των Απανταχού Βυτιναίων 
και παρίστατο κάθε χρόνο στην κοπή 
της πίτας του, την οποία και ευλογούσε. 
Θα μπορούσε κανείς να γράψει πολλά 
ακόμα για τη δράση το παπά Κώστα 
εμείς όμως οι Βυτιναίοι εκφράζουμε την 
ευγνωμοσύνη μας για την προσφορά 
του σχετικά με το Τριανταφυλλίδειο 
κτήμα και ευχόμαστε η μνήμη του 
να παραμένει διαρκής ως ενός 
κληρικού που αγάπησε πολύ τον τόπο 
καταγωγής του και εργάστηκε άοκνα 
από το πόστο του να προσφέρει στο 
κοινωνικό σύνολο. Η εξόδιος ακολουθία 
τελέστηκε στον Ι.Ν Αγίου Ελευθερίου 
το Σάββατο 23-9 χοροστατούντος του 
Αρχιεπισκόπου Αθηνών κ.κ. Ιερωνύμου 
και στη συνέχεια ετάφη στην ιδιαίτερη 
πατρίδα του το Πυργάκι.

ΠΡΩΤΟΠΡΕΣΒΥΤΕΡΟΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ

ΝΕΚΡΟΛΟΓΙΑ

ΓΡΑΦΕΙ: Ο φιλόλογος Παναγιώτης Παπαδέλος

Η επιτροπή συνεδρίασε και βράβευσε ποιήματα που έκρινε ότι θα μπορούσαν τα πα-
ρουσιαστούν στο κοινό. Έτσι κυκλοφόρησε μια ποιητική συλλογή με τίτλο POÈTES 
DU MONDE (ποιητές του κόσμου) JOUTES CÉLESTES (ουράνιοι αγώνες). Τα ποιή-
ματά μου βρίσκονται στις σελίδες 55-56-57 της ποιητικής αυτής συλλογής. Μεγάλη 
τιμή για μένα, αφού ήμουνα η μόνη Ελληνίδα που συμμετείχε και είμαι πραγματικά 
περήφανη γι’ αυτή την καταξίωση. Στις 5 Οκτωβρίου 2023 θα συμμετάσχω σε έ-
να παγκόσμιο συνέδριο διαδικτυακό με θέμα τον ρόλο του καθηγητή στον 21ο αι-
ώνα. Θα είμαι η τέταρτη ομιλήτρια μετά τους εκπροσώπους της UNESCO, UNICEF 
και του Συμβουλίου της Ευρώπης. Μεγάλη τιμή αυτή για μένα, γιατί με αυτό τον 
τρόπο αναγνωρίζεται η προσφορά μου στον χώρο της Παιδείας». Να συγχαρούμε 
θερμά την κ. Λούρη-Λιμνιάτη και να της ευχηθούμε να συνεχίσει τη λογοτεχνική 
της παραγωγή και τις διακρίσεις της πάνω σε αυτήν. Η «ΒΥΤΙΝΑ» δε θα δημοσιεύ-
ει πάντα τα κείμενά της.

ΣΗΜ. «ΒΥΤΙΝΑΣ»: Ένα από τα ποιήματα που βραβεύτηκαν με τίτλο «το φεγ-
γάρι μου» δημοσιεύεται στη λογοτεχνική στήλη της εφημερίδας.

συνέχεια από τη σελ 8
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ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ
ΕΙΣΦΟΡΕΣ ΥΠΕΡ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟ-
ΓΟΥ ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ

•  500 €: Φίλης Στάθης, εις μνήμη της 
συζύγου του Ευτυχίας.

•  100 €: Χριστόπουλος Ιωάννης, Λά-
γιου Αναστασία, Ζαχαρόπουλος Χρή-
στος

•  60 €: Γιαννημάρας Κων/νος
• 50 €: Λιαρόπουλος Χαράλαμπος, 
Χρυσανθοπούλου Βασιλική, Χριστό-
πουλος Χρήστος, Ματζαβίνος Βασίλης, 
Κοκκαλιάρης Θεόδωρος, Κουτσούκος 
Παναγιώτης, Στρουσόπουλος Κωνστα-
ντίνος, Μπέλμπα Ευσταθία, Ανώνυμος
• 40 €: Λάγιος Ιωάννης, Παπαζαφει-
ρόπουλος Γεώργιος, Χαρίση Βασιλική 
30€: Κατσούλιας Φώτης, Γιαννακόπου-
λος Γεώργιος , Αναγνωστόπουλος Από-
στολος, Βραχνάκης Ιωάννης, Χρυσαν-
θοπούλου Βασιλική, Τζέμης Λεωνίδας, 
Σουλακιώτης Νικόλαος, Διαμαντόπου-
λος Χρήστος, Τσίρη Μαρία, Παναγιω-
τόπουλος Ιωάννης, Ανώνυμος
• 25 €: Βασιλοπούλου Ευαγγελία
• 20 €: Παπαντωνίου Αμαλία, Ξηρός 
Γεώργιος, Αναγνωστοπούλου Ευαγγε-
λία, Ρούσου Ελένη, Δημάκος Στ. Κων-
σταντίνος, Αποστολάκης Ευθύμιος, 
Τραυλός Λάμπρος, Τραυλός Τηλέμα-
χος, Τραυλός Παντελής, Διαμαντοπού-
λου Μαρία, Δημάκου Κωνσταντίνα, Δι-
αμαντοπούλου Γεωργία, Μαυραγάνης 
Σπύρος, Τζίφας Χρ. Απόστολος, Λάγι-
ος Τρύφων, Μπαζιώτης Κωνσταντίνος. 
Μέγας Τάκης, Αναγνωστόπουλος Θε-
όδωρος, Τερζής Νικόλαος, Πραχαλιάς 
Γεώργιος, Παπαλάμπρος Τρύφωνας, 
Παπακωνσταντίνου Σωτήρης, Βέρροιος 
Ανδρέας, Κάρκουλα Ιφιγένεια, Χαμε-
ζοπούλου Σεβαστή, Νάσκος Ιωάννης, 
Ντίζου Ιωάννα, Σταυροπούλου Ιωάν-
να, Γόντικας Αθανάσιος, Κοκκαλιάρη 
Τασούλα, Βουτσελά Βασιλική, Γόντικας 
Αθανάσιος, Γόντικας Τρύφωνας, Πα-
λιάκη- Γόντικα Βασιλική, Μιχάλης Α-
ποστολόπουλος, Παπαλάμπρου Μαρία, 
Σκαρπέλου Παναγιώτα , Οικονομοπού-
λου Σταυρούλα , Νανοπούλου Άννα, 
Αγγελόπουλος Κωνσταντίνος, Αργυρο-
πολου Μαρία, Ταμπακόπουλος Γεώργι-
ος, Βέρροιος Παναγιώτης, Μαργαρίτη 
Φωτεινή, Ανώνυμος
• 10€ : Πετρόπουλος Αγγελής
• 600$: Δεληγιάννης Μικές 
• 100$: Κολίτζας Τόνυ 

ΓΑΜΟΙ
• Στις 15 Αυγούστου, ανήμερα της 
«Παναγίας», οι Βυτιναίοι Χαράλαμπος 
Λιαρόπουλος, παλαιό μέλος του δ.σ. 
του συλλόγου των Απανταχού Βυτιναί-
ων, και η Αικατερίνη Πούλια τέλεσαν 
τους γάμους τους στον Ι.Ν. του Αγίου 
Τρύφωνος Βυτίνας. Οι νεόνυμφοι με-
τά το τέλος του μυστηρίου δεξιώθηκαν 
τους καλεσμένους τους στο εστιατόρι-
ο «Κληματαριά». Το δ.σ. του συλλό-
γου των Απανταχού Βυτιναίων εύχε-
ται στους νεόνυμφους βίο ανθόσπαρτο 
και ανέφελο.

ΘΑΝΑΤΟΙ
• Απεβίωσε στην Αθήνα κα ετάφη στη 
Βυτίνα στις 30-8-2023 ο Παναγιώτης 
Ηλ. Καπογιαννόπουλος ετών 68.
• Απεβίωσε στην Αθήνα και ετάφη στη 
Βυτίνα στις 17-9-2023 ο Κων/νος Α-
ναστ. Τζίφας ετών 70.
• Απεβίωσε στην Αθήνα και ετάφη στη 
γενέτειρά του Πυργάκι στις 23-9-2023 
ο ιερέας μακαριστός Κων/νος Πανα-
γιωτόπουλος ετών 94.

ΕΠΙΤΥΧΙΕΣ ΣΤΑ Α.Ε.Ι ΝΕΩΝ 
ΤΗΣ ΒΥΤΙΝΑΣ

• Η Παπασταθοπούλου Σοφία, κόρη 
του ένθερμου Βυτιναίου αντιστρατή-
γου Σταύρου Παπασταθόπουλου, ει-
σήλθε στην Αρχιτεκτονική σχολή του 
Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου. Ευ-
χές από τη «ΒΥΤΙΝΑ» για ευδόκιμο πο-
ρεία των σπουδών της νέας φοιτήτριας 
με καταγωγή από τον τόπο μας.

ΝΕΚΡΟΛΟΓΙΕΣ

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΖΩΓΡΑΦΟΠΟΥΛΟΣ 
ΦΙΛΟΛΟΓΟΣ 

Τον περασμένο Απρίλιο απεβίωσε 
στη Λαμία, όπου διέμενε, ο φιλόλογος 
Γεώργιος Ζωγραφόπουλος, ο οποίος 

υπηρέτησε καθηγητής στο Γυμνάσιο 
Βυτίνας επί μια πενταετία (1967-1972) 
μαζί με τη σύζυγό του επίσης φιλό-
λογο κ. Γιώτα Αθανασιάδη. Οι διατε-
λέσαντες μαθητές του διατηρούν τις 
καλύτερες αναμνήσεις από την πα-
ρουσία ως καθηγητή του αειμνήστου 
Ζωγραφόπουλου και για το λόγο αυ-
τό έστειλαν προς δημοσίευση τα λίγα 
λόγια που ακολουθούν στη μνήμη του 
και την αναμνηστική φωτογραφία του 
ζεύγους Ζωγραφόπουλου από τον ε-
ορτασμό της 25ης Μαρτίου στη Βυτί-
να μαζί με τον μικρό γιο τους. Η προ-
σφορά του καθηγητή Ζωγραφόπουλου 
στη Βυτίνα είναι πολλαπλή. Εκτός α-
πό την επιστημονική και παιδαγωγική 
προσφορά του ανέπτυξε και πολλαπλή 
κοινωνική δράση. Ήταν ο πρώτος με 
την βοήθεια των μαθητών του, ο ο-
ποίος έβγαλε από τα υπόγεια του τό-
τε κοινοτικού γραφείου τα υπάρχοντα 
βιβλία της ιστορικής βιβλιοθήκης, τα 
οποία φρόντισε και ταξινόμησε. Επί-
σης έτρεφε μεγάλη αγάπη για τον τό-
πο μας και ήταν παραλήπτης και ανα-
γνώστης της «ΒΥΤΙΝΑΣ». Η νεκρολο-
γία των τότε μαθητών του στο γυμνά-
σιο Βυτίνας, οι οποίοι σημειωτέον απέ-
στειλαν και στεφάνι στην κηδεία του, 
είναι η πιο κάτω. 

 
ΣΤΟΝ ΚΥΡΙΟ ΜΑΣ ΜΕ ΑΓΑΠΗ

Μαζί με τις ευχές για το «Χριστός 
Ανέστη», πληροφορηθήκαμε το «φευ-
γιό» του αγαπημένου μας δασκάλου 
Γεωργίου Ζωγραφόπουλου. Μα πώς, 
πότε πέρασαν τα χρόνια…. Σαν χθες 
με το παράστημα και το νεανικό περ-
πάτημά του έμπαινε στην τάξη μας με 
χαμόγελο, καλή διάθεση, αγάπη και 
καλοσύνη. Η αυστηρότητα παράλλη-
λα με την επιείκεια, την έγνοια, την 
υπομονή, την ευπρέπεια, το ήθος και 
τη μεταδοτικότητά του, τον έκαναν τον 
αγαπημένο μας καθηγητή. Τον σεβό-
μαστε με ένα σεβασμό που τον κέρ-
διζε με την προσωπικότητά του. Τον 
αγαπούσαμε με την άδολη εκείνη α-
γάπη του μαθητή προς τον δάσκαλό 
του. Αποτελούσε για μας παράδειγμα 

λαμπρό προς μίμηση. Ρουφούσαμε από 
τις γνώσεις του και γινόμαστε κι εμείς 
καλύτεροι, ωριμάζαμε, μορφωνόμαστε. 
Τον εκτιμούσαμε απεριόριστα, γιατί ή-
ταν πάντα εκεί για εμάς, τους μικρούς 
μαθητές της Βυτίνας. Όταν έφυγε από 
τον τόπο μας διατηρήσαμε την επαφή 
μας με τον ίδιο και την αγαπημένη μας 
σύζυγό του κυρία Γιώτα Αθανασιάδου. 
Πάντα χαιρόμασταν να μαθαίνουμε τα 
νέα τους και να τους μιλάμε για τη δι-
κή μας διαδρομή, αφού και αυτοί εί-
χαν βάλει το δικό τους λιθαράκι. Με 
σεβασμό και αγάπη θα θυμόμαστε πά-
ντα τον άνθρωπο και παιδαγωγό μας 
Γιώργο Ζωγραφόπουλο.

Καλό ταξίδι αγαπημένε μας δά-
σκαλε

Οι μαθήτριες και οι μαθητές σου, 
του Γυμνασίου Βυτίνας

ΠΟΙΗΣΗ
Το Φεγγάρι μου

Γράφει: Η λογοτέχνης Βίκυ Λούρη 
–Λιμνιάτη

Ένα ολόγιομο φεγγάρι,

φτειαγμένο από νοσταλγική επιθυμία

παρασύρει στο διάβα του 

το βλέμμα μου, που κοιτάζει  
τον ουρανό

αναστενάζοντας βαθιά…

Πόσο θάθελα να αγγίξω  
την ασημένια σου κόμη…

Μην αφήσεις να νυχτώσει ξανά,

για να μην γεμίσει το δωμάτιό μου

σιωπές και ανησυχίες…

Άσε με να ταξιδέψω μαζί σου.

Συντρόφεψε την αγρύπνια μου.

Άσε με να παίζω με τα άστρα

και να αναπολώ την πορεία  
της μνήμης μου.

Να θυμάμαι τα περασμένα και  
να καρτερώ τα μελλούμενα.

Τώρα που η νύκτα μοιάζει έρωτας,

τώρα που η θάλασσα σκιρτά  
στο άγγιγμα σου,

τώρα που η φεγγαροντυμένη πλάση  
ανοίγει τα χέρια της να με αγκαλιάσει.

ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΗΡΩΙΚΟΥΣ ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΕΣ

Γράφει: Ο Γιώργος Παναγιωτακό-
πουλος συν/χος αξιωματικός Π.Σ.- 
λογοτέχνης

Πάντα στη πρώτη τη γραμμή 
όποιος σ’ ανάγκη τους ζητεί
δίνουνε πάντα το παρόν 
με περισσό ηρωισμό.

Σώζουν ζωές από σεισμούς 
από πλημμύρες και λιμούς
από τροχαία κι ασανσέρ 
πολλές φορές σαν.. κασκαντέρ.

Μα και σ’ όλες τις πυρκαγιές 
καλοκαιριών, τις δασικές,
μερόνυχτα εκεί διαρκώς να 
προκαλούν τον θαυμασμό.

Και μες στα χιόνια θα βρεθούν 
αν για νεφροπαθείς κληθούν
να μεταφέρουν σε γιατρό  
μεγάλο, νέο ή μωρό.

Ακόμη ζώα και πτηνά 
θ’ απεγκλωβίσουν με χαρά
από τα δένδρα ή σκεπές 
σαν χρειαστεί, μέρα ή νυχτιές.

Τέλος στις πόλης τις φωτιές 
σε σπίτια, εργοστασιακές
όπου εκεί τα χημικά τους 
παίρνουν τη ζωή αργά..

Οι Πυροσβέστες είν’ αυτοί 
σ’ όλο τον κόσμο αποδεκτοί
ηρωικές, ιερές μορφές 
με αντοχές μοναδικές..

ΚΥΚΛΟΦΟΡΗΣΕ Η ΝΕΑ ΠΟΙΗΤΙΚΗ 
ΣΥΛΛΟΓΗ ΤΟΥ Γ. ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΚΟ-
ΠΟΥΛΟΥ
     Κυκλοφόρησε από τις εκδόσεις «Κέ-
φαλος» η νέα ποιητική συλλογή του Βυ-
τιναίου ποιητή, απόστρατου αξιωματικού 
του Π.Σ. και περιοδικού συνεργάτη της 
ΒΥΤΙΝΑΣ κ. Γιώργου Παναγιωτακόπου-
λου με τίτλο «Ανεμώνες ψυχής» και εί-
ναι το έβδομο στη σειρά από τα βιβλία 
του ποιητή και συγγραφέα. Όπως δη-
λώνει ο ίδιος « Πρόκειται για μια εξαιρε-

τική ποιητική συλλο-
γή, που με αξιοθαύ-
μαστο λυρικό ύφος 
και τις γνωστές ευαι-
σθησίες του ο ποιητής 
μας οδηγεί για μία α-
κόμη φορά σε γνώρι-
μα γι’ αυτόν μονοπά-
τια εναλλασσόμενων 
συναισθημάτων!». Το 

βιβλίο ήδη κυκλοφορεί στα βιβλιοπωλεί-
α και εμείς να ευχηθούμε στον κ. Πανα-
γιωτακόπουλο να είναι καλοτάξιδο. 

ΤΟ ΝΕΟ ΒΙΒΛΙΟ ΤΟΥ ΑΡΗ ΠΟΛΑΤΟΥ
     Όπως έχει γράψει στο παρελθόν η 
«ΒΥΤΙΝΑ» ο κ. Άρης Πολάτος, ο οποίος 
αίρει την καταγωγή του από την ιστο-

ρική οικογένεια των Ταμπακόπουλων, 
ασχολείται με την «εις βάθος έρευνα» 
σχετικά με αυτήν και κατά καιρούς φέρ-
νει στο φως άγνωστα μέχρι σήμερα στοι-
χεία, ενώ συνεργάζεται στενά με τον ι-
στορικό της Βυτίνας κ. Αθανάσιο Λα-
μπρόπουλο. Αποτελεί δε και περιοδικό 
συνεργάτη της εφημερίδας μας. Όπως 
μας έκανε γνωστό τελευταία εξέδωσε έ-
να σπουδαίο ιστορικό σύγγραμμα στην 
Αγγλική με τίτλο «The Last Princess of 
Constantinople - Maria Caradja». Ο ί-
διος ο συγγραφέας μας δίνει τις πιο κά-
τω πληροφορίες για το βιβλίο του. «Το 
βιβλίο είναι γραμμένο στα Αγγλικά και 
είναι ένα ταξίδι από τη Οθωμανική Αυ-
τοκρατορία στον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο 
και τους αμπελώνες του Μπορντό. Στο 
επίκεντρο είναι η οικογένεια της πριγκί-
πισσας της Κωνσταντινούπολης Μαρίας 
Καρατζά στη Γαλλία. Η πριγκίπισσα Μα-
ρία ήταν κόρη του Κωνσταντίνου Καρα-
τζά και της Αικατερίνης. Η μητέρα της, 
πριγκίππισα Αικ. Καρατζά (το γένος Τα-
μπακοπούλου), γεννήθηκε στη Βυτίνα 
το 1815 και ήταν ανιψιά του στρατηγού 
του 1821 Νικολή Ταμπακόπουλου. Στο 
βιβλίο δημοσιεύονται για πρώτη φορά 
τεκμήρια και πληροφορίες για τον Οί-
κο των Καρατζά στη Γαλλία και τους δε-
σμούς με τις βασιλικές οικογένειες της 
Σουηδίας, της Ρουμανίας, της Τουρκίας, 
της Ελλάδας και της Αιγύπτου. Μπορεί-
τε να το παραγγείλετε στον διαδικτυακό 
ιστότοπο Amazon: www.amazon.co.uk». 
Ο ίδιος ο συγγραφέας δίνει πληροφορί-
ες για το βιογραφικό του και παρακαλεί 
όσους έχουν στοιχεία για την ιστορική 
οικογένεια των Ταμπακόπουλων να τον 
πληροφορήσουν γράφοντας τα εξής: « 
Ο συγγραφέας Άρης Πολλάτος (από-
γονος των Ταμπακόπουλων), σπούδα-
σε φιλοσοφία και ψηφιακό μάρκετινγκ 
στην Αθήνα και το Λονδίνο και αυτήν 
την περίοδο συγγράφει μία νέα μελέτη 
για τους Ταμπακόπουλους από τον 19ο 
αιώνα έως σήμερα. Όσοι έχουν πληρο-
φορίες, έγγραφα, ιστορίες, φωτογραφίες 
και θέλουν να συνεισφέρουν στην έρευ-
να για τους Ταμπακόπουλους παρακαλώ 
να μη διστάσουν και να επικοινωνήσουν 
στο ag.poll@gmail.com – κάθε βοήθει-
α μικρή ή μεγάλη είναι πολύτιμη.». Να 
ευχηθούμε στον δραστήριο και ακάματο 
ερευνητή και συγγραφέα κ. Άρη Πολάτο, 
ο οποίος και αυτός με τη σειρά του προ-
σφέρει πολύτιμα ιστορικά στοιχεία στην 
ιστορία του τόπου μας, να είναι καλο-
τάξιδο το βιβλίο του και να ευοδωθεί η 
προσπάθειά του πάνω στη ιστορική οι-
κογένεια των Ταμπακόπουλων.
Σημ. της «ΒΥΤΙΝΑΣ»: Σχετικά με την 
ιστορική οικογένεια του πρίγκιπα Καρα-
τζιά και την επιγαμία με την ιστορική οι-
κογένεια Ταμπακόπουλων παραθέτου-
με λίγα πληροφοριακά στοιχεία , για να 
τονιστεί η σημασία του γάμου της Αικα-
τερίνης Ταμπακοπούλου και η σύνδεση 
των Ταμπακόπουλων με τους Καρατζά-
δες. Ο πρίγκιπας Κωνσταντίνος Καρα-
τζάς (1799-1860) ήταν ο δεύτερος γιος 
του ηγεμόνα της Βλαχίας Ιωάννη Κα-
ρατζά (1754-1844). Η οικογένεια Καρα-
τζά έχει καταβολές από το Βυζάντιο και 
αποτελεί μία από τις χαρακτηριστικότε-
ρες και πλέον διακεκριμένες περιπτώσεις 
φαναριώτικων οίκων. Ο Κωνσταντίνος Ι. 
Καρατζάς γεννήθηκε το 1799 στην Κων-
σταντινούπολη. Το 1819 μυήθηκε στην 
Φιλική Εταιρεία και τον Ιούλιο του 1821 
αποβιβάστηκε στο Νιόκαστρο της Πελο-
ποννήσου μεταφέροντας πολεμοφόδια 
και χρήματα, καθώς και ξένους αξιωμα-
τικούς. Στις 27 Δεκεμβρίου του 1821 ε-
κλέγεται στην εθνική βουλή στην Α' Ε-
θνοσυνέλευση της Επιδαύρου. Η πρώτη 
σύζυγος του Κωνσταντίνου Ι. Καρατζά 
ονομαζόταν Αδελαΐδα Κόντο-Ντάντο-
λο (1814-1890), απόγονος οικογένει-
ας Δόγηδων της Βενετίας, με την οποί-
α απέκτησε έναν γιο τον πρίγκιπα Ιω-
άννη (Ιωάννης-Κωνσταντίνος-Αλέξαν-
δρος-Όθων) (1835-1894). Η δεύτερη 
σύζυγος του Κωνσταντίνου Ι. Καρα-
τζά ήταν η Αικατερίνη Ταμπακοπούλου 
(Catherine Tabacopoulo), απόγονος της 
ιστορικής οικογένειας των Ταμπακόπου-
λων της Βυτίνας, με την οποία απέκτησε 
έναν γιο, τον πρίγκιπα Γεώργιο (1850-
1871) και μία κόρη την πριγκίπισσα Μα-
ρία (1854-1910). Ο Κωνσταντίνος Καρα-
τζάς πέθανε στη Χάγη το 1860. Περισσό-
τερα στο βιβλίο του κ. Πολάτου.

ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΚΗ ΣΤΗΛΗ
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ΓΡΑΦΕΙ: Ο Στάθης Λιδωρίκης χημικός μηχανικός

ΣΥΝΔ. ΦΙΛΟΠΡΟΟΔΩΝ
• Την Τρίτη 27 Ιουνίου, όπως έγραψε η 
ΒΥΤΙΝΑ στο προηγούμενο φύλλο της, ο 
σύνδεσμος πραγματοποίησε μονοήμερη 
εκδρομή με κεντρικό στόχο την επίσκε-
ψη στο ναό των «Βασσών», τον ναό του 
Επικούρειου Απόλλωνα, τον Παρθενώ-
να της Πελοποννήσου. Όμως η εκδρομή 
αυτή περιελάμβανε και την επίσκεψη σε 
αρκετά μέρη όπως η Καρύταινα, η Αν-
δρίτσαινα, το μοναστήρι της Παναγίας 
Σεπετού και κατάληξη στο «Καλό νερό». 
Η εκδρομή στέφθηκε από απόλυτη επι-
τυχία και οι μετασχόντες επέστρεψαν α-
πόλυτα ικανοποιημένοι, όπως δείχνουν 
και οι πολλές φωτογραφίες που αναρ-
τήθηκαν στον ιστότοπο του συνδέσμου 
στο facebook.

• Την Κυριακή 2 Ιουλίου διεξήχθησαν 
αρχαιρεσίες για την εκλογή νέου δ.σ της 
επόμενης διετίας. Προσήλθαν και εψή-
φισαν περίπου εξήντα μέλη του συνδέ-
σμου. Μετά το πέρας των αρχαιρεσιών 
οι εκλεγέντες συγκροτήθηκαν σε σώμα 
ως εξής: Πρόεδρος: Ρούσσου Ελένη Α-
ντιπρόεδρος: Κοσμάς Θεόδωρος, Τα-
μίας: Γόντικα Γεωργία, Γραμματέας: 
Τσέκου Γρηγορία, Μέλη: Σμέρου Σταυ-
ρούλα, Παπαλάμπρου Κων/να, Παπαλά-
μπρος Τρύφωνας. Οι ευχές όλων είναι 
το νέο δ.σ. να συνεχίσει το εξωραϊστι-
κό, πολιτιστικό και ψυχαγωγικό του έρ-
γο για το καλό του τόπου. Και δεν πρέ-
πει να ξεχνάμε ότι για να φέρει σε πέρας 
το έργο του το νέο δ.σ. χρειάζεται τη 
συμπαράσταση όλων μας τόσο την ψυ-
χολογική όσο και την οικονομική.
• Στις 26 Ιουλίου, εορτή της Αγίας Πα-

ρασκευής ο σύνδεσμος οργάνωσε τόσο 
θρησκευτικές όσο και ψυχαγωγικές εκ-
δηλώσεις. Οι θρησκευτικές εκδηλώσεις 
πραγματοποιήθηκαν στο εκκλησάκι της 
Αγίας Παρασκευής, το οποίο τελεί υπό 
τη φροντίδα του συνδέσμου, με πανη-
γυρική λειτουργία με αρτοκλασία, την 
οποία τέλεσαν οι ιερείς του τόπου πα-
τέρες Χρυσόστομος και Νικόλαος βοη-
θούμενοι από τον ιεροψάλτη Νίκο Σου-
λακιώτη. Τον άρτο προσέφερε ο σύνδε-
σμος. Προσήλθαν και τίμησαν την εορτή 
αρκετοί ευσεβείς Βυτιναίοι. Το ψυχαγω-
γικό μέρος πραγματοποιήθηκε το βρά-
δυ της ίδιας μέρας στην πλατεία με την 
ορχήστρα του κλαρινίστα Πάνου Ηλιό-
πουλου. Ο σύνδεσμος προσέφερε λου-
κουμάδες, αναψυκτικά και άλλα τοπικά 
γλυκίσματα, ενώ το γλέντι κράτησε μέ-
χρι τις μεταμεσονύκτιες ώρες. Το κέφι 

ήταν μεγάλο και στον χορό πήραν μέ-
ρος πολλοί από τους παρευρεθέντες και 
ιδιαίτερα νέοι.
• Το πρώτο δεκαήμερο του Σεπτέμβρη 
οργανώθηκε μια ωραία πολιτιστική και 
ψυχαγωγική εκδήλωση από τον σύν-

δεσμο. Αυ-
τή ήταν ε-
ξαήμερη εκ-
δρομή στην 
Κρήτη από 
10 μέχρι 15 
Σεπτεμβρί-
ου. Πενήντα 
εκδρομείς α-

πό τη Βυτίνα (φωτό) και την Τρίπολη 
συμπλήρωσαν ένα εκδρομικό πούλμαν 
και το πρωί της Κυριακής 10 Σεπτεμβρί-
ου ξεκίνησαν με προορισμό την Κρήτη 
όπου και διανυκτέρευσαν εναλλάξ.

ΟΙ ΣΥΛΛΟΓΟΙ ΜΑΣ

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΣΤΗΛΗ
ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΦΥΣΙΚΟ ΑΕΡΙΟ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΑ ΠΙΟ ΚΑΘΑΡΟ 

ΑΠΟ ΤΟΝ ΑΝΘΡΑΚΑ;
Εισαγωγή
Για δεκαετίες, το φυσικό αέριο έχει διαφημιστεί 

ως μια ασφαλέστερη κλιματική εναλλακτική λύση σε 
σχέση με τα ορυκτά καύσιμα, όπως ο άνθρακας. Ακό-
μη και η λέξη «φυσικό» υποδηλώνει την ευθυγράμ-
μισή του με τους στόχους βιωσιμότητας - μια εσφαλ-
μένη ονομασία, που μέχρι πρόσφατα βρισκόταν σε 
μεγάλο βαθμό κάτω από το ραντάρ του δημόσιου ε-
λέγχου. Ωστόσο, ο συνυπολογισμός των εκλύσεων 
μεθανίου από ακούσιες διαρροές και η σκόπιμη εξαέ-
ρωση (venting) σε όλη την αλυσίδα εφοδιασμού φυσι-
κού αερίου θέτει γρήγορα υπό αμφισβήτηση τις μέχρι 
σήμερα εκτιμήσεις σχετικής ασφάλειας του φυσικού 
αερίου για το κλίμα. Οι υποστηρικτές του φυσικού α-
ερίου συχνά αναφέρουν ότι εκπέμπει 50 % λιγότερο 
διοξείδιο του άνθρακα (CO2), σε σχέση με τον άν-
θρακα, με βάση μόνο την καύση της τελικής χρήσης. 

Η πραγματικότητα όμως είναι διαφορετική. Το 
φυσικό αέριο και ο άνθρακας έχουν σημαντικές εκ-
πομπές στον κύκλο ζωής CO2 αλλά και άλλοι κλιματι-
κοί ρύποι όπως το μεθάνιο σε όλες τις αλυσίδες εφο-
διασμού τους από την εξόρυξη έως την τελική χρή-
ση. Πολλές συγκρίσεις άνθρακα προς φυσικό αέριο 
λαμβάνουν υπόψη μόνο την καύση τελικής χρήσης, 
συνυπολογίζοντας τις εκπομπές από ένα εργοστάσι-
ο ηλεκτροπαραγωγής ή έναν οικιακό φούρνο. Αυτό, 
όμως, αποκλείει τις συνολικές εκπομπές αερίων θερ-
μοκηπίου στον κύκλο ζωής, που δημιουργούνται από 
την εξόρυξη, τη μεταφορά και την επεξεργασία φυ-
σικού αερίου και άνθρακα. Στην πραγματικότητα, οι 
διαρροές μεθανίου οδηγούν στην ισοτιμία των εκπο-
μπών μεταξύ φυσικού αερίου και άνθρακα, ειδικά μέ-
σω της αλυσίδας παροχής φυσικού αερίου.

Γιατί το μεθάνιο θεωρείται εύκολο;
Το μεθάνιο αποτελεί περίπου το 70 έως 90 τοις 

εκατό του φυσικού αερίου. Έτσι, όταν διαρρέει φυσι-
κό αέριο, απελευθερώνεται κυρίως μεθάνιο. Ως κλι-
ματικός ρύπος, το μεθάνιο είναι πάνω από 80 φορές 
πιο ισχυρό από το CO2 σε μια περίοδο 20 ετών. Ση-
μειώνεται ότι το μεθάνιο διαρκεί μόνο 12 χρόνια στην 
ατμόσφαιρα, αλλά προκαλεί τεράστια ζημιά στο κλίμα 
μόλις εκπέμπεται.

Ενώ το CO2 έχει κυριαρχήσει στις κύριες συζη-
τήσεις για την κλιματική αλλαγή και τις στρατηγικές 
μείωσης των εκπομπών, η αντιμετώπιση του μεθανί-
ου μπορεί να επιφέρει μεγαλύτερες μειώσεις, με χα-
μηλότερο κόστος, νωρίτερα. Σε σύγκριση με τις πι-
ο περίπλοκες παγκόσμιες στρατηγικές για τη μείωση 
των εκπομπών CO2 για ένα ασφαλέστερο μέλλον για 
το κλίμα, η μείωση του μεθανίου είναι πιο εύκολη. 
Για να γίνει αυτό αντιληπτό αρκεί να αναφερθεί ότι η 
ελαχιστοποίηση της διαρροής μεθανίου στις ΗΠΑ θα 
ισοδυναμούσε με την απομάκρυνση όλων των αμερι-
κανικών αυτοκινήτων από το δρόμο για ένα χρόνο.

Σύμφωνα με σχετικές μελέτες υπολογίζονται οι 
παγκόσμιες εκπομπές στον κύκλο ζωής του φυσικού 
αερίου (από την εξόρυξη μέχρι την τελική χρήση) και 
συγκρίνονται με τις αντίστοιχες παγκόσμιες εκπομπές 
στον κύκλο ζωής του άνθρακα. Αυτή η ανάλυση δίνει 
στους χρήστες τα εργαλεία, για να συγκρίνουν ουσια-
στικά τις εκπομπές άνθρακα-φυσικού αερίου με βάση 
ποσοτικά δεδομένα και όχι ποιοτικές υποθέσεις. Σύμ-
φωνα με σχετικές μελέτες το διαρρέον φυσικό αέρι-
ο είναι εξίσου επιζήμιο για το κλίμα με τον άνθρακα. 
Επιβεβαιώνονται έτσι προηγούμενες μελέτες που συ-
γκρίνουν το φυσικό αέριο με την καύση άνθρακα και 
διαπιστώνεται ότι έκλυση 2 % μεθανίου τοποθετεί τον 
κλιματικό κίνδυνο του φυσικού αερίου στο ίδιο επί-
πεδο με τον άνθρακα. Ωστόσο, λαμβάνοντας υπόψη 
τις καθαρές εκπομπές από όλα τα αέρια θερμοκηπίου 
φυσικού αερίου και άνθρακα (συμπεριλαμβανομένου 
του CO2, του μεθανίου και του διοξειδίου του θείου), 
ο κλιματικός κίνδυνος για το φυσικό αέριο και τον άν-
θρακα μπορεί να είναι στο ίδιο επίπεδο με μόλις 0,2 
% διαρροή μεθανίου.

Η διαρροή φυσικού αερίου έχει καταγραφεί ευ-
ρέως από τα μέσα ενημέρωσης τα τελευταία δύο χρό-
νια. Οι συνεχιζόμενες εναέριες έρευνες και ένας αυ-
ξανόμενος αστερισμός δορυφόρων διαπιστώνουν ότι 
οι διαρροές μεθανίου είναι πολύ πιο συχνές και έντο-
νες από ό,τι έχει θεωρηθεί μέχρι σήμερα. Τα τεράστι-
α νέφη μεθανίου καθιστούν σαφές ότι ο εξοπλισμός 
παραγωγής από μόνος του μπορεί να διαρρέει επίμο-
να πέρα από αυτό το όριο του 0,2%. Και το ποσοστό 
διαρροής 0,2 % εκατό που λαμβάνεται υπόψη από τη 
βιομηχανία και τον περιβαλλοντικό φορέα των ΗΠΑ 
(Environmental Protection Agency, EPA) δεν είναι αρ-
κετά χαμηλό. Για την προστασία του κλίματος απαι-
τείται αυστηρότερη ανίχνευση και αναφορά μεθανίου.

Που εμφανίζεται το μεθάνιο στην αλυσίδα 
παροχής φυσικού αερίου

Οι εκπομπές μεθανίου από την αλυσίδα εφοδια-
σμού φυσικού αερίου χωρίζονται σε δύο κύριες κα-
τηγορίες: τις ακούσιες (unintentional) και τις σκό-
πιμες (intentional) εκλύσεις. Οι ακούσιες απελευθε-
ρώσεις μεθανίου στην ατμόσφαιρα προέρχονται από 
τη δυσλειτουργία του εξοπλισμού των κοιτασμάτων 
φυσικού αερίου όπως οι βαλβίδες και οι σταθμοί συ-
μπίεσης. Καταστροφικές αστοχίες, όπως εκρήξεις πη-
γαδιών, μπορούν να αντλήσουν εκατοντάδες τόνους 
μεθανίου στην ατμόσφαιρα για εβδομάδες ή μήνες. 
Το ίδιο ισχύει και για τους αγωγούς αερίου. Η έκρηξη 
του αγωγού Nord Stream τον Σεπτέμβριο του 2022 
απελευθέρωσε πάνω από μισό εκατομμύριο τόνους 
κλιματικού ρύπου κατά τη διάρκεια μιας εβδομάδας, 
κάνοντας πρωτοσέλιδα είδησης. Ωστόσο, πολλές ε-
κλύσεις μεθανίου περνούν απαρατήρητες, εκτός κι 
αν κάποιος δορυφόρος ή αισθητήρας ανίχνευσης με-

θανίου τις κάνει ορατές.
Οι σκόπιμες απελευθερώσεις συνδέονται κυρίως 

με τον εξαερισμό (venting) και το Flaring . Η ατελής 
καύση αυτού του αερίου οδηγεί στην απελευθέρωσή 
του στην ατμόσφαιρα ως μεθάνιο. Πρόσφατες μελέτες 
έχουν δείξει ότι η αναποτελεσματική απελευθέρωση 
με καύση απελευθερώνει πέντε φορές περισσότερο 
μεθάνιο από ό,τι εθεωρείτο προηγουμένως.

Σταματώντας το μεθάνιο στην πηγή: είναι 
φθηνό και εύκολο

Σύμφωνα με αξιολόγηση μιας σειράς παγκόσμι-
ων περιουσιακών στοιχείων φυσικού αερίου και πε-
τρελαίου από το 2015 έως το 2022 αποκαλύπτεται 
ότι το μεθάνιο πρωτοστατεί στο 50 % των εκπομπών 
αερίων θερμοκηπίου (GHG) της βιομηχανίας πετρε-
λαίου και φυσικού αερίου. Ευτυχώς, οι στρατηγικές 
παρεμβάσεις για τη μείωση των εκπομπών μεθανίου 
στην αλυσίδα εφοδιασμού φυσικού αερίου είναι σχε-
τικά απλές και οικονομικά αποδοτικές σε σύγκριση με 
την πολυπλοκότητα και το κόστος της απεξάρτησης 
από τον άνθρακα της παγκόσμιας οικονομίας. Η απα-
γόρευση εξαερισμού (venting) και τακτικής καύσης 
(routine flaring) και η ενσωμάτωση επιδιορθώσεων 
ρουτίνας και αναβαθμίσεων εξοπλισμού στα σχέδια 
συντήρησης μπορεί να μειώσουν σημαντικά τις εκ-
πομπές μεθανίου από τις εγκαταστάσεις παραγωγής.

Η διαφάνεια των εκπομπών σε όλες τις αλυσίδες 
εφοδιασμού πετρελαίου και φυσικού αερίου μπορεί 
να βοηθήσει τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής και 
τους ηγέτες του κλάδου να ενεργήσουν με συγκε-
κριμένες παρεμβάσεις και λύσεις μείωσης των εκπο-
μπών, για να σταματήσουν τη διαρροή μεθανίου και 
τη σπατάλη φυσικού αερίου. Η δράση του κλάδου θα 
μπορούσε επίσης να ενισχύσει τα κέρδη διασφαλίζο-
ντας premium τιμολόγηση για το φυσικό αέριο χαμη-
λών εκπομπών και αποφεύγοντας ρυθμιστικά πρόστι-
μα όπως το τέλος μεθανίου που προβλέπει ο νόμος 
στις ΗΠΑ για τη μείωση του πληθωρισμού (Inflation 
Reduction Act).

Σύμφωνα με επιστημονικές εκτιμήσεις, το φυ-
σικό αέριο που παράγεται και παραδίδεται για τελική 
καταναλωτική χρήση με μηδενική διαρροή έχει 30 
% λιγότερες εκπομπές αερίων θερμοκηπίου από τον 
άνθρακα. Για όσο χρονικό διάστημα αυτό το ορυκτό 
καύσιμο παραμένει στο παγκόσμιο ενεργειακό μείγ-
μα, είναι απαραίτητο να μειωθούν οι εκπομπές μεθα-
νίου σε όλη την αλυσίδα εφοδιασμού φυσικού αερίου. 
Σε αυτή την αποφασιστική δεκαετία, όπου απαιτείται 
μείωση, κατά 50 %, στις εκπομπές αερίων του θερ-
μοκηπίου σε ολόκληρη την παγκόσμια οικονομία, για 
να παραμείνει σε τροχιά για ένα ασφαλέστερο μέλλον 
για το κλίμα, οι περικοπές μεθανίου αποτελούν ένα 
άμεσα πραγματοποιήσιμο βήμα για την πρόληψη της 
σπατάλης και την αποφυγή καταστροφών.
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• Πρωτότυπες και μοναδικές οι πρω-
τοβουλίες του ομίλου προκειμένου 
να καλλιεργήσει στα μικρά παιδιά της 
τοπικής κοινωνίας την αγάπη για τη 
φύση, τη γνωριμία με μορφές τέχνης 
και γενικότερα να τα φέρει σε επα-
φή με τα πολιτιστικά δρώμενα. Έτσι 

καθιέρωσε σε μόνιμη βάση τις εβδο-
μαδιαίες συναντήσεις του Σαββάτου 
ή της Κυριακής με μικρά παιδιά εί-
τε στο χώρο της αίθουσας «Όμηρος 
Σταθόπουλος» στο χώρο του προαυ-
λίου του δημοτικού σχολείου, εάν οι 
καιρικές συνθήκες είναι δυσμενείς, 
είτε στο χώρο του αλσυλλίου Τρια-
νταφυλλίδη (δασάκι) την καλοκαι-
ρινή περίοδο. Έτσι τον μήνα Ιούλι-
ο εκτός των τακτικών εβδομαδιαίων 
συναντήσεων οργάνωσε μαθήματα 
ζωγραφικής με την εικαστικό κ. Κελ-
λίδη και το πρώτο πραγματοποιήθη-
κε την Δευτέρα 17-7 στις 11.30 το 
πρωί, το οποίο παρακολούθησαν αρ-
κετοί ενδιαφερόμενοι. Από τις εβδο-
μαδιαίες συναντήσεις χαρακτηριστική 
αυτή της Κυριακής 23-7 το απόγευ-
μα στην οποία προσήλθαν δεκαεπτά 
μικρά παιδιά (φωτό) και ο όμιλος ευ-
χαριστώντας τους προσελθόντες έκα-
νε την πιο κάτω ανάρτηση «Μικροί 
και μεγάλοι χτες στις απογευματινές 
παιδικές δράσεις στο Δασάκι της Βυ-
τίνας με χειροτεχνίες , κατασκευές 
με πλαστελίνες, κουβαδάκια, βιβλία 
με αυτοκόλλητα, γουρουνάκια, κού-
κλες, αυτοκινητάκια και αεροπλανά-
κια, Lego, αλλά και σαπουνόφουσκες 
και νεροπίστολα για δροσιά». Το τε-
λευταίο Σάββατο του Ιουλίου πραγ-
ματοποιήθηκαν επίσης ψυχαγωγικά 
παιδικά παιχνίδια στο δασάκι και σε 
αυτά πήραν μέρος γύρω στα είκοσι 
μικρά παιδιά.
• Οι πρωτοβουλίες αυτές του ομίλου 
συνεχίστηκαν όλο το καλοκαίρι, το ο-
ποίο οι μικροί φίλοι του αποχαιρέτη-
σαν με τη τελευταία καλοκαιρινή συ-
νάντηση το Σάββατο 26 Αυγούστου. 
Ο κίνδυνος βροχής ανάγκασε τα δε-
καπέντε παιδάκια και τους συνοδούς 
τους να συγκεντρωθούν στο προαύ-
λιο της Τριανταφυλλιδείου σχολής ό-
που και πραγματοποιήθηκαν όλες οι 
δράσεις με παιδικά παιχνίδια. Οι συ-
ναντήσεις αυτές θα συνεχιστούν και 
το φθινόπωρο σε κατάλληλους χώ-
ρους ανάλογα με τη μεταβολή των 
καιρικών συνθήκων.
• Μετά τις καταστροφικές πλημμύρες 
της Θεσσαλίας ο όμιλος συγκέντρω-
σε είδη πρώτης ανάγκης για τους 
πλημμυροπαθείς. Με ανάρτηση στο 
facebook κάνει έκκληση σε όλους να 
προσφέρουν είδη πρώτης ανάγκης, 
ώστε να σταλούν στους πληγέντες. 
Υπεύθυνες της συγκέντρωσης ήταν οι 
κ.κ. Θαλασσινού και Κωτσιοπούλου.

Έχουν περάσει 
είκοσι χρόνια (2003) 
από τότε που το δ.σ. 
του συλλόγου των α-
πανταχού Βυτιναίων 
και φίλων της Βυ-
τίνας αποφάσισε να 
οργανώσει και να 

πραγματοποιήσει μια καλοκαιρινή εκδήλωση, η οποία θα 
συνέβαλε στο «σμίξιμο» των Βυτιναίων και ιδιαίτερα των 
αποδήμων και θα ενδυνάμωνε τις σχέσεις τους. Μετά από 
ώριμη σκέψη επιλέχτηκε η ημερομηνία της 6ης Αυγούστου, 
εορτής της Μεταμόρφωσης του Σωτήρος, αφού αυτή ήταν 
μέσα στον Αύγουστο και θα παρεπιδημούσαν αρκετοί Βυτι-
ναίοι στη γενέτειρα. Επί πλέον υπήρχε και το εκκλησάκι της 
«Αγίας Σωτήρας» στις παρυφές του δάσους, το οποίο ήταν 
το εκκλησάκι των υλοτόμων και είχε κατάλληλο περιβάλλο-
ντα χώρο για ψυχαγωγική εκδήλωση. Έτσι ο σύλλογος με 
τη συνδρομή των μελών του και άλλων Βυτιναίων ανέλαβε 
την ανακαίνιση της εκκλησίας, τη διαμόρφωση του περιβάλ-
λοντα χώρου και τη συντήρηση του δρόμου που οδηγούσε 
σε αυτό. Επί πλέον τα πρώτα εξοχικά σπίτια που άρχιζαν να 
κτίζονται στην περιοχή διευκόλυναν την πρωτοβουλία αυτή. 
Έκτοτε επί είκοσι χρόνια τελείται το Βυτινιώτικο αντάμωμα, 
εκτός από δύο που αναβλήθηκε λόγω κορωνοϊού.

Το φετινό λοιπόν αντάμωμα, συνέχεια των προηγου-
μένων, οργανώθηκε με επιτυχία από τον σύλλογο των Α-
πανταχού Βυτιναίων και σημείωσε προσέλευση μεγαλύτερη 
από άλλα χρόνια. Οι εκδηλώσεις άρχισαν την παραμονή με 
τον εσπερινό, τον οποίο τέλεσαν μέσα σε κατανυκτική ατμό-
σφαιρα και με τη δροσιά του Μαινάλου που κατέβαινε από 
το «ρέμα της Αγίας Αικατερίνης» οι ιερείς πατέρες Χρυσό-
στομος και Νικόλαος βοηθούμενοι από τους ντόπιους ιερο-
ψάλτες. Τον άρτο προσέφερε, όπως κάνει χρόνια τώρα, η 
οικογένεια Παν. Πετροπούλου. Την επομένη τελέστηκε πα-

νηγυρική θεία λειτουργία από τους 
ιδίους ιερείς και τον άρτο προσέφε-
ρε ο σύλλογος των απανταχού Βυ-
τιναίων και φίλων της Βυτίνας. Στο 
κήρυγμα του ο πατήρ Χρυσόστομος 
τόνισε το νόημα της εορτής αλλά και 
τη σημασία του Βυτινιώτικου αντα-
μώματος σε εποχές που είναι ενδει-
κτική η αποξένωση και η κρίση των 
διαπροσωπικών σχέσεων.

Στη συνέχεια πραγματοποιήθη-
κε το ψυχαγωγικό μέρος της γιορτής με γεύμα που παρέθεσε 
ο σύλλογος και δημοτική μουσική με την ορχήστρα Βαγγέλη 
Ντάβου. Καταρχάς ο πρόεδρος του συλλόγου κ. Παναγιώτης 
Τρ. Πλέσσιας απηύθυνε σύντομο χαιρετισμό προς τους προ-
σελθόντας και τόνισε τη σημασία της εκδήλωσης αλλά και 

την ανάγκη της διατήρησης της. Στη συνέχεια παρατέθηκε 
το νηστίσιμο, λόγω της ημέρας, γεύμα με βακαλάο, το οποί-
ο είχε επιμεληθεί το κέτερινγκ της Βλαχέρνας του Λάμπρου 
Τσαρουχά και το οποίο κατά γενική ομολογία ήταν νοστιμό-
τατο. Σε αυτό παρακάθησαν πέραν των διακοσίων ατόμων.

Στη συνέχεια άρχισε το μουσικό μέρος. Η ορχήστρα α-
ποτελείτο από αμιγώς Βυτιναίους όπως και οι τραγουδιστές. 
Στο κλαρίνο ο Βαγγέλης ο Ντάβος, στο βιολί ο παπά Νικό-
λας, στο λαούτο ο Σταύρος ο Σουλακιώτης και στη φλογέρα 
ο Αγγελής ο Κοκκώνης. Στο τραγούδι ο μοναδικός Γιάννης 
Λάγιος και η Βούλα η Γόντικα αλλά και ο παπά Νικόλας. Το 
κέφι ήταν μεγάλο και όλοι σχεδόν οι παρευρεθέντες «μπή-
καν» στο χορό, ο οποίος κράτησε μέχρι τις τρεις το απομε-
σήμερο. Κατά τη διάρκεια του χορού διεξήχθη λαχειοφόρος 
αγορά με δώρα που προσέφεραν Βυτινιώτες επαγγελματίες 
για την ενίσχυση του συλλόγου. 

Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους ο αντιδή-
μαρχος κ. Δημάκος, ο πρόεδρος του τοπικού συμβουλίου κ. 

Κατσούλιας, 
ο υποψήφι-
ος δήμαρχος 
κ. Μέγας, η 
πρόεδρος του 
συνδέσμου 
φ ιλοπροό -
δων κ. Ρούσ-
σου, ο πρόε-
δρος του πο-

λιτιστικού συλλόγου κ. Μπολορίζος και πλέον των διακοσίων 
πενήντα Βυτιναίων και παρεπιδημούντων στη Βυτίνα παρα-
θεριστών και άλλων. Ο κ. δήμαρχος λόγω ανειλημμένων υ-
ποχρεώσεων, όπως δήλωσε, δεν προσήλθε. Επίσης ενδεικτι-
κή ήταν η απουσία των τοπικών βουλευτών, αφού πλέον……. 
διεξήχθησαν οι εκλογές. 

Το φετινό εικοστό αντάμωμα ήταν μια πραγματικά λα-
μπρή εκδήλωση για την επιτυχία της οποίας μόχθησαν όλα 
τα μέλη του δ. σ. του συλλόγου με πρώτο τον πρόεδρο κ. 
Πλέσσια. Επίσης ο σύλλογος ευχαριστεί θερμά τους ιερείς και 
ιεροψάλτες, τους επιτρόπους, τον καντηλανάφτη και όσους 
φρόντισαν την καθαριότητα και τον στολισμό της εκκλησίας. 
Ευχαριστεί επίσης τον ένθερμο φίλο του συλλόγου και της 
Βυτίνας κ. Φίλη για τη γενναία οικονομική ενίσχυση της εκ-
δήλωσης πράγμα που κάνει κάθε χρόνο. Να υπενθυμίσουμε 
ότι ο κ. Φίλης, του οποίου το εξοχικό είναι πλησίον του ξω-
κλησιού, φροντίζει και για τη συντήρηση της Αγίας Σωτήρας. 

Η εκδήλωση του ανταμώματος πρέπει πάση θυσία να δι-
ατηρηθεί, διότι δίνει την ευκαιρία σε όλους τους Βυτιναίους 
που αυτή την περίοδο βρίσκονται στη Βυτίνα και ιδιαίτερα 
στους ξενιτεμένους να βρεθούν κοντά, να ανανεώσουν τις 
σχέσεις τους και θα επαναφέρουν στη μνήμη τους αξέχαστα 
συμβάντα από τη Βυτίνα περασμένων δεκαετιών.

ΤΑ ΣΧΟΛΕΙΑ ΜΑΣ

Τη Δευτέρα 11 Σεπτεμβρίου στα σχολεία όλων των βαθ-
μίδων, νηπιαγωγείο, δημοτικό, γυμνάσιο, λύκειο τελέστη-
κε από τους ιερείς του τόπου μας ο αγιασμός για την έναρ-
ξη της νέας σχολικής χρο-
νιάς 2023-2024. Σε αυτόν 
παρέστησαν οι διευθυντές 
των σχολείων, το διδακτι-
κό προσωπικό, οι μαθητές 
εκπρόσωποι τη δημοτικής 
αρχής και πολλοί γονείς 
των μαθητών. Μάλιστα 
το Λύκειο ανάρτησε στην 
ιστοσελίδα του χαιρετιστή-
ριο μήνυμα προς τους μα-
θητές, το οποίο έχει ως ε-
ξής: «Αγαπημένα μας παι-
διά, η μέρα και η ώρα έ-
φτασε να ξανασυναντη-
θούμε στο ίδιο μέρος! Ο 
Διευθυντής και οι καθηγη-
τές/τριες του ΓΕ.Λ. Βυτί-
νας σας προσμένουν στον 
αγιασμό που θα τελεστεί 

τη Δευτέρα 11/9/2023 και ώρα 8:30π.μ. στον προαύλιο χώ-
ρο του σχολείου μας. Καλή Σχολική Χρονιά.» Μετά το πέ-
ρας του αγιασμού και των καθιερωμένων λόγων και ευχών 
οι μαθητές και οι μαθήτριες παρέμειναν στο χώρο του σχο-
λείου για οργανωτικές εργασίες (κατανομή σε τάξεις, μοί-
ρασμα βιβλίων κ.λ.π.). Ως προς τον αριθμό των μαθητών οι 
πρώτες εκτιμήσεις είναι ότι κινούνται στα περυσινά επίπεδα. 
Ως προς τα εκπαιδευτικά κενά ελπίζεται να αναπληρωθούν 
σε σύντομο διάστημα.

Από τον Αγιασμό των σχολείων

ΟΜΙΛΟΣ ΚΥΡΙΩΝ
ΤΟ 20ο ΒΥΤΙΝΩΤΙΚΟ ΑΝΤΑΜΩΜΑ

Το διήμερο 27 και 28 Ιουλίου 
πραγματοποιήθηκε η ετήσια πολιτιστι-
κή και ψυχαγωγική εκδήλωση του συλ-
λόγου κατά την οποία οι προσελθόντες 
απόλαυσαν την πρώτη μέρα τα χορευτι-
κά τμήματα του συλλόγου και ιδιαίτερα 
αυτά των μικρών παιδιών και τη δεύτε-
ρη διασκέδασαν με το μουσικό συγκρό-
τημα του Νίκου Φιλιππίδη. Την Πέμπτη, 
λοιπόν, 27-7-2023 στο μικρό θεατράκι 
στα «Λαστέϊκα» πραγματοποιήθηκε έ-
να θεατρικό δρώμενο αναφερόμενο σε 
ιστορικές στιγμές του Ελληνισμού αλ-
λά και σε όλες της περιοχές της χώρας 
μας. (φωτό). Μέσα από το δρώμενο αυ-
τό παρουσιάστηκαν χοροί από όλη την 
Ελλάδα στη δίωρη διάρκειας εκδήλωση, 
την οποία παρακολούθησαν οι Βυτιναίοι 
ντόπιοι και απόδημοι στο κατάμεστο θε-
ατράκι. Την εκδήλωση οργάνωσε το δ.
σ. του συλλόγου και την επιμέλεια είχε 
η «δασκάλα» των χορευτικών τμημάτων 
καθηγήτρια Φ.Α. κ. Χριστίνα Ζαμπαθά. 

Την επομένη, Παρασκευή, 28-7  
στον προαύλιο χώρο του Γυμνασί-
ου-Λυκείου Βυτίνας πραγματοποιήθη-
κε η μουσικοχορευτική βραδιά με το 
μουσικό συγκρότημα Νίκου Φιλιππίδη 
και τραγουδιστή τον Παναγιώτη Λάλε-
ζα. Προσήλθαν πέραν των τριακοσίων 
ατόμων από τη Βυτίνα και τα γύρω χω-
ριά και χόρεψαν και διασκέδασαν αρκε-
τά μετά τα μεσάνυχτα. Την όλη άψογη 
οργάνωση είχε αναλάβει το δ. σ. του 

συλλόγου και ήταν άρτια από όλες τις 
πλευρές. Φαγητό και ποτό προσφέρθη-
κε από το σύλλογο σε τιμές κόστους και 

ικανοποίησε πλήρως τη ζήτηση. Η μου-
σική και το τραγούδι ήταν επίσης πολύ 
καλά και συνέβαλαν στην ικανοποίηση 
και τη διασκέδαση των προσελθόντων. 
Τέλος διεξήχθη λαχειοφόρος αγορά με 
δώρο ένα ηλεκτρικό πατίνι για την ε-
νίσχυση του συλλόγου. Αξίζουν θερμά 
συγχαρητήρια στον πρόεδρο του συλ-
λόγου κ. Μπολορίζο και το υπόλοιπο 
δ.σ., τους εθελοντές που εργάστηκαν 
άοκνα για την επιτυχία των εκδηλώσε-
ων και στη δασκάλα των χορευτικών 
τμημάτων για την εντυπωσιακή επίδει-
ξη των χορευτών και παρουσιάστηκε 
μέσω αυτής η σπουδαία δουλειά που 
γίνεται για τη διατήρηση της παράδο-
σης. Ο πολιτιστικός σύλλογος απέδειξε 
για μια ακόμα φορά το πολυσχιδές έργο 
που προσφέρει και είναι απόλυτα απα-
ραίτητος για τον τόπο μας. Για να φέρει 
όμως σε πέρας το σπουδαίο αυτό έργο 
χρειάζεται τη συμπαράσταση όλων μας 
οικονομική και ηθική.

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ «ΚΩΝ/ΝΟΣ ΠΑΠΑΡΡΗΓΟΠΟΥΛΟΣ»




